


FOREWORD

October, 1995

A year or so after Mother’s death, [ brought her family
history with me to Billings. It was my intention to have
copies made for all the family members. I "toyed" with the
idea of re-typying the whole thiung because the original is
typed on onion skin paper, and on some pages the type is
quite light because the typewriter ribbon was well-used.
After re-reading the story, I decided it would not be wise to
re-type it--the "English teacher" in me would want to correct
any typing or punctuation errors--and then it would no longer
be just as Mother had done it.

Finally I decided to copy the history exactly as it was.,
Mother's last page deals with the events of 1988. Each one
of you will have to add your own story of the last year of
her life until her death on October 13, 1989. Blessed be her

memory!
Y/



PRELUDE

During the fall of 197} T visited Uncle Anton and Aunt Ellen and they fill-
ed me in on some early family history that should be included in this story.

In the year 1300 much of Norway was controlled by Catholic Priests. The
veonle finally rebelled at this type of living and during a revolt the Priests
were driven from the country. The land was given to the man living on it at
that time and the farm automatically took the name of that man. Hecords in
the Archives in Oslo, Norway show that the farm my father was born on was given
the name Stomsvik at that time. Tt was handed down from generation to gener-
ation with the first opportunity to interit the farm going to the eldest son.

My cousin, Steiner Stomsvik, who lives on the farm now in 1974, has a book
tracing the family back to the 1300's, and during all this time there has always
been a son to carry on the family name along with the inheritance of the farm.
Cousin Steiner has a son who will carry on when he passes away. Uncle Anton
says the book is very complete even giving an account of what he and my father
did during tueir lives, and even listing the names of their children. Some
day I hope I will be able to have the book translated into English so I can
better appreciate my Norwegian inheritance.



FAMILY HISTORY
By Susie Stomsvik Redekopp

Much of this that I am going to write in this "My Story" is material that
has been told to me by friends and relatives so some dstes may not be accurate.

My father, Ole Stomsvik, was born in Ramsdalin, Norway, on the 3rd of July,
lB?h._ The name comes from the fjord that the farm is situated on. His parents
were Steiner Hatlvik Stomsvik and Anne Oldsdaughter Olsen. He had two sisters,
Annie and Ellen, and two brothers, Olai and Anton. He was called Little Ole
and as his brother was older, he was called Big Ole. His family were hard work-
ing preople and accumulated a lot of vroperty and cash. At the death of his
father, as was the custom in Norway at that time, his oldest brother became "boss"
of the land, and all the younger children worked for nim without pay. At last
my father rebelled at this. He wanted to go to medical school and study to be-
come a doctor, but his mother would not help him financially. She had the money
to help with but clung to the idea that an education was not important.

Finally my father left his home and started out on his own, doing whatever
was available. Tne first money he made he used to buy his sister g sewing machine,
then paid ner expenses while she went to dressmaker's scnool. In this way she
would be able to supwvort herself and would not be tied to the farm; this meant
a great deal to her, The first advance school he went to was called Nordmgre
Vocational School. He finished his schooling here on March 10, 1895, After that
he went to a Government Dairy School at Kne in the county of Northern Trondjem
from January 2, 1889 until June 23, 1900. He worked as manager of the Aasen Dairy
for two and a half years. Then resigned and started making plans to come to
America. At one time he received the highest honor from the King of Sweden for
topring all buttermakers in both Norway and Sweden. This medal is still in
Clinton's vossession,

At last he had the necessary money saved for the ship f,re to come to
America. He arrived here in 1903 with very little knowledge of the English
language. On arriving in New York, he heard that there was quite a Norwegian
settlement at Carrington, North Dakota. That was his first stop. He obtained a
Job working for formers in the area. Then he heard that there were plans to
build a creamery. After much talking he finally convinced the farmers, that he,
just a poor "Norsky", was carable of planning, building, gnd running the creamery.
He used his first ssvings to send for his brother Anton who was still on tne
family farm in Norway. His work in the creamery was successful, which led to his
being asked to help build other creameries in the area. Then he decided to go to
Agricultural School in Minnesota, passed the required state exam, and became a
licensed buttermaker in Minn. His first sumervision wes the building of the
creamery in Badger, and also the building of the one in Greenbush. Then ne was
asked to run the one in Badger. All during nis life he did a lot of reading
and certainly he w-s a self taught oerson. He had very little formal education
in tne &nglish language as most of the courses nhe took in scnool were in
relationsnip to buttermaking. He carried a little Norwegian-English dictionary
with him and often referred to it, esnecially when writing. While st Badger,
he once entered a buttermaking comnetition in Minneapolis, and came home with
very high honors.

My mother, Enga Marie Skeie Xurz, was born on June 9, 1880, somewhere alor:z
the area around Sacramento, Calif. Her Mother - Grandma Kurz, was born in Trond-
hiem, Norway of fisher folk, snd came to the U. S. at the age of 20, lived in Wisc.
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with wer brothers wno nad come oreviously to the U. S. Tueir nagme was Peterson.
Then she ent to the West Coast, possibly Oregon, where she met Mr. Skeie. They
were married and went to Sacramento whnere they worked on a dairy farm. They did
not like this tho, so moved into town where he became a policeman for a few
years. Three girls were born there, Enga, Kaja, wno died, and a second Kaja.
Then they moved back to Wisc. where ne worked in logging camps and the family
lived in a small log cabin. Suddenly the father disapneared, no one knew what
had hapvened to hime. Une night a fire broke out in the cabin and Grandma and

the two smsll girls escaned but they lost all their belongings. Grandma took the
two smzll girls and moved to Northern Minn., where she finally got a divorce, as
the husband had never come back, and it was necessary to clear ner legal status.
After several housekeening jobs on farms, she begsn to work for John Kurz. Iater
they became married and the girls had a new father. They lived on the farm at
Warren for 1l years. Because Grandma had rheumatism quite ba.dly, tuey decided

to keep the farm at Warren, but move to North Dakota where tue air would be dryer.
They found s farm near ZIsmond that they bougnt for §27.00 delinquent taxes. To
the family of girls were added later, Fred, George and Willie, who were tripletts,
Arthur, Lillie, Daisy and Mae. Wallie was in his early teens when he contracted
T B. Later on Mae also contracted the disease. Wolbter passed away at the age

of two from a stomach disorder. Mother and Aunt Kaja had wanted to become
teachers, and so went back to Warren and vassed the exams for their first teaching
certificates. During this time Mae had become very ill so viother went nome

to help in the care of her. After Mae's death “‘other went to school agsin,

this time as one of the Charter students at Concordia College in Moorehead, Minn.
After a counle =f teaching positions she accepted a vosition in Badger, Minn.

It was here she met Ole Stomsvik and on Oct. 1L, 1905, they were married.

The Aunts and Cousins tell many things asbout ner. OShe was a very quiet
femine person. Her small h-nds and feet, the envy of her sisters, were one
factor in that she w.s never able to do very hard work. Sne was 5 feet seven
inches tall. She wss considered a very gooa teacher. Aunt Dpisy lived with
Mother and Dad for vortions of two years and attended the Badger School. OShe
was marked from the first as being Mrs. Stomsvik's neice. She tells of what a
happy home it was to be in. Tnere were many young veople in the town, and be-
cause Mother had been a teacher there, and Dad being the buttermaker, they were
well thought of, and part of all the activities. Mother nad nelped Dad in oer-
fecting his graso of the fnglish language, and on July 12, 1909 he became a U.S.
Citizen. The remainder of his life, it meant a great deal to nim that he could
call the U. S. his country. Dad loved hazel nuts, and there always was a bowl
of them on the living room table. He also was very fond of lamb, and one of the
farmers raised a shecial lamb for him sach year, feeding it to Dad's specefi-
cations. He liked to hunt, and had a hunting dog called Fido who accompanied
him. When they finally moved to Montana, Fido came along and finally died
of old age. Dad made the remark at the time that it was like loosing his best
friend. I can remember the large stuffed owl that was one of his hunting trip
mementoes. One of his proudest moments was when ne gave Mother a new Persian
Lamb Coat. At that time they were very fashionable. Motner had a bicycle thnat
she w:s an expert at riding and had used it in going back and fortu to tgacn.
However, after she and Dad wers married they had  ~orse and buggy in which

they did all their traveling. Aunt Daisy tells of how spirited the horse
was, and that many people thought the ladies should not drive him. During these
years Dad was planning a trip back to Norway, and finally he was able to go.

Soon, tno!' Dad beg-n to be bothered with rheumatism, which bothered him
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more or less the remainder of his life. He thought that the work in the creamery
was to dzmp for him, and decided to seek a dryer climate and different occupation.

About this time land in Montana was being ovened for nomesteading.
Dad made 5 trip out there to look over the land and brought back a carload of
semi-wild horses to sell in Minn. After much discussion it was decided that
the family would move to Montana and nomestead. A friend, Bennie Sather who
had gone to school to Mother as his teacher, decided to go to. They decided
on land that was called the North Country, approximately 55 miles from Glosgorr.
arn they had come to by train. Mother was not very happy about the move,
because she was not very strong, snd was somewhat fearful of the hardsnips
of a new settler's life. The area was gradually being filed on and a small
postoffice and general store was established and named Avondale. The family
by now was larger; first Alda, born Mar. 5, 1908, twin boys born nrematurely
as a result of Mother falling through a opening in the hay mow wnile they were
living in Badger, passed away, then Susie, born May 1l, 1911, and Glinton
born ipril lj, 1913. Mother's trip on the train was not easy with three small
children. Dad and Bennie had come with the freight car of nousehold possessions.
Times were not easy the first few years. Neighbors were few and far between.
But the land seemed rich, and there was a good supply of moisture, so for
some years the yields were excellent.

0ld friends from Badger also came and homesteaded in the Avondale
Community. Melvin Haug and his wife Seneva, (Bennie Sather's sister) filed on
a niece of lamd about two miles from our farm. They were close friends, and I
can remember faintly in the winter time Dad and Mother would wravp us children
un, put hot irons in the sleigh along with many blankets, and we would drive
over to spend the afternoon with the Haug family. The settlers who were married
and had children began to think about a school. As there were many young bachelors
in the community, needless to say the teacher who came was assured th.t she
would not remain single very long!

It. was necessary to haul the grain to Glasgow in the early years as the
railroad had not yet come to Scobey. This was a four day trip with horses,
which meant that two nights were svent at what was called the "Halfway House",
about nalfway to Glasgow. Dad never liked spending the nignt there as he was
very fastidious, and many times he would come back fearing that ne had acquired
lice in his hair. Then would come vigorous shampooing with kerosene and soap.
This was about the first thing he would do when ne came back from one of these
trins. One time when ne was gone a tornado passed through the commnity. We
had a sod barn with a wooden roof, so Mother hustled the three children into
one corner and sne hung onto a rope that had been tied to the ceiling rafters.
Later sne learned that a heavy grindstone was on the top of the barn over the
corner where we had been. The storm had been terrific. The Haug house had
been picked up and moved some distance. Seneva had been bsgking bread in a coal
range at the time, She was found latter sitting in a rocker holding ner dead
baby in her arms. Tt had been killed by a flying timber. Tnere were many wild
crocuses and sweet peas growing on the prairies and Mother taught us to make
May baskets for the first of May.

Crops continved to be fairly good, war fever seemed to be rising in Europe,
so Dad decided to make one more trip to Norway to see his Mother, whn was
getting old, and the rest of his family. Grandva Kurz came out for awhile to
stay with us bringing many precious, to us, tnings from tue Aunts at Warren. After
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a short visit in Norway Dad made reservstions for his return trip on the ship,
Lusitania. After reaching London he decided to get a haircut as nis ship had
been delayed. When he finally reached the docks, ttie ship had left without

him so he had to take a later vessel, But this turned out to be very lucky

for him. The Iusitania, a passenger ship of tne Cunnard Line, sank off the

Coast of Trelsnd on May 7, 1915 after it had been torvedoed by a German Submarine.
Of the 1,92L nassengers aboard, 1,196 lost tneir lives, including 128 Americans.

The sinking aroused great anger in the U. S. and later contributed to the entry
of the U. S. into World War I.

Viola Genevieve was born on Jan. 1, 1915 but sne did not live long as
she contracted pneumonia. With a doctor LO miles away, Dad nad a sister of a
neighbor wno was a nurse come to help Mother with the Baby's care. But is spite
of croup tents, and the ointment then popular, antinnilog-stine, she died. This
was a bad blow to Mother.

In the summer of 1916, Aunt Daisy and Uncle Arthur were to have a double
wedding at Warren. It was decided that Mother should take the children and
go as 1t would be a good ovnortunity for her to see all her folks. T remember
faintly the train ride, and now it seemed we never would get there. Finally
we asrrived and we children met our relatives. The kitchen in the nouse on the
farm at Warren with its sink and rump with wnich you could ~ump water into a basin
really made an impression, as did the dark »anneling around the walls. Motner
took us ‘nto town for . shonping trip. We girls were fitted with eyelet em-
broidered wiiite dresses and Clinton with a similar white suit for tue wedding.
Aldz and T had our hair in long curls, and Clinton also had four curls with one
extra on the top of nis head. Then Mother bcught the two wedding gifts. She
decided on 3 set of 1847 silver for each couple, and exceptionally nice gift
in tnose days. Before the wedding on the day of the services we went to tne
ohotogra~her to have our pictures taken. I snall always regrat that tnere wasn't
one taken of Mother too. By this time Aunt Kaja's f-mily had arrived so there
was one "~icture taken of Grand- Kurz and his first two grandsons, Clinton and
Josenh. It seemed like a long service for little girls to sit througi but
Motner told us to be still just a little longer and there would be more folks
to play with. Sne wss talking about relatives from Arygle with cousins Clara
and Alice. We stayed at Warren for a srort time and then s»ent a few days at
Maddock, Ne. Dak. visiting Aunt Kaja's family.

Cne cold wintry day in Feb. Dad took alda and me over to spend the day
at a neighbor's nlace, Mr. and Mrs. Thomnson. They had no cunildren of tneir
own and had always made a fuss over us we liked to go there. Wnen Dad came
after us in the evening he had news, we had a new baby sister. Marjorie
Estelle, born Feb. 2?5, 1917 was now the pet of the family.

Sometime during these years the building site had been moved a half mile

further south in order to get better drinking water. Summer of 1917 came and

as our house was getting crowded Dad thought ~7e should nave a new and larger house
to live in. He wrote to Badger and arranged for two carpenter friends to come

out to Avondale and build a new house for us. It was one of the larger nouses in
the area and had a furnace so even the unstairs was warm. Dad nad a gas overated
thresning outfit and did lots of outside thresning. Previous to tnis he had

a gaS overated "Avery" tractor that pulled a nlow that had eight olow shears.
During these years ne broke ur a lot of sod for the neighbors. All tne otner
farming was still done with horses. Tuis was the '"ground work" for many of the
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farms that, later were prosverous in the Avondale community. Although Dad had
one of the first Model T Cars in the community, the grain was still being nauled
by horses to Glasgow. One summer dvring this veriod of time there was a big
Fourth of July celebration at Avondale. The few farmers wno had cars were

the center of attraction. That was the summer that brought excitement to our
community! Senator Burton K. Wheeler, who was running for re-election, gave

the main speech at the celebration using a wagon box for a grandstand!

With four children to care for Mother worked very hard. The pressure to
raise large gardens and crops was great due to the war in Europe. As children
we were not to conscious of the war, but I faintly remember at the public meetings
in the schools, war songs such as "There's A Long Long Trail, Katie and
Tipperary were sung. In the nomes where there were pianoces lots of singing
was done. In the soring Mother had a very bad accident. She had put a gallon
of white syrup on the stove to get warm. Someone shoved the bucket to the hot
part of the stove. When she saw it "dancing around" she took a knife to loosen
the 1id. The bucket exvloded and not syrup went everywnere. OShe lost all her
hair and nearly went blind, but eventually Nature heals everything.

Alda and T went to summer school three months of the year. Most of the
children had long dist=nces to go, and with bad weather during the winter montns,
and having to help with the work at nome during the summer, tnis was all
we had for several years. Axell Pearson was working for us finishing up the
harvest and Dad was threshing wheat down in the Larslan area. How well T
remember tne norseback rider who dashed by the school yelling, "Fire at Stomsvik's'l
Alda and T started for home, me tagging along as fast as T could while crying.
The neieghbors had formed a bucket brigade in order to keeo the fire from
snreading further.Water was pumped out of the well as fast as it came in.
Clinton, only a little fellow, had tried to lite a fire in the forge as he nad
seen the men do many times. When the coal would not start he had gone to the
haystack. The dry nay soon caugnt fire snd he gave it a kick up the stack. Soon
two haystacks, two barns and some other buildings were in flames. Altno Axell
made several attemnts to get some norses out of the barn he was unable to do
so due to the extreme heat. If Clinton hadn't rushed to the house and told
Mother what ne nad done everything nrobably would have gone up in smoke as
things were very dry and the wind was in tne right direction. Neighbors spent
the nignt watehing the smoldering ruins in case there would be another flare
up. Dad had seen the smoke in the afternoon and was sure it was at nome. After
dark he came, circled the smouldering ruins, and witnout stopping went back to
nis erew. This was a terrible loss. Insurance was unheard of at that time.

Nov. 1918--The Spanish Flu hit the Avondale community as it did everywhere
else. We har heard how many oeople were sick, but Dad had some business in Opueim
concerning the farm so that it was necessary for botn ne and Mother be present
at, so they both had to go. When they came back tuey told how several peovle in
Ovheim, including Dad's Banker's Wife had died. Dad a=nd Mother had both worn
masks but to no avail, and then Mother was oregnant too. First Dad got sick,
then Mother. While Mother tried to keep things going wnen Dad was sick it was
to much and she was soon down and develovned pneumonia. All we children were sick
too so Dad made un beds in the living room as it was to nard to tend us unsbtairs.
As he was so weak he nlaced chairs througnout tne downstairs to be used as rest
stations. Bed Wilson came twice a day and did the cnores but would not come in
the house, Tt was impossible to get any help. Finally the Doctor came out from
Opheim and when he saw how sick everyone was he managed to get a nurse. Mrs.
Haug sent over sheets and towels, and food whenever it wes possibtle. The baby
was born crematurely, 7% montns. After naming her £laine Marie, Dad arranged
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for Mrs. Thommson to care for her. One night Dad woke Alda, Clinton and me,

took us into Mother's room where Motner kissed us all, told us to be good children
and passed away. The funeral was held in our living room, and as most of the
neigibors had had flu by now, many came to the funeral nreached by Rev.

Rosolt, a nersonal friend of the family. Elaine lived only 16 days, and then she
to nassed awsy. No incubator, nrobably not the right kind of food and nerhans

she too had the flu. Grandpa Kurz was the only one of the relatives able to come
for the funeral and he spent a couvnle of months with us. Many many years later,
Dag told me that the hanviest time of nhis life nad been the years ne had spent
with Mother, even tho' many of them were nard years.

After Mother's death snd uvp until tne time Mrs. Neuma:n and lLena came in the
early tall of 1920 we had several housekeeoers, namely Katherine Carrington, Mrs.
Nickless, Mrs. Nigret snd Jennie Hanson. Most of them were young and the job
of the care of four motherless children could not have been easy. Dad nad filed for
the natent on the land he and Mother had homesteaded on -~%1 of Sec. 2L, Town-
ship 3LN, hange L2 £. On the 20th of mMar., 1919 he was given tne final papers.

Tf only Mother could have been there to share this witn him.

With Mrs. Neumann's coming things began to be a lot easier as we all learned
to love her, and could take any oroblem to her at any time. In soite of ner
Cerman brogue and all the other little things, she did more for us than any one
I can think of. Aunt Lillie had come to Montana about this time and took Alda
back to Minn. with her as Alda wasn't very well. From the start lena and I were
a twosome and got along so well, How mean and onery we were to Alda, now I know
it was all jealousy as we knew she would soon be leaving for Minn. We tried to get
away by ourselves, and if Pony, our faithful old saddle horse, was available we
would catch him, and riding double bareback, would take offl Aunt Lillie would
ounish us by sending us to the dark attic to cut buttons off old clotunes. We
had a fear of that dark attic, but we made lots of plans while up there!

During 1519 or 1970 Uncle anton, Aunt Ellen and family movea from Conagen
to Avondale. Tney spent some time living with us and later moved to tne loen
place, a half mile west of us. They nad a large family; Orville, Ernest, Evelyn,
Alma and Milton. How much fun we had togettier! I remember meeting tnem half
way -- at tne crioek -- for a courle hours play nearly every day. In one of the
old trunks unstairs, all Elaine's baby clothes had been packed. BEvelyn, Alma,
Lena and I found they were a perfect fit for our dolls. Bubt the problem, now
to get them out of the nouse. We managed to open an upstairs window and every-
thing #as lovely until one day Aunt Ellen and Mrs. Neumann saw baby clothes
sailing by the kitchen window! They soon put a stop to thatl

After tne big fire a new barn was needed. The neignbors came in and nelned
build a large straw barn. Posts were driven into the ground, then a roof was
made of noles and rafters. The next step was to nail nog wire over the roof and
sides. Flax straw was packed two feet thick around the entire structure includ-
ing the roof. If it had not been for the ventilators in the roof it would have
been a "sweat hox". Five double stalhs were on each side. What a warm cozy
olace it was to steo into tnose cold mornings when we went out to chore! Lots
of feed had to be hauled every day ss there were twenty horses kept in the barn.
Another smaller barn had been built for the cows, and one was used for a chicken
coop. The walls of the straw barn were an ideal place for birds to nest, and at
one time lena, Clinton, Marjorie and T had 27 cats and kittens hidden there.
Soon tney made milking a very hard job, and one day Dad cleaned housel
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Dad was very strict witn us. One night in the late fall I had been sent
after the cows. It was nesring dusk and I was afraid, so instead of looking
further for them, T sat by a strawstack until dark and then went back to the house
and told Dad I couldn't find them. He sensed something was wrong. The next morn-
ing he said I would have to go and find them. Altho Pony was in the barn he said
I would have to walk. That was ovunishment for the night before evpisode. I stopp-
ed and got Alma to with me. We went south a couole of miles where we found
them mixed in with a large bunch of cattle belonging to a Thornton family. We
would have to try and get ours sevarated and nome., As I startea to run around one
side of tnem to chase one of our old milk cows back, this big black cow took after
me. I drovped flat on tne ground for it seemed I had neard one of tne nired men
say if you playea dead an animal wouldn't hurt you. All I could see was cattle legs
milling around and hear their bellowing. I do not know now long I was on the ground,
but soon I heard Alma erying and calling. OShe knew I was dead;, and was afraid
to go home! We went home without the cows. When Dad heard our story ne sent
Clinton out on norseback to finisn the job we had started.

As T look back now I know I was always the coward among the otner kids. When
tney would run to the edge of the barn to jump off, I would get as far as tune edge
and freeze. One year we had a very early thaw and the creeks started running
the latter vart of January. Then came a cold srell and they froze over. One after-
noon lena, Clinton, Marjorie and T had bzen following the creek for a long way.
Finally we found a narrow nlace where we jumoed across. Later on we had to again
cross in order to get home. <Yhe others decided that since I was the heaviest
T should go across first, if the ice didn't crack with me it would be safe for
them. T was about half way across when I got scared and instead of staying on the
ice, decided T would wade through what looked like shallow water. When I stepped
off the ice I went comnletely under. Imagine walking nome in freezing temoeratures
soaked to the skin. After getting a good scolding, Dad made me soak my feet in
what then seemed like boiling tot mustard water, and made me go to bed. I
came out of it without even a cold. Iena, Marjorie and I all nhad real loag hair
when we were going to country school. from some of the kids in scnool we managed
to pick up head lice. When Dad found them, he washed our nair 'in kerosene, then
tied a turkisn towel around our neads and we went to bed. During tne nignt tne
towels came off and all the kerosene soaked nair came down on our shoulders. Tue
lice were gone but we had badly blistered necks, ears and siioulders for some time.

During my yesrs in grade school I had several teachers. As I mentioned before
we had only turee months of school during the summer months. My early teacners were
Tnez Henry, Hthel Henry, Alma Satner and Minnie Hanson. Then in 1920-1921 Mrs.
Claude Willis taugnht the first nine month term. From then on we nad nine montus
of school every year with the following *teachers: 1921-1922, Mrs. Frank miffcorn;
1922-1923, Lulu Akre; 1923-192L Berril Fuller; 1924-1925 Jessie Cubitt and dJonn
Voldal, and in 1925-1925 we started going to Glasgow School and Roy Huber was
my first teacher there.

Tt always was a treat whn threshing time came, especially when it was
time for them to thresh at home. By that time Dad nad bought a steam engine, had a
big sevorator and a cook car. The cook car followed the threshers--generally tnere
were two cooks and a flunky who ran all tne errands and saw that the cooks had
coal, water, food etcs. When they moved the outfit nome, the cook car was always
narked near tne house., If we would wipe distes and help peel the buckets of potatoes
tnat were needed every day, we could eat in the cook car after the men were done.
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That food always tasted better than sny other. One fall we had a long rainy spell,
rignt at the peak of tne harvest season. It was always so hard to keep a crew of
men working so Dad decided ratner then to lay tiem off and try and get a new crew
wnen the weather was agein suitable, he would give them free board and room until
they could again start to thresh. The cook car was moved home and parked near the
back door. *he men were all bedded down in the upstalrs hall and tne one extra
bedroom. For six long weeks they svent their time there, playing cards day and
night. Mrs. Neumann, lena , Marjorie and I sleot in one of the upstairs bedrooms,
and at night we not only locked our doors, but also pushed the dresser and what
chairs we had in front of it so we would be sure to hear if anyone tried to get
in. However, all the men liked Mrs. Neumann so well they wouldn't have done any-
thing to let her down, so all was well.

One year bad had another terrible loss. The threshers were on tne Paul West-
burg place. ‘he fireman, Dave Clausen, Aunt Ellen's brother, h,d been out the night
before, and wnile the rest of the crew went to ainner he was to keep the fire going
so tnere would be enough steam to start again right after dimner. He fell asleep
and the firs got out of the firebox. One man had been using "broncs" for hauling
bundles. They were tied to the rack with chains. When Dave tried to let them loose
one of them kicked him, breaking his arm. The fire soon got away and tne loss was
tremenuous. One three hundred sixty acre field of wueat was completely destroyed,
and the "brones" along with several other teams and racks were destroyed. Dav's
nosnitzl bill was imrense. All th's Dad nad to make good. The rczl sad part of
it all was that Dave's arm never did heal and later he developed walking scarlet
fever and vnassed away.

Over the years Dad had many men working for us. Two I remember in particular.
George Larson and Jimmy Tade., George thought so much of Marjorie, he always took
her side when she was in trouble. Her hair was very long and curly. What a job
Mrs., Neumann would have when she tried to comb it. But if George was in the hnouse
when this job had to be done, Marjorie wouldn't shed a tear, as George generally
had some little thing for her, or a compliment etcs. I was just a little girl tnen,
but how T remember Jimmy Tade continually teasing me. If he saw me anywhere in
the yard he would call, "Susie."™ When I would answer he would say, 'Behave'.
During these years we milked quite a few cows., Clinton was only about five when
he had to start. He never did a good job, and when the cows stsrted to dry up,
rather than Mrs. Neumann telling Dad that Clinton wasn't milking them dry, she
would follow along and milk them over. We also had quite a few turkeys and I was
deathly afraid of them when they were setting or had young ones. One day I was
sent to the garden to get radishes for dinner. I did not know there was a turkey
hen there with soung ones. I started to run and sne followed. I jumped over a
a small stock tank of water and ran for the back steps. When I got there the hired
men were all laughing at me. How hurt I was, as I really had had a scare. As
usual Mrs. Neumann was the one who came to my rescue. All the sixteen years she
worked for Dad she helped fight our battles. We were all treated alike. If we
needed someone to talk to no matter the time of the day or night sne was ready to
listen. Later on when we were older and went to dances etcs., no matter when we
got home, we'd wake her up and tell her all that happened.

We had one neighbor living northeast of us, George Peterson and his Mother,
His mother was quite a rerson. Two incidents I remember in particular. Both of
them, George and his Mother, liked cats so well, so generally had several around
the house. George had gone to some sort of a carnival and had won some cupie dolls,
The; asked Marjorie to come and see them one afternoon plamning to let her take her
choice of the dolls. But Marjorie loved cats too, and instead of being interested
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in the dolls, she played with the cats! As a result sne came home without a doll.
They had a real old mother cat who had had many litters of kittens. Mrs. Peterson
decided it was about time she should go, so she held the cat in one arm on her lap
and had a teaspoonful of stryecnine in tne other nand. She was ready to pour tue
strycnine in the cat's mouth when the cat sneezed. 4ll the ooison came up in Mrs.
Peterson's face and mouth. She dropped the cat, grabbed a coat and came across the
field as fast as she could to our house to get some milk as she knew she was going
to die! When she ran in our door she was carrying her teeth in one hand and still
had the spoon in the other. oShe was very lucky as sne didn't even get sick, but
the cat was dead wnen she got home. OShe always raised lots of turkeys too. Dad
always said she got up at day break and herded them in his wneat fields. They had
many very near battles--over this..

lhe year Berril Fuller taught our school was a very nard winter. She stayed
at Henry Thompson's and walked the two and a half miles when the weatner was nice
enough., We, Marijorie, Clinton, lena and I, cut across to the school--it was shorter
this way altho we had a very voor trail to follow. Dad had been having so much
trouble with abcesses that he was in the hospital in Opheim. One day in January
we were the only children in school. Althno it had been nice in the morning when
we left for school, by two in tne afternoon we had a raging blizzard. Miss Fuller
decided we snould try and get home, she would go with us. She insisted we go around
by the road so we'd nave the fence to follow. The first half mile going east wasn't
to bad, but the next mile we had to face the storm. None of us had very warm clothes.
Poor Marjorie, she was so little and we oractically drug her over the snow banks as
she kept saying she could go no further. Just as it was getting dusk we saw the
light from the kerosene lamn ttat Mrs, Neumann had put in the window, how beauti-
ful a sigh%. We had rural telephones by tiat time so Miss Fuller called Thompsons
telling them snhe would svend the night with us. By noon the next day the storm
was over but it was very cold. Yet we all got out to do the chores including
Mrs, Neumann and the teacher. The barns were practically drifted under as were
the feed stacks. All the snow we shoveled tnat afternoon and the water we pumped!
The next morning two of our neighbors, Ben Wilson and Charlie Young came over to
nelp. It seemed we always had so much snow those years, and of course all feed was
hauled with a team. After school and on Saturdays we helped Dad naul straw from
stacks located out in the fields, yet all this was fun,

One year Dad traded a horse to Mrs. Heckner for a milk cow. The Sunday we
were to go after tue cow was a beautiful day. Dad, Lena and I were to go after ner.
We had a team hooked to a bob sled and led the extra horse. It was over ten miles
to Heckners so was an all day affair. Wwe had lunch at Heckners, loaded tne cow in
trhe sled and started for home. When we were about two miles from nome Lena ana I
started to get cold. Dad told us to get out and walk. When we climbed over the sled
box it slipped off the sled runners. The horses got away with the runners and
started racing for home. Here we were, one cow, a sled box, Dad, Iena and me. Noth-
ing to do but lead the cow home! When we were a short ways from home Marjorie and
Clinton came driving the horses. They had got home before we didJ Dad hurt his
shoulder very badly wnen the box tipped over., He was bothered with this shoulder
all his life. When ne was a young man in Norway he and a friend were riding their
bicycles down a narrow road. These bicycles had high wheels in the back anc so
were very hard to manage. They met two blind women coming down the road who were
singing and playing musical instruments. Rather than nit them, tney took the ditcn
and Dad's bicycle tipped over and he hurt his shoulder and back. He nad been afraia
to tell his folks about it for fear they would tske the bicycle away from nim.
As a result he aidn't have his back and shoulder taken care of.

The times were hard in 1925 and Dad could not see his way to hire any help
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to mut in the crop so Clinton and T stooned school tre first part of April and
nelved. Dad nasd 2gain been having trouble with nis shoulders and more abcesses

so was not able to 1ift nhis arms very hign. Clinton and I soon learned to harnass
and take czre of our own horses. T had three lead horses ~nd four benind them

on a three bottom vlow, and worked in the field plowing every day until ths croo
was put in. Clinton was three years younger than me so couldn't handle as many
horses. He did 211 kinds of work, raking and burning weeds, dragging, plowing with
three iorses, and even seeding wnen Dad wasn't feeling good enough. 1In spite of
the fact tnat we didn't have very many warm clothes to wear and some aays were
miserable to work in, we never complaired and were havnny to not nave te go to
school. But the first of June we had to go to Highland School and maks u: tns two
montns we hiad lost. What fun we naal We rode horsebsck, taking our luncih 2loag,
and ~icketzd our iorses out at school during the uay. We did so mucn gooIl:g around
going to and from school. Every water hole had to be tested for depth. If it
hadn't been for our faithful horses tnere might have been some tragedies. It was
six miles from home to this school. Mrs. John Reilly was our teacher. This was

a summer school starting about the first of June and generally closing in November
or December. .

In the 'twenties Dad started hauling tne grain to Scobey. This was done by
team. Two wagons, one nooked behind the other, and generally pulled by four to six
horses. 4s a rule two of these outfits would go at the same time. We always had
to pack big lunches for the men. They would start from home early in the morning,
generally before daybreak, and try to get to the Skeine Place (about half way between
home and Scobey) the first day. Then soend the night there, and on to Scobey the
next day. Then they would rest the horses for a day, doing their buying and selling,
and then spend two days driving home. Tt was something to look forward to when they
came back as most of the winter's suroly of food would be brought nome then. OUne
year Dad bought many sacks of apples. They were stored in the basement. It was
surorising how many ways we would try to get to the basement witnout getting caught.

We had a good croo in 1925 and Dad decided that we should go to school in Glasgow.
Alda had finished college by that time and she came from Minnesota to stay with use.
Before school started, the threshing had started and Clinton was the straw monkey.
His job was to haul the straw from the seperator to the engine for fuel. He was
driving two faithful horses, Pony and Fanny. One day they got frightened and started
to run. He yelled, "Whoa," but didn't think they would stop, so he had himself
braced. They came to a dead stop and he tumbled forward, falling from the rack and
hitting nis arm on the tongue of the wagon. “he result was a double fracture of
the wrist. Dad got Sam Paus to take him to Glasgow to the Dr. and I rode along
to keep him company. They had anchored the broken arm to a flat board, tying tne
arm and board together with towels but the roads were very rough, and every time
we hit a bump, he would scream with pain. I thought he was going to die every time
he would close his eyes for just a minute. So Clinton started going to school witn
a bad handicap. The broken bones didn't heal and finally the Dr. decided they would
have to operate and tie the bones together. As it was nhis right arm he wasn't able
to do much for a long time.

That first year in Glasgow we lived in the Miller Apartments-- a low rent
affair and nothing very fancy. Alda worked all that school year. First she had

a job in a dress shop and then later on got a job as a stenographer for a lawyer.
It was hard for us to adjust to town schools, so many kids in our grades etecs., but
T had a very good teacher, Mr. Roy Huber. Aunt Ellen took us all under her wing
and did what sne could for us. As she was a member of the Baptist Church, that is
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where we went to .Church and Sunday School that first year. Everyone was very

good to us, and as a result we went to the Baptist Church all the years we went to-
school in Glasgow. Yet by spring we were so anxious to get back to the farm. Before
school let out we all got cunicken pox. None of us were very sick but we missed

quite a bit of scnool. Clinton had one real bad pox on tne top of his head that
would not heal. We were back on the farm only a short time when he became very sick,
running a high temperature, and being delirious oart of the time. Then he started
Swelling from the infected pox down. Dad took him to Glasgow, and the Dr. found

that he had erysiplas. Not much was known about the disease at the time except

that it was very contagious, being spread by the germs getting into open sores,

They put nim in isolation in the County Hospital where he was for some time. Several
times the Dr. gave uo entirely, but at long last he was on tne way to recovery, and
by mid summer he was able to come back to the farm altho he wasn't able bo do much.

Alda had decided to go into nurses training so after Clinton was.well she went
back to Minneapolis,

The year T was a freshman in High School, Clinton, Marjorie and I again batch-

eds We lived in a small two room house next to Frank Simmons., The house had no
plumbing so we carried our water from Simmons', What a deal that was on Saturdays
when we tried to do the wasning, ironing and scrubing. The house was very cold,
and at night when the coal range, all the heat we had, would burn low we would get
so cold. Many were the nights we got up and put our coats on the beds to keep warm.
Lots of mornings the water would be frozen in the bucket, and also lots of our food.
That year T chummed around with Jonette Akre, Edna Chase and Marie Britzman. Dad
had never let us girls cut our hair altho most of the other girls were wearing theirs
short at the time. One night my girl friends decided they would cut mine off!
As long as we were freshmen it would be a good initiation stunt. Aftar I took one
look at myself, I thought what will Dad sayl I just knew I was in for big trouble,
I wrote and told him all about it. A strange thing, the next time ne came to town
bringing supolies he never even mentioned it. He soon gave Marjorie permission to
get hers cut too. The second year passed quickly in spite of all the little diffi-
culties we had, and again we went to the farm for the summer. e

The next year we again lived in tne Miller Apartments. .How good it was to at
least nave ruining water and electric lights after having nad none tne year betore,
When tue wintry weather finally started to break a little all the kids in scnool
started getting very uneasy. One afternoon Jonette and I decided we would Just skip
scnool that afternoon and hike out to tue black bridge west of town., It wouldn't
have been so bad but about a dozen high school boys (including Cousin Orville) also
had the zame idea. When the Princival checked the records at noon and saw all the
absentees he knew what had happened. Not only that, afterwards we were told tuat
from the uvpper windows in the high school the teachers had seen all those kids hik-
ing west! The next day when we got back to school we were informed we had to make
up all tne work we had missed at home and tnen put in double time for the hours we
had been absent helping tne ianitors. Jonette and I got the job of getting down on
our knees with sandoaper and removing all the ink tnat nad been spilled on thne Study
Hall floor. The following Sunday Jonette and I had another experience that could
have proved fatal. Mr. Akre, Jonette's father, owned a small row boat. He hzd been
out on a small pond with it a few times that soring although there still was lots
of snow and ice on most of the small ponds. He told us we could take the boat but
be sure not to drift with the current out of the small pond where it had been anchored.
It was a beautiful spring day and we were so busy with all our gabbing we didn't real-
ize what happened. We were on the Milk River and with the spring thaw, the river
was very high and had lots of ice in it. I had never been in a boat before so didn't
know anything about using an oar. Jonette soon learned that she could not row
back to our starting place. We decided we'd just have to drift along with the current
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until we could e=t close gnougit to tne banks somewnere and try to get out of our
mess. We knew we were in serious trouble but luckily did not panic. After wnat
seemed like many hours, we Leard voices along the bank and started calling for help.
How happy we were to see Charles and Willard walker come running down the bank!
We finally got close enough to the sliore so tuey were able to wade out in tne deeo
water and somenow managed to pull the boat to the shore. How good it was to agaih
have our feet on ground. We had drifted from the west side of Glasgow around tus
bend and were now south of the hospital. Thy told us how lucky we were then, there
Wwas an ice jam eust of the hospital, and they had spent all day nelping men from
town try to break it up., We hiked back to town and found that Mr. Akre had gone
to the farm so we had a problem on our handg «- how to get the boat back to town and
what to do about school on Monday. We found a neighbor who said he would go with
us Monday morning in his truck and help get the boat back. Then we wrote a letter
to the school principal and sent it along with Clinton on Monday morning explaining
our problems. Everything came out fine, we got the boat back, and when we went

to school the next day no questions were asked. Mr. Garlough, the principal, just
listened to our story, and told us maybe we had learned a good lesson. Needless to
say that was the last of our boating exveriences. Before the school year was over
that soring the Milk River went over its' banks and the west end of Glasgow was
flooded. The anartments where we lived were completely surrounded by water, and none
of tne children from that end were able to get to school for several days.,

The next year Dad bought a small house on the northside in Glasgow where
Clinton, Marjorie and I again batched. We had lots of problems again that year,
Money was very short, so it seemed we got along on very little, including food,
clothes and even fuel. Marjorie occasionally dld baby sitting and the few cents
she made went to buy needed things. 1In the early spring we nad the measeles. At
that time tne sennol made all the children stay home if there was a case of them in
the family.. As usual they drug out for sometime and we did get so far benind in
school. T finally got so far behind in my typing that I didn't think I'd make
my grade so Dad rented a tyvewriter from the Courier and it was put to good use.
That summer was orobably one of the hottest and driest ones we had. So many dust
storms. There was very little to harvest, many farmers cut thistles for winter feed.
Dad said that year we'd have to make other arrangements for school,

Clinton had already got a job on an oil rig, and decided to stay out of school
that year and work. Marjorie would ride horseback to the Avondale School and fin-
ish the eighth grade. By then they had moved the school up closer to Avondale.
She had many exveriences that winter, and if hadn't been for the faithful Pony,
there were many nights she might not have gotten home. T found a place to work
for my board and room in Glasgow. Mr. and Mrs. Carrier lived across the street
from the school. He had been a janitor there for many years, and over tnis neriod
of time had always had time to stop and chat with us. They wanted someone to nelp
with the housework and also some one for comnanionsnip. They were quite old by
then, and although they had several grandchildren none of them lived near. 4hey
were very pood to me, but I geuss it was to good to last. Mr. Carrier got
very sick in October and ended up a near invalid. He had to quit his job, and
they nad a full time lady come in and stay with them. Before tne winter was nver
¥rs. Carrier nassed away from a heart attack and he moved in with his daughter.

I found another vlace to stay shortly before Christmas, Roy Russell's. They
had three small children, and when T went there to stay they all had mumps. But
T had had them on one side so thought I had nothing to worry about.

By Christmas there was lots of snow on the ground but I still planned to go
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home for Christmas Vacation. I went to Nashua on the train, and then rode with the
mail man to Larslan. (Clinton, Marjorie and T had gone home for vacation tnis way
for the holidays the year before.) It was a long trin. We left Nashua at 6 4. M.
in a covered sled pulled by two horses. There was a small stove in the sled, but
you would burn your face and freeze your back, all at the same time. At times we
would get out and walk, just to get the exercise. At noon we stopved at the Herb
Bjorklund farm where we had d'nner and exchanged horses. Several North Country
students were on the sled too --- but they were students in Nashus. When we got to
Larslan Mr. and Mrs. Less Qray were thers to take all the Avondale students on to
their homes. As vacation startea coming to an end, the parents decided it would be
cheaper to have some one take all the area students back to Nashua and Glasgow.

Tom Thronson and Max Heckner were hired for the job. They built a frame over ;

bob sled, covering the tops and sides with canvas, built benches along the sides

and also »ut in a small stove. We (about fifteen in all) left the Avondale Store
about five in the morning and didn't get to Nashua until midnignt. It was a long
trip but we svent the time playing cards and games, singing, and as every one had
vacked big lunches, that too turned out to be more or less of a game. We spent tne
night in the Nashua Hotel and the next day went on to Glasgowe I hadn't “een back

in school more tnan a couple of days when I got the mumps on what I called "my good
side". T missed all the mid year exams but when I was again back in school got to
make them up. Russells's was a rather hard place to work. Mrs. Kussell spent

a lot of time playing cards so 1 tended the children a lot. Fern, a little six

year old girl, had had polio as a baby so was partially crippled but sne was a sweet
little girl. James, a little rascal, was four, and Walter, the baby, was only a coupnle
months old when I started working there. At last graduation time came! I had wanted
to get a job in Glasgow for the summer but they were not available. All along

I thought I might be lucky enough to get a job in the County Supt. of Sciools' Office
as I had helped out there during my Junior and Senior years in hignh scnool as part

of my business course, but there was no opening there either.

So T went home and helped with what was to be done on the farm. In August
Mrs. Carl Shellrud came and asked Dad if I could come and help them during harvest.
They had a new baby in their house and she had had lots of complications afterwards.
I helped cook for the hired men until harvest was over. The first part of September
I got very sick. Dad took me to Glasgow, and I had surgery for a ruptured appendix.
I was in the hospital for a long time. Clinton had decided to go back to school
so he and Marjorie were again living in the little house on the north side. I stay-
ed with them for a short time and then went back out to the farm.

In February Grandpa Kurz passed away, and Aunt Lillie wrote and asked me if I
would come and help them for awnile as she had been poorly the past summer. So
I left for Warren, Minnesota. I learned a lot that summer, and altho I was lonely
much of the time, Uncle Fred and Aunt Lillie were very good to me. On Sundays
when the hired men were gone, Uncle Fred and I would strin the 35 cows following thue
milking machines. They had several hired men then but they generally had Sundays
off. But tnis was the type of work I had always done so aidn't mind. The summer
passed quickly and I decided T wanted to go to Dillon to college. Uncle ¥red said
he would help me some if I would do some part time work too. And then I hadn't spent
any of the money I had made while working there, a dollar a day was tne average oay
at that time. The first of September I left Warren for home.

The second week in September Mildred ,nd Kennetn Bondy aanc I started out for
Dillon in a Model T Ford. That was one trip I will always remember. Paved roads
practically unheard of in most nlaces. It r.ined all the way to Dillon. There
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were times when Mildred and I would get out and push as the Model T just could not
get to the top of some of the "mountains," and after all none of us had ever been in
the western part of the state so what were we expected to know about them.

We had nacked big baskeﬁs of food to take along, so did not stop in restaurants

until that was eaten. YThe first night we got as far as Box Elder. It was raining so
hard, and the roads were so bad we decided we had better stay there. But

there was no hotel, motel, etecs. Finally a man in the small restaurant said he had
Just moved his cook car into his back yard, and we could stay there free if we had

our own bedding. We had some blankets along but it was a cold damp night. <*he next
two nights we managed to stay in small motels.

At last we were settled in the Dorm. I got a job in the laundry of the dorm,
washing the dish towels. I got up at four and had them all washed and hung up,
and the laundry cleaned up by breakfast time, between 6:30 and 7:00 A, M. I was
getting along real well when I got sick and the Dean sent me to the infirmary, when
I didn't seem to improve she said I should go to the hospital for tests. ‘lhey found
I had a real serious attack of gall stones. I had missed three weeks of school by
now and didn't seem to improve very fast so the Dr. decided I nad better go home
and see if I couldn't get well faster. I called Dad and told him I was coming
to Miles City by train. He and Clinton met me there, and once again I was back at
home on a very strict "Do and Don't Diet." By Christmas time I was feeling much
better so sent my application in to Havre, thinking maybe it would be better for
me to be a little closer to home. How hapoy I was when my application was accepted.
I stayed in a private home, Mr. and Mrs. Starr Dickson. I followed my diet very
closely and got along fine. But I had lost the fall quarter, so after finishing
the Winter and Spring Quarters in Havre, it was on to summer school in Billings for
the summer months. Anne Barstad and I did light housekeeping in a private home.
We had twelve blocks to the Administration Building but we had all our classes
in the morning. We went to the American Lutheran Church which was only a couple
of blocks from where we stayed. Several of the girls who had been in college in
Havre were also in Billings that summer and they also went to the American Lutheran
Church. We had a very nice summer that year, the Church sponsored so many activities
for the College Students so we got to see lots of the surrounding area, especially
the picnic spots. Bvery Sunday after Church we would take a picnic lunch and drive
for miles, seeing new country and finally stopping at a nice picnic spot where we
would spend the remainder of the day. The Rev. and Mrs. Stoffel were both young
and very interested in young people's activities. In the evening we generally stopp-
ed somewhere for services before returning to Billings.

Now the time was here to apply for a school. How happy I was when I finally
had a signed contrsct to teach the Grandview School at Lustre. After I had
signed the contract I had a letter from the Opheim Supt. saying there was an opening in
the Roanwood School near Opheim, and also one north of Richland, as well as at the
Highland School. I was sorry then that I had signed the other contract but it was
to late then. In September my first year as a teacher began. I stayed with
Mr. and Mrs. Jake Quiring, vaying $18.00 a month for board and room. I must add
here that they were very good to me during the time I lived in their nome. They
had threz children in school, Melvin, an eighth grader, Carrol, a second grader,
and Betty, a first grader. Betty couldn't talk and English, so that was a real
challenge as I couldn't talk or understand any German! I had all the grades with
27 nuoils so was kept very busy. Occasionally we had small problems in school but
all in all it wss a haooy year. My salary was only $80.00 a month so by the end
of the month it would be stretched rather thin., This was the year that I met Abe
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§nd I th?nk this is the placerto go into some of his early history. Most of tnis
jnf?imat1on came from Nettie Thiesen, Abe's sister, so there may be some errors
n 1T

On asking Nettie how far back the ancestors had lived in Russia, she said that
they orobably had been there between two and three hundred years, and she was not
able to give any more back history. Benjamin Redekopp was born Feb. 8, 1855. By
his first marriage he had eight children., His wife died and on May 13, 1890 he was
married to Susanna Kasver who was born December 9, 1870. Their children were Marie,
Helen, Marie, Frank, Nettie, Jake, Eli,abeth, Martha, John, Abe and Henry. Grandpa
Redekopp was an ordained Mennonite Preacher in Russia. In 191® the family decided :~
to migrate to Canada. All the children were born in Kharkov, Russia with the ex-
ception of Henry who was born at the embarkation port in Bremen, Germany while the
family were waiting sailing orders. This trip was started from Kharkov, Russia, in
February 1913. Finally the family received their sailing orders, April 1913.

The Jews at the port in Germany held Grandpa Redekopp back as they maintained he
had Trucoma. With the last money ne had, he managed to buy a first class ticket
and reached Canada before the rest of the family, they came by slow immigrant boat.
It was a veriod of worried waiting for him until his family finally reached there.
They went to Herbert, Sask., Canada as some of the relatives had already settled
there. It was some time in May before the family finally reached there.

Much land was opened for homesteading in the U. S. in 1915 and 1916. Some of
the family came early and made the necessary arrangements and in November 1916
the entire family left for Montana, driving their horses and cattle. Nettie says
she can remember her father telling the boys to try and buy feed for the stock along
the way but -- if they couldn't buy it to take it anyway as they just had to get
the stock across the line and into Montana. They located at Lustre, Montana. 1In
the buggy coming to the United States were Grandma, Grandpa, Marie, who had made
the trio before, and Abe and Henry. 'he rest of the family helped with the moving--
Frank on the first wagon, Elizabeth and John on the second, then Nettie, and finally
Jake riding horseback driving the stock. They finally reached Lustre after a long
trip. During the years the family worked hard, working for neighbors when not need-
ed at home, and at last were on their own. Grandpa Redekopp died of Cancer in 1923.
At the time T first met Abe, he, John and Henry were living at home with Grandma
Redekopp.

I had met the Arnold Songsteng family at a party early that summer after
getting home from school. One night after school I was busy correcting papers when
there was a knock at the door. It was Walter Songsteng and Abe. They wanted me
to go along to a dance at Larslan that week end. So began our friendship. A4s I
mentioned before that first school year passed so quickly as I was busy and after
T met Abe the monotony was cut as we did something most week ends when the weather
was fit. That year T relped Clinton and Marjorie as much as I could as they were
again batening in “lasgow. Then I bought the winter's coal and flour for Dad. I
needed some more credits to renew my teacher's certificate so planned to go to
summer school that summer,

After a short vacation spent at home I started getting ready to go to Billings
for the surmer session. Abe offered to take me. Uoing by car was a lot cheaper at that
time then going by train. By the time we got to Great Falls we decided to get
married.---We were married at the home of Abe's brother. The only ones present
were Frank and Mary and Mary's two daughters. The date, June 9, 1933.
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We spent a couple fun filled days in Grest Falls, and then Abe took me on to
Billings for college and he went on home .

That was quite a summer. T hadn't signed my contract for the coming school
year so0 we kept our marriage a secret. Imagine my surprise when I read on the bulle-
t?n board“one day that students could be asked to leave college "under those condi-
tions", Everything worked out fine, altho a few times I really had a scare whnen
I was called to the office for various reasons. Tt was a very hot summer in Billings
that.year and we had fourteen blocks to walk to classes. I had hurt my foot thne
orevious soring oulling some tendons and breaking a couple of small bones. I had never
given it time to heal. Quirings had taken me to Walls to have Aaron Wall look at it,
and all he did was to bind it real tignt, and told me to wear a soft slipper. When

I went to see Dr. Allard at the Shriner's Hospital he put it in a cast for three wecks
and that was the way I hobbled to school. .

My roommate that year was Florence Hanson. I told her about being married
(she was the only one in Billings who kmew) and she told me she and Ernest Snow
were going to be married as soon as school was out. When I wrote and told Abe we
were trying to plan a trip through the Yellowstone Park as soon as school was out,
he was all in favor of it., Now we had something to look forward tod! My funds were
getting very low--I had one twenty dollar bill left to see me thru the rest of the sess-
ion. One day i1t was just gone, and we found out later that a bunch of small boys nad
been playing in the basement that day, but I never did locate the money. I ended up
having to write to Abe for money, a hard thing to do. Ernest and Florence were married
in Columbus as we started on our way to the park. We had a nice wedding breakfast
afterwards with Ernest and Abe having strawberry shortcake. We spent ten days in the
park signt seeing and nhaving a good time.

Needless to say our marriage caused a little static in both our homes, but
I got my contract back for the Grandview School. Abe had some wheat that year,
he had a piece of Indian Land leased, But at that time prices were very low
so we didn't have a fortune to start out with. We got permission from tnhe owner of
the la Fon place to live there the first year. The house was in very poor condition
but we papered the walls and ceiling with building paper, and then with linoleum on
the floor in the large room we managed. There were two rooms in the house, when it
got cold we just moved everything into the kitchen, the larger of the two, and managed
to keep warm with the heat from a coal range we had bought for five dollars. Our fuel
was piled outside in a pile on the west side of the house. I had two miles to school,
and it was quite a bit shorter if I cut across the field. One day shortly before Christ
mas one of my pupils brought me a 1little puppy. He was only a few weeks old but was
now ready for a new home, He was so fat his little legs would hardly carry him. That
night T had to carry him all the way home as he wouldn't try to walk in the deep snow.
Someone had given us a pair of ducks, and they had taken possession of the south vorch
for their winter home, there was no other pnlace for them to be so we just piled up a
few wooden boxes in an attempt to give them shelter. Not willing to share all this
with the little pupvy, he spent lots of time crying by the door. At last we weakened
and he was allowed the privilege of being in the house. On the east side of the house
there was cellar entrance, steps going from the ground level down to a door into the
cellar. Early in the fall we had filled it up with straw in order to keep the house
warmer. When the weather turned cold in the latter part of October, two skunks moved
in thinking undoubtedly it a good place to hibernate for the winter. Only occasionally
did they let us know they were there, and when soring came two old ones and four babies
casually wandered across the road, into the field and were soon gone.
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That winter I missed walking to scnool only two days and that was due to bad

weather, One of my patrons came with a team of horses and a sled and picked

me up in tne morning and then took me nome in the evening. #t that time there

was no janitor service for tre schools so the first thing in the morning was to

get the furnace fire going. Altho the furnace was banked with coal at the close

of the school day, by the next morning the fire would be out and the school build-

ing would te very cold., Some mornings it seemed nearly impossible to get a fire
started. On cold windy days the children often huddled around the floor register
until noon. After school it was sweep and dust, make plans for the next day and finish

up any other work that was to be done. I corrected all the papers at home in the
evening.

Time got long for Abe as we had no stock to take care of., He would spend
quite a bit of time at Bergman's. Tnen in February he and Henry went to work at
Fort Peck Dam. They were there for about six weeks but it was far from a paying
orovosition. We now knew we were going to have a new baby in June so started
making vlans for that. Wuen I told Mrs. Bergman, our closest néighbor, she was
concerned about me being there alone. We worked out a system, if I never needed
help in the evenings or night I was to nlace our kerosene lamp in the west window.
Sne would check during the course of the evening and before she went to bed. Luckily
T never needed to call on her. Sie was so good to me during the time I was alone.
Would come down a couple of times a week bringing fresh bread, cookies, etcs.

Une cold nignt when I was alone I heard a lot of cormotion outside and the
ouooy raised so much fuss, T decided T'd better check. I found several horses
around the nouse but they weren't ready to give up the snelter they got from the
cold east wind. Imagine my survrise when I got up the next morning and went out
to get some coal to find a dead horse nearly on the top of my coal pile. How
relieved T was when Mr. Quiring finally came and drug it away.

I resigned from my teaching joys the middle of April. Abe and Henry were at home
now getting ready for spring sesding. We moved into a little one room house on Ortman’
yard. There was barely room in it to put what furniture we had, a stove, a cupboard,

a table and four chairs, the dresser and wash stand. A little lean too had been
boarded off from one of his graneries. This was just®large enough: for‘the:bed. Then
above the bed, were shelves where we stored our clotnes. The Indian Land that Abe had

leased was near there. We had no machinery to farm with so Daddy helped his brother
Jake put in his crop and that way we got ours ovut in too.

On the 7th of June, 193}, Darline was born in Wolf Point at the home of Mrs. Pete
Funk. Wolf Point had no hospital at that time, but I am sure I would have had no
better care in any hospital than I had staying with Mrs. Funk. Kow happy we were
with Darline, she was soon being called Dolly. I think Alvin Wangrud, lLena's hus-
band, was the one who first called her that. We had so little but she was a good baby
and didn't demand much either. Abe's sister and husband, Nettie and Jake Thiesen,
decided to take a short trip in August and asked us to stay there and do the chores.
Abe got very sick and ended up having an appendicitis operation so I was alone there
with Darline for several days. dJohn and Henry were good about coming down to see
that everything was alright.

That fall we moved to the Jake Stelzer place. He let us use the buildings,
the garden spot and the pasture. The house was nothing fancy but we had more room
than we ever had had before. We didn't have much furniture--Darline's bed was a
big card hox, and when it got real cold she slevot with us. Those were the days of
WPA and Abe worked some after he got over his operation. Grandma had given us two
cows and we managed to buy a couple dozen chickens. When we had been living at
Ortman's we had had a nice garden and I canned as much as I could. Then by helping ther
pick potatoes we got our winter's suoply of them. Hazel Peterman, the Pleasant
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View School Te=zcher, rented ons rrom from us For £5.00 a month, bhat 2lus the

few extra eggs we had to sell was all the income we had that winter. Luckily no one
got sick and soon the winter passed, Now the talk was seeding time, Abe could again
help his brother Jake and that way get his seeding done but we had to buy seed., How
happy we were when one day in the mail we had a letter from Clinton with a money order
for #180.00. Ry now he had a job in California and had saved enough to repay me

for the help I had given him and Marjorie during their last two years of nigh school.
Now we at least had seed to put in another Crop.

In September I started teaching the Pleasant View School. I had 28 puvoils witn
all grades. In the fall when Abe was busy we had a girl come and stay with Darline.
In the spring we had Mrs. Neumann come and help, she was always the best. Along with
teaching that year I took two courses by Corresvondence from Dillon in order to re-
new my teacher's certificate. Needless to say it was a busy year, but I was hauny to
be again teaching. We bought our first car that winter, on payments. It was a Ford
Coupe and what a thrill to have a nice car. We still had no machinery, and were
still farming the Indian Land, so again Abe helped Jake. Crops hadn't been to good
the year before, but I was teaching and once again Seed Loans were available as tney
had been wnen Abe first started to farm.

In the fall of 1936 we knew we would soon be having another baby so teaching
was out. Trene Thomoson was nired tc teach the Pleasant View School. She boarded
with us, and soon Darline learned to love her so. That fall Abe and Benry again
tried a session working at Fort Peck but those sessions never proved profitable.
They were just one big heartache! January was a long cold month with lots of snow.
The first part of February we got Mrs., Neumann to come again and stay with us., 1In
order to get to the Volt FKoad wnen my time came to go to town, Brother Jake came with
his team and sled and they went through first breaking oven the road. Then came back
and again the sled went ahead of the car, oulling us through the bad places. Dorothy
was born February 13, 1937 at the home of Mrs. Alberts. Still no hospital in Wolf
Point. Everyone was real hapoy when we finally brought Dorothy home from the hosvital,
altho at first Darline still thought that Mother's lap was her exclusive property.

In March Trene decided to quit her school in order that she could take a sum-
mer school. I needed two months more teaching in order to renew my certificate.
The County Supt., A, J. Wall, advised me to take it, so again we called on Mrs.
Ne.umann. What a schedule Dorothy was on! As I was nursing her I had to go home
at noon, so it had to be eats every four hours! Luckily we were only a half mile
from school and my pupils were so good I didn't have to worry about thems. I re-
call one incident that happened. Before Irene quit teaching the boys had started
this tunnel project. Noon and recesses and any extra time before and after school
were spent digging. I do not know how many feet they had dug under ground, when
one day one of the parents came to school and put in a complainti They were all
afraid it would eventually cave in and some one would get hurt. It was hard for
me to make the boys understand that it wasn't because I didn't trust them or had
lost faith in them, that T had to ask them to stop, but due to the complaints.

One noon when I came back a little early, the girls rushed to meet me., The boys were
smoking in the boy's toilet! Smoking was definitely a "No No" in the Mennonite
Community! When I rapped on the door, the boys were all hush, hush, so I opened the
door to find the toilet filled with smoke. No one would admit as to where the
tobacco originated from. That evening after school each boy wrote a letter to his
folks telling of the orank. My follow up was to call the varents and see that

the letters were delivered, and that was the end of my part in the episode. Years
later, Calvin Redekoop, Abe's nephew, told me he had swiped a sack of Bull

Burham from Abe. He said the boys had always wondered why I hadn't punished them
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more severely at the time altho no punishment I could have given them would have been
as severe to them as to have to deliver those letters to their folks.

After school was out we moved to the Schmidt place, located a half mile south
of Grandma Redekopp. All of a sudden, Ferd Stelzer, who owned the place we nhad been
living on, said we'd have to move so there was no choice. The Federal Land Bank was
in the process of foreclosing on the land and he still had some hopes that maybe he
could salvage it. The Schmidt place had a small two room house, a few other small
buildings, plus a big barn. Those were the "dry years" and many people left looking
for brighter pastures. In July, Thiesens, Abe's sister, decided they should go to
Oregon and look things over. They asked me to stay with Karl and help do the chores
as they were milking ten cows. In the evening I would put Dorothy to bed, take
Darline along, and Karl and T would do the milking. (We tried to get all the chores
done in the morning before the girls were up.) One night when I came in Dorothy
was crying so hard, and when I picked her up I found her face all black and blue and
her face all swollen. When I asked Karl what had happened he denied everything, but
after listening to her cry so hard, he admitted that when he had brought in a pail of
milk, she was fussing so he picked her up, On the way to the kitchen he hit her head
against the door casing. How angry I was! A few days after we had gotten settled at
home again, Darline came in and said she had pushed a rock up her nose. I tried to
get her to blow her nose so it would come out put she just succeeded in getting it
back farther. Dorothy was crying, and I was so shook up, I grabbed both the girls,
out them in the car, and drove to Zerbes', Abe's sister. I told her what had happened
and she set Darline on the hood of the car, reached in her hair and took out an old

fashioned wire hairpin, and soon had the rock in her hand. That was one long re-
membered lesson for Darline.

When fall came Daddy got a job as night watchman at the Chevrolet garage in
Wolf Point. We lived in a little two room house back of the garage. I carried the
water from the garage. Lhere were electric lights in the house but that was all. Tt
was all made of bricks and was very cold and damp, so the girls were sick a lot
of the time and I was house bound with them practically a1l the time. When Dorothy
was a year old she tripped and fell -- she had a toy broom in her hand and the handle
went into her mouth puncturing her tonsils. 4s a result she had a very serious case
of thrush., For a couple of weeks it looked like we couldn't save her, but with Dr.
Knapp coming to the house every day she finally got well. ‘hen Darline got whooping
cough and it wasn't long until Dorothy had it too. What a time we had! Dorothy was
in such a weakened condition from the thrush that it took her a long time to get well.
One cold cold morning I got up at five o'clock to start a fire in the coal range as
the house had gotten so cold. Suddenly the door opened and in walked two of the
tallest, most drunk men I had ever seen. I asked who they were and what they
wanted. They told me their names were Deitricht and they wanted liquor! Talk about
scared, I told them who I was and that I had nothing to give them. With that they
left. Later we were told the house had been a bootleg joint selling liquor before
we moved in. From then on I barricaded the door at night with chairs, and slipped
several table knives between the door and the casing. At least I would hear any one
who tried to get ini

How glad I was when the first of April finally came and we could move back to the
farm. Back to the Ferd Stelzer place. We finally got the papers straightened out with
the Federal Land Bank, ahd started making small payments on our own place. <Lhe time wer
by quickly, things were gettin a little better, we started buying some machinery, and
by this time had a few more cows. Abe never did like to milk cows, but I took over
the job so we would have milk, cream and butter for our own use and the little extra
cream we had we sold and that helped to buy groceries.

™ the fall of 1938 Abe started working on a WPA project. One day the Cogéty
Suot., Mr. Wall, stonved and askedif it would be at all nossible for me to go up
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to Thoeny for six weeks as the teacher they had for the school wouldn't be sble to
get there until then. Thoeny is about thirty miles northwest of Ocheim, only a

short way from the Canadian Border. On my first trip out there all I found was a
long lonely road the entire way from Onheim. Only one farm house could be seen from
the road. School was being held temoorarily in an old house. One room was used

for classes and the other for living quarters. Some of the patrons brought the

bare necessities for me to get along with. The first night T had mice running
everywhere, over my bed, across the table, and the next morning had several in

my coal bucket. The first week Abe was alone with the girls, and as I nad the

car, they were a-foot! 1Ilots of fun! On Friday nignht, after my first week of teaching
T went around by Hinsdale and brought Mrs. Neumann home with me. Things were a

little easier for Abe after that. That first Friday night when I got hcme

Dorothy wouldn't have a thing to do with me. T was done teaching at Thoeny! But

by the next morning everything was lovely. T know T didn't make any fortune whnile
teaching there those six weeks but it did help with the immediate necessities.

One week end it cost more to get me back there than T made all week. The weather

had turned bad so Abe took me back on Sunday and we had snow, mud and rain all

the way. After buying a new battery and a new tire my check was very thin. The
winter was a long cold one that year, and it seemed we had to wateh our pennies so care
fully all the time. My sister, Marjorie, had started to work at Buttreys Clothing
Store in Glasgow after she finished High School. She worked in the children's depart-
ment so always got a first look at the new children's clothes. At least once a month
she would send a vpackage to the girls. They really loved their Auntie Marjorie, not
especially for the things she sent them, but for being Auntie Marjorie. In May of

that year T gave the seventh and eighth grade State Exams at Lustre and the twenty
dollars went to buy shoes for the entire family.

Lots of veople had left in the '30's due to the hard times. The Fleasant View
School had closed at the end of the school term in 1937. In 1939 an old school
house was moved down near Ungers and Ortmans and renamed Pleasant View. I taught
there the 1939 and 1940 year. The winter was quite mild and I drove nearly every
day. As the girls were a little older now we tried to get along with as little
extra help as possible Week ends were real hectic with washing, ironing, baking
and cleaning to be done. We had one winter accident--Abe was out feeding the
cattle and the girls decided to play Blind Man Bluff. Darline tied a scarf around
Dorothy's face and she was to find her. We had a big old fashioned heater in the
living room, it had a hot fire burning in it, and Dorothy ran to close, rubbing her
arm along it. She had a blister from her elbow nearly to her wrist. Whnen Abe came it
he bandaged it up with a clean white hankerchief. By the time I got nome from school
the blister had broke and the bandage stuck to her arm. By dropping warm water on .
the handkerchief with a teaspoon we finally got the bandage off, but it took a long time
before her arm was all healed again. One other accident marred our year. Abe took the
girls along to town and left them with Daisy Simenson while he went up town. Darline
went with their children to the school playground to play. She didn't know much about
swings -- was standing to close and got hit with the swing seat. A4s a result she
had a big cut above her eye and had to have seven stitches taken.

A busy summer followed and again in 1940 and'l) I taught at Pleasant View.
My first graders that year were Darline and Anna Jantz. It was rather hard for
Darline as I always had to be stricter with her than with anyone else. Once more
we tried to get along with as little extra help as possible, calling on Mrs. Neumann
only when Abe was busy in the soring and fall. We had a good school year and
nothing very exciting havnened. That fall we knew we would have an increase in our
family, and the girls were honing for a baby brother,
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Septembar soon rolled around and tne County Sunt. again came out and asked if
I'd start tue Pleasant View School as again they had no teacher. After six weeks
how hapny I was when Bob Berg came to take over. He boarded with us until Christmas
when he resigned to go into the army. Mrs. Henry Keucks finished the school year.

On March 31, 1942 Steven was born at the hospital in Wolf Point. How happy
the girls were to have a baby brother. During the early years Darline and Doibtny
had played together so well altho when anything naughty was done Darline managed
to out the blame on Dorothy, the way of all sisters T imagine. One time Dorothy
picked up Steven and held him in front of the dresser mirror "so he could see how
big he was" and sne dropoed him on the floor. She cried harder than he. One other in-
cident stands out in my mind., The girls were out playing and I was feeding Steven.
Suddenly Darline rushed in saying, "I set the tollet on fire"!! Many buckets of
water were carried before we were satisfied tinat the fire was completely out., That
fall we had Nick Geisbrecht come and help Abe do some work on the house. The three
small rooms on the east side of the house were made into two nice size bedrooms.
Then we added on to the kitchen and built a new entry way. The best part of all was to
get rid of the heavy trap door in the kitchen floor that had to be lifted up every time
we needed something from the cellar. We also invested in a 32-Volt light plant so had
electricity for lignts, and also were able +to put in a small pressure tank so we had
ruaning water to the kitchen. However, the wash water as well as the dish water still
had to be carried out as we had no sewer. A pipe did lead from the kitchen sink, and
during the summer months we could let the water out this waye Still no bathroom
or toilet facilities. When the weather was cold it seemed a long way out to tie "John".
That year after harvest was over we turned our cattle loose in the fields as everyone
else dide A Heindrichs family who lived east of us, had quite a few cattle including
a big red holstien bull, For some reason he took a dislike to Abe, probably because
Abe had chased him away from the buildings several times. One night when we were eating
supper he came bellowing up to the door, and probably would have tried to get in
the kitchen door if Abe hadn't used the rifle to pepper his rear a little. One other
time the girls had gone to the toilet before we were to go to town. The bull came up
and kept them there for some time--finally T was able to get into the car and drove
over and picked them up. After that hanvened Abe went over and told Heindrichs they
would have to take the bull up or he would put in a complaint. That was the end of
our bull troubles.

Tn September 1942 Azell Anderson came to teach the Pleasant View School.
She stayed with us and many were the "at home" clashes she had with Darline. She
really spoiled Steven. Dorothy and LaVerne Unger were her first graders. Both
Darline and Dorothy were to later say she was the one who taught them to appreciate
noetry. That winter Abe had a serious session of sinus trouble and went to Glasgow
to take a series of treatments. The morning after he left I got up to take Azell and
the girls to school. I had Steve along and by the time we were a short way from
home it was snowing and blizzarding. I didn't think I should take chances on
going any further with Steve along so decided maybe Ernest Dick would help us.
He went along to school, then took me home, saying he'd keep the car and go after
them in the evening. During the day a terrible blizzard developed. I managed to
get the cattle fed, fuel and water brought in and started to wait. By 6 P. M.
Ernest hadn't arrived and I was real worried but there was nothing that I could do.
The dog had managed to get in and stayed right by Steven, when I tried to put him
out he crent further under the bed. In the end that was where he stayed all night.
At 8 P. M. Ernest walked in. He had gone to school but the storm was so bad
he left the girls and Azell at Ungers. He had finally managed to get the car as
far as his place and then had walked over to let me know everything was alright.
If the storm broke the next day he would try and get them home. It was a long
night, but the next morning the sun was out and it was 35 below. I waited until
Steve took his nap and then went out and fed the cattle and took care of the



LA
chickens. The cattle had had no water that day or the day before, and as there
was no wind, I oumped. How glad T was when Ernest came with a team and sled bring-
ing Azell and the girls. Needless to say there was no school the rest of the week.
We all were glad when Abe finally got home. For a couple of weeks he used the

tractor with a sled behind to haul to school. <+he next year Azell stayed at Vrtman's
so she would be closer to school.

The fall of 19LL Hank Friesen started working for us. He and Abe did a lot
of custom wheat hauling that fall and winter. Steve became his shadow--Hank always
called him Stinky. That winter German measeles made the rounds in the Lustre
Community. Tt wasn't long before the girls both had them. We hoped Steve wouldn't
get them but it wasn't many days before he was as sick as the girls. A4be had gone
to Billings, and if it hadn't been for Hank being at our house I don't think
I could have managed with three sick ones. Hank was Steve's comforter. Mrs Keucks
was teaching our school as her husband was in the army.

In the fall of 1945 we bought a house in Wolf Point as Darline was now in the
Tth grade and Dorothy in the Lth. The year went by quickly spending the school months
in towm and the summer ones on the farm. Week ends we went to town and how busy I
was as there was so much yard work to be done in town besides having my big garden
out on the farm and all the other tnings to do. I can't say those were to haopy
years for me. 4he girls both enjoyed school and made lots of friends. They were
both taking piano lessons and did real well. Hank and Rose Friesen had got married
early that fall gnd stayed at our place that winter taking care of tne stock.
One day that summer the girls, Steve and I decided to go to town. I got him ready
first and he went out to nlay until the rest of us were ready. Suddenly T neard the
big tractor running. I rushed out and found Steve sitting on the seat heading for
the macnine sned. Luckily, he ran into a big pile of rocks and killed the motor
just before hitting the shed! #nd here T was, not even knowing how to start the
tractor let alone stop it. From then on keys had to be taken out of tractors, cars
and trucks as well as any other n»ower driven vehicles.

During the school year of 1946-1947 Pete Schmidt and his wife lived on the farm
at Lustre. The year again went by quickly--the girls getting involved in more school
activities, as well as Sunday School, Church, Lutheran League etcs. Steve had several
boys, some older and some younger, living in our block, sc had olenty of playmates.

I nad joined a sewing circle and also the Degree of Honor--both of which met once
a month. T had many pleasant afternoons and evenings with this group of ladies.
After school was out it was back to the farm.

Abe had hired John Heibert to work for us in the spring of 1947. We had bought
some land north of Osewego where there was lots of work to be done. When fall came
it was back to school in Wolf Point. John Heibert was going to winter the stock
at Iustre. One day in early fall we drove up to Avondale to see Dad. We found him
working on some machinery. He had been wanting to sell the farm but had no offers.
On the way home we dcided to buy the farm if he would sell to us. He wanted it
on yearly vayments on account of imcome tax purposes. He had a two year lease left
on the McGonigal section and turned that over to us to. That deal, buying Dad's
land with no down payment, and on a yearly basis, and then getting the lease be-
sides was vprobably the biggest deal we ever made as we didn't have much money, and
this way we got a good start. Then too, he did not reserve any of the mineral rights
so we got them too. Later on when the land was sold to Zerbes Abe let them have
some of the minerals, and I feel this was a mistake as they should have stayed in
the family. After all Dad had.spent more than forty of tne best years of his life
living there and trying to make it a home for my sisters, brotuer and me.



S

Tn tne soring of 1947 we sold tue farm at Lustre to Wilmer leddig. That
spring was really a busy one--we now had a long way to get at the farming operations
at Avond.le. I was needed there to cook for the men, and then the girls were in
school in Wolf Point, so tnere were lots of trips bsck and forth. As soon as school
was out we started working on the Oswego vlace. First 5 well was dug, and then there
were fences to be built etes. The first 1ittle building was a3 house moved down
from Avondale--it had been Ben Wilson's homestead shack. It had two small rooms in
it and that was where we lived that first summer. A crew was hired to build a large
g-rage and one end of it was made into living quarters. Irving Cole spent the first
winter here taking care of the stock.

1948 was another busy year. Iots of work was done on the Oswego place, and
then the Avondsle nlace took lots of work too. Dad was still doing some farming
SO we always had his men to t.ke care of too. That summer we knew we were going
to have a new baby in the future so some of my activities were cut down. Aunt
Lillie came from North b kota and did the cooking at Avondale during combining.
Thag helped me a lot as now I had only the two places, Wolf Point and Osewego to
tend.

On January 26, 1949 Richard Duwane was born at tne Deaconness Hospitagl in
ﬁlasgow. We were all so happy to have another little baby boy in the family.
lhe girls were both real good about taking care of both Kichard and Steve. Years
earlier, Steve and the girls had had some disagreements and he made the remark that
he surely wished he had a brother to help beat them up! Now his wishes were granted!
Although it would be a long long time before Richard would be able to help nuim
muche In 1949--1950 and again in 1950--1951 Nick Geisbrecht wintered at Oswego,
taking care of the stock. He had been an old old friend of Daddy's. If it hadn't
been for his drinking oproblems he we would have been an ideal person to have for
the job. Wnen sober he was so good sbout helping with the housework, esvecially in
the kitchen. And how good he was to the kids! ‘that winter Richard was very sick
for about a week; when Nick heard zbout it he walked most of the way to Oswego in
order to get in and see him.

In May 1951 Darline gradusted from the Wolf Foint Highschool. She worked in
the court house in Wolf Point for a couple of months but decided she wanted to try
college at Missoula. We sold our house in Wolf Point snd started building 3 new
house on the farm north of Oswego. Steven started school in Oswego that fall;
Dorothy stayed with Clarence Lee's in Wolf Point. We knew we would have a new baby
in the spring--many tears were shed that winter over so many different things but
somehow we managed. By the first of Dec. the weather had turned so bad the carpenters
could no longer work on the house, so we wintered in the bachelor quarters. The
snow was very deep and how cold it was--seemed the wind blew every day. Wwhat a long
way it was out to the "jon". Back to the old days of carrying water in in a bucket
and out in a bucket! When I washed, all the clothes had to be dried in our living
quarters. Our road was blocked most of Feb. and March and Steven missed .bout 7
weeks of school. The snow plow would olow us out one day and the next day the road
would be drifted suut again., At the end of the winter quarter Darline came home
from Missoula as she decided college wasn't for her.

On March 25, 1952 Dallas Eugene was born on the stretcuer at the Ueaconness
Hosvital in Glasgow. We were lucky to have gotten tnat far with weatner conditions
as they were. Spring came so fast thet year--when I went to the hospital we had
trouble gettin in on account of the snow, and when I came home five days later the
water and mud were our problems, .

During the summer months we finally got a carpenter to come and again work on
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on the house, but the work seemed to go very slowly. Darline helped at home, and
in August left for Omaha, Nebraska to go to a sopecial school. She finished her
required course and the school found her a job at Wright Pattison Air Base in Dayton,
Ohio, That fall Dorothy started driving to school in Wolf Point, driving until the
weather got bad. Then ste again stayed at lee's. Steven was in school in Oswego.
In November we finally moved into our new house. How nice it was to have a warm
rug for the boys to play on. The winter passed by quickly in spite of thne snow and
cold. That spring we had a carpenter build a small house on the Charlie Young land
up at Avondale and all the activities of farming up there were done from the build-
ing site. Dorothy and Steven spent a couple of sessions up there during the summer
doing the summerfallowing. When combining time came Dorothy went up and did the

cooking for them. Later on in the fall she and Abe hauled lots of the grain from
up there to Oswego.

During this time we spent many hours working on our Oswego place. A big quonset
had been built before we built the house but now we had need of more bins for the
grain. Jonn Redekopp and his boys built a large grainery and I did the painting
while they did the carpenter work. Dorothy took over the house work so I tried to
keeo uo with them. JLhe boys soon had me labeled "scared cat" as I did not like
the high ladders. Then we were gradually adding to our lawn, trees aaded to the
shelter belt, and it seemed changes were always needed on the corrals.

In May 1954 Dorotny graduasted from Wolf Point as Valedictorian. She was very
busy tnat soring as she was involved in so many extra-curricular activities. Darline
was haony with her work at the Wright Pattison Airbase. Summer passed by rapidly
with Steven and Dorothy again helping on the north place. In September Larothy left
for St. Olaf College in Northfield, Minnesota. Steven was now ready for Junior
High School. We would take nim as far as Oswego and then he rode from there to Wolf
Point ~+ith Curtis Dassonville. Soon he was involved in Junior High Basketball.

In October we got Paul and Fern Zerbe to stay here with the boys so we could go on
a trio, Dale and Elsie McDermott went with us as far as Chicago. On the way we
stopped to see Dorothy, she seemed like a little lonely girl when we saw her coming
down the walk! From there we on to see Darline at Dayton and spent a few days with
her before going to Cleveland, Ohio to see the World Series. On the way home we
again visited Dorothy and also svent one night with Alda and Rudie in Minneapolis.

The summer of 1955 was a busy one for everybody. Clinton and Grace and girls
came from California and spent a week with us. Dad came out from Glasgow too; and
Tony and Marjorie also svent a few days with us. Harvest kept everyone very busy--
we had a couple extra men--and Hank Friesen was a regular over the years always
helping with combining, but by now he had become part of the family. ‘hat fall
Dorothy transferred to Montana State University at Bozeman. Steve was again riding
with Curtis to Wolf Point. Hichard started the first grade in Oswego and Dallas
was a lonely little boy wondering why he couldn't go to scnool too! We nad quite
a few cattle by now and Abe had lots of choreing to do. lhe winter was quite mild
that year and our road didn't get to bad. In the spring we had lots of wet snow
and rain azbout the time we started getting new calves. Lots of the new calves were
brot to the house for "First Aid". We even exverimented by putting them in the
bath tub filled with warm water. I wouldn't have minded so much if we could lave
saved them but I don't remember any of them staying alive. Imagine carrying a
dripoingcalf from the bathroom to the kitchen, where he was put on rugs and then
rubbed with old blankets!

Shortly after school was out in the soring of 1956 Richard came down with
the measeles and was a very very sick boy. One afterncon when I took his temperature
it was 105 degrees and his eyes were so glazy. I gave him a couple of aspirn and Abe
rushed in to get the doctor. By the time Dr. Borge got out his temperature had gone
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down and Dr. said the crisis had passed. He soon was on tne way to being well again.
Then Dr. advised giving Dallas a glomma globbin shot so he wouldn't get so sick. 1In
a few days he started breaking out and soon was completely covered with the rash,

but did not get sick like fichard had been. The first day of Stampede Abe took
Dorothy, Steven and hichard to the performance but as Dallas still had the rash,

he and I stayed home. ‘he morning was very hot and muggy. By noon we had one of the
worst summer storms I had ever seen, wind, rain and nail. At times we couldn't see
the quonset. Dallas stood at the nicture window clapoing his hands and laughing as the
rain and hail came down. If T had known where to go I would have gone, but I tried
not to let Dallas know the seriousness of it. After the storm was over I went out

to check the damage and found all the garden and flowers gone, the west side of

the house was all nock marked from the hail, and the quonset doors were out in the
shelter belt., We lost a lot of grain that year from the hail. About a week later
Alda, Rudie, Kenneth and Elaine came from Minneapolis for a visit. They, as well

as Dad, svent several days here and then went on to Havre. We all decided to spend
a day in the Glacier Park. We left Dorothy and the three boys at nome, drove to the
vark, and then went on to Olympia and Tacoma where we visited Uncle Anton and Aunt
Ellen and also Cousin Orville and his family. Fall was soon here again with har-
vesting and all the orevarations for winter. Darline was still working in Dayton,
Dorothy in college in Bozeman, Steven in High School in Wolf Point, and KRichard in
Oswego, and Dallas still waiting for the time to come when ne could go to school.

The year went by quickly with lots of snow at times during the winter months so at
times it would be a problem to get the boys to school. Steven would go to Tom and
Mabel Cook's if he couldn't get home. Richard would go to Henry and Margie's in
Oswego. Dad came out at Christmas time planning to stay for six weeks and then go

on to Alda's. Our road was blocked mucn of tne time and he was worried he wouidn't
be able to leave when he wanted to, but luckily the road was finally plowed out.
Richard ended up getting his first airplane ride when Jack Roberts picked him up

in Oswego and flew him home after he had spent the week there.

What a busy summer we had in 1958. On the 8th of June Dorotny graduated from
college in Bozeman with a B S degree in Secondary Eduecation. She was fifth nigh in
the class. We all went down for graduation exercises having Ben hedekopp come here
and do the chores while we were gone. Our twenty-fifth anniversary was that June
also, but was passed wver due to all the other activities. Dorothy spent a lot of
time making olans for her wedding in August. Then our biggest surprise of all came
when Darline wrote and told us about her wedding--she and Claude Cates were
married on the second of August. As their honeymoon they were going to come nome
for Dorothy's wedding as Darline was to be Dorothy's Matron of Honor. May relatives
came including Clinton, Grace and girls from California, Alda and Elaine from
Minneapolis, Tony and Marjorie and their two new babies from Havre, and Dad. Then
the last minute who should drive in but Aunt Lillie and Uncles George and Freddy.

We really had a time finding olaces for everyone to sleepl The night before her
wedding we had a lawn suoper for all the relatives, members of the wedding party
and friends--in all there were over fifty people here. On August 17, Dorothy and
Jay fandall were married in the First Iutheran Church in Wolf Point. In spite of
the fact that it was the hottest day we had had that summer so many people came to
their wedding. After a honeymoon s»ent in the Glacier Park they moved to Belegrade,
Montana where Dorothy taught in the Belegrade High School and Jay continued nis
studies at the College in Bozeman,

By now we nhad bougnt a car for Steven so he could drive. back and forth to school.
Ricnard was in school in Oswego and at long last Dallas was old enougn to start too.
How haony he was. In October we had Annie Neilsen come and stay with the boys so Abe
and T could go to Great Falls and go through the clinic. A4be got a clean bill of
health, but they found that T would have to come back and have a thyroidectomey. We
spent a counle days with Dorothy »nd Jay in Belegrade and then came home and got things
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ready so I could have my surgery done in November. Annie Neilsen again came and
stayed with the boys. The weather got very bad while we were gone and by the time
Wwe came home our road was drifted shut, but the snow plow came and had opened it up.
I wasn't to do any neavy lifting that winter, so it was more or less a lazy one for
me. Dorothy and Jay came home and spent Christmas with us. Steven was now on the
A squad basketball team in Wolf Point so we went to all the home games.

The summer of 1959 was the first summer we no longer had Dorothy at nome to
help with the many things we had taken for granted. It was definitely a man's world
now! By now we had sold the Avondale land to the Zerbes and had gotten some land
down here in exctiange so at least we did not have the problem of going up there
to farm. Occasionally we would need hired help, and whenever we did get Indians
from frpzer to come out they always brought along their own lunch so I did not have
to cook for them. Hank Friesen was still the standby when combining time came.
Seemed Steven learned to run one when he was so young, and as soon as Kicnard was
old enough he started helping witn the trucks in the field. Luckily most of the
combining would be over by the time school started in the fall. Shortly after
school started in the fall we took Dallas to Great Falls to have a good check up
before having his tonsils removed. It was then that we first learned that he nad
a heart murmur, the doctors thinking he probably was born witn it. After ne nad
his tonsils removed he was so much stronger and no longer had trouble witn sore
throat and colds. The Drs. had told us not to worry about the neart murmur-- ne
would have to be the judge as to what he could and could not do, and they thought
by the time he reached his teens he would have outgrown it(which later on proved to
be so and ne was able to particivate in sports when he was in nigh scnool). Again
another winter of lots of snow, and although the boys did not miss much school, we
did have times when we had trouble getting to Oswego.

Tn March of 1960 a L-H Club was started in Oswego with Maxine Fladland, Berniece
Tollefson and myself as leaders. Richard now started with a Baby Beef Project.
In June four of our club members wanted to go to the Pines for a week. In order
to go their club would have to send one leader along to nelp. I volunteered my
services and in June I took four of our club members including Richard to camp.
I served as house mother in a cabin with twenty two girls. What a time we all had!
Richard had four years of L-H having four Baby Beef Projects and ended up getting
four blue ribbons. Dallas also had four years, starting a year later than Richara.
He also carried Baby Beef, the last year having two calves. He got blue ribbons
on both of them that year--an overall for him of four blue and one red ribbons.
Fair time always came the first part of August and that was a bad time as we gener-
ally were about ready to start harvest. The first year Richard stayed in Ulasgow
with my Dad, but after that we rented a motel and I would stay in with them, driving
home a couple of times to cook up food for the combiners etcs.

In May of 1960 Steven graduated from High School in Wolf Point. Darline and
Claude came home for graduation exercises and spent a couple of weeks. Jay was now
in the National Guard for six months. Dorothy finished up her school term in Belegraae
and then came home until Jay finished his Guard duty. She got a job working on the
Campus at the GCollege in Bozeman and Jay started working for the Highway Uepartment.
Steven started going to College at MSU going the 1960 fall and 1961 quarters.

We had two new additions to the family that summer. Julie Sue Handall was born
June B, 1961 and Susan Constance Cates was born on August 2, 1961. That fall Steve
entered college at Northern Montana College in Havre. Richard and Dallas started
going to school in Frazer. How nice it was to have the school bus pick them up at
t he gate in the morning and droo them off there at night! Once more we got Annie
Neilsen to come and stay with the boys so Abe and I could go and see Darline, Claude
and Susan. we took a southerly course that we had never traveled before stopping
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in Cameron, Missouri to see one of my very close friends from high school days,
Marie Britzman Pulliam. <{hat fall Dorothy had a nervous break down and we had
Julie here for several weeks until Dorothy was well again. I worried more about
Julie then I had over any of my own children. Tt was bad enough to have Uorothy
sick, let alone Julie too. After Christmas she was well again and Jay took his
family home to Bozeman. Steven svent the winter months at home helping take care
of the stock, and in the spring helped put in the cron. We had another basket ball
vlayer now as Richard was soon playing ball on the seventh and eighth grade team
in Frazer, we went to all the home games and some of those away from home if the
weather was suitable. That spring I started to do substitute work in the Frazer
scnools and filled in where ever I was needed during all the years the boys went
to school there. I always enjoyed it as it was a good monotony break.

Tn May of 1962 Steve enlisted in the Army and had his basic training at Fort
Ord, California. Tnen he was sent to Edmonds, Washington where he remained until
he fulfilled his obligations to Uncle Sam. Jay was now having to spend only two
weeks a year at summer camp for the guards so in June while he was gone Jorothy
and Julie had two weeks with use. Later on Darline, Claude and Susan came and also
srent two weeks.

Steven came home on furlough in May of 1963. Them came Hichard's Sighth Grade
Graduation in Frager. In June I went to be with Dorothy while Jay again went to
summer camp. Bruce Clark arrived on June 20th. What a hapny little girl Julie
was to have a baby brother!

Many things haonened in 196lj, kKichard was confirmed in May. Handalls spent
some time with us in June. Then Steve was discharged from the Army in Aug. In
October Abe and I took a trip east, tzking another southern route, and driving over
the Skylark Parkway in Virginia on our way to Washington, D. C. We snent a few
days there, then on to the World Fair in New York City, besides a conducted tour
of the city, and going by boat out to the Statue of Liberty. On the way home we
stooved at Niagaria Falls, spent a few days with Darline, visited Brother Jake and
family, and stopved at Minneanolis to see Alda. We had been home only a few days
when Dad nassed away on November first at the Rest fome in Wolf Point where he had
made his home since it had omened. HHany relatives and friends came for the funeral.

Steve uecided to try College again so he went back to MSU in Bozeman for tne
1965 Winter Quarter, but at tue end of the quarter decided either he wasn't college
material or they had nothing for him. He helped with the farming that spring, summer
and fall and in the late fall went back to Seattle and got 5 job in the shipyards.
Both Richard and Dallas were busy with school in Frazer and the bus service was
really appreciated. Again we were naving lots of basketball, and along with Sunday
School, Church and L-H the time rapidly went by. With Steven gone and the other
boys in school we needed helo to put in the crop, so that spring had Nappy Freeman
work for us.

On the 27th of April, 1966 Steve and Kathy Hicks were married in Ldmonds,
Washington and in July they came home and became "farmers" buying a trailer house
and living in our yard. At last I had mors than just "menfolks" around. We all
soon learned to love Kathy. Dallas had graduated from the 8th grade in May--now
we 'd have two boys in Highschool and both playing basketball at the same time. On
Sent. 6, 1966 lesa Beth came to live at the Randall home. I spent a week with them,
after Jay's Mother nad been there a week helping.

More happenings in 1967. Richard graduated from Frazer Highschool in May,
being Valedictorian of his class. Dallas was confirmed in May, and on July 10,
1967, Jeffrey David came to live with Steve and Kathy. How happy Kathy was to have
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her precious baby. In October Abe was.a delegate to an REA Convention at Salt Lake
City. We took in the convention, visiting the Mormon Tabernscle and being fortunate
enough to hear the famous choir broadcast. Also visited the Great Salt Lake while
on a conducted tour. We spent a few days in both Heno and Las Vegas, and then went
on to Los Angeles where we spent several days with Clinton and his family. While

we were they took us to Knox Bery Farm, Disneyland and the Memorial Gardens in
Glendalés. On the way nome we stopped in Bozeman to see Kandalls and nichard wuo

was now a Mechanical Engineer Student at MSU.

On February 2L, 1968 Kimberly Kay arrived at the Claude Cates home. Now we
have three grandaughters and two grandsons. In May I was delegate from our church
to the Convention in Billings. Abe and I left a couple days early so we could by
Bozeman and spend Mother's Day with Randalls and kichard. The Convention was very
interesting and I felt I learned az lot by goinge *On June Sth, 1968 all our "kids"
had open house in the ILutheran Church in Frazer for Abe and me on our 35th "Wedding
Anniversary". Wwhat a happy occassion, with so many relatives and friends drooping
in! In August Darline and Claude, Susan and Kimberly came home for a visit. Just
before harvest I went with them to svend a couple of days at ftandalls in Bozeman.
Harvest caught uo with us tho, so Kathy ended up having to cook for combiners.

Again in May of 1949 I was a delegate to the convention, this time it was neld
in Great Falls. 'lhe only ones we visited this time were the Marras in Havre. +he
big event of this year was ourchasing a nontoon in partnersnip with Cliff Quam.

We had several outings on Frazer Lake and at Fort Peck. In the latter oart of June
it was lent to the Bible Camp Association for use on the Missouri River., Uallas

had gone on one of these week riverboat Bible Camping the year before and now that
we were part owner of the pontoon, he was more anxious then ever to go. How nhe did
enjoy those trips and I am sure he did get a lot out of them. In July our oontoon
was ancnored at the Williston Bridge over the Yellowstone River. A tornado went
through that area and our pontoon was completely destroyed. However, the Bible
Camping Association had full insurance coverage on it so we got a new pontoon, but

it was so late in the season we got very little use out of it. Abe, Cliff, Loren
Nichols and iticnard had one excursion on fort Peck Lake that could have been tragic
as the weather was unsettled and the Lake rough, but after spending the night on

an island in the Lake they got home safely. Randalls spent Stampede week with .us and
Bruce and Julie loved the Stamoede. Again Abe was Delegate to the REA Convention

in Reno. Once more after svending four days in Reno we drove to California for a
visit at Clinton and Grace's. <Ihis time we came back by way of the Grand Canyon

in Arizona and saw so much beautiful country., We stopved to see Ricnard and the
Randalls in Bozeman, after several hours of very strenuous driving over glare ice
roads from West Yellowstone. Dallas now a Senior in Highschool so it will be lots
of basketball games. Once more at Christmas time we have Dorothy and Jay and Kiddies,
Richard and Dallas and Henry, Marge and Greg for Christmas. Kathy and Steve snd Jeff
went to “dmonds, Wasnington to snend Christmas with her folks. We went to probably
our last basketball tournament for some time in Sidney in March. We had gone to all
of them after Richard was on the main team. Two times I went along as chaperone for
the girls but it always involved so much work. This year Richard and Loren came
from Bozeman as fichard figured that would be the last tournament that Frazer would
be in that he would be very interested in.

The latter part of March Kathy had a sick spell and ended up in the hospital
in Wolf Point so I had Jeff for several days. Then in May I was again delegate to
the Church convention in Cody, Wyo. Yorothy wrote and suggested we bring Kathy
and Jeff along and let them stay there while we went to the Convention, so we went
by Bozeman, and I think it did nelp Kathy giving her a monotony break. Steve said
ne could nardly take it, being tnere alone altho Dallas was here at home.

In May Dallas graduated from Kigh Schecol in Frazer as Salutatorian of his
class. Mrs. “ischman, Mrs. Buchanan and I nosted friends and relatives in tue cnurch
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in Frazer for many friends and relatives. Then the week after school was out Dallas
and members of the Senior Class went on a Senior trip to Seattle. This was a nice
trip for Dallas although he was the only boy to go! Steve made a quick trip to
Seattle on business--another experience when the train he was on had a wreck.
Richard came home from college in June, and everyone got busy. Dallas helped with
the hay hauling at Scott's, and Richsrd helped for a week at John hedekopp's,

and then got a job working for Randolph Construction in Wolf Point until combining
started. Kathy made a quick trip to Seattle as her Grandfatner passed awaye .

The first week in August Darline, Claude, Susan and Kimberly came from Dayton.
Then Yorothy, Jay, dJulie, Bruce and lesa came from Helena so we had a real active
week with six grandchildren here at one time. At first Jeff had a hard time accept-
ing the fact that all the others were grandchildren too, but by tne time everyone
was ready to leave they were all playing nicely together, and when everyone had left
he was a lonely little boy. There was lots of cooking etcs., to be done when they
were all here as we were combining at the time too. It was the- first time for
many years that our five had all been home at the same time. We had another good
year in svite of the bad hail, wind and rain storm we had the latter part of June.

Soon September rolled around and the boys began to get ready for college.
Dallas enrolled as a freshman and fichard as a senior at MSU in Bogeman. Dallas
is now living in the same dormitory as Richsrd had previously been in, and Richard
having a basement apartment. The first month they were both gone 1 was very lonely
even tho Steve, Kathy and Je‘f are living here in our yard. When HKichard first
left for college Dallas was still at home, and I could be involved in more of his
School activities etes. In October Abe and I made a trip to Great Falls where he
saw a doctor about nis sciatic condition. We drove on to Helena to visit the Han-
dalls for a few days. Jay is now working in the design devartment for the State
Highway Commission,

Here I must back tract to July and mention the fact that my High School
Class had their Fortieth Reunion, along with the classes of 1929 and 1931.
Registration was in our old Home Economics Room at the high school. That evening
a banquet was served at the Elk's Lodge in Ulasgow. Twenty five members of my
class of 1930 were there, and what a lot of fun it was seeing all our old class
mates. On Sunday morning following the banquet a brunch was had at the Urs (Berneice
Anderson) home. On that afternoon a vicnic was held at Fort Peck. It was decided
to have anotner reunion in five years with the hope that all those here would be
able to come then, as well as the many who were not able to be here for tnis one.

Kathy and I started going to Ceramic lessons at the Jack Robert's home in
Wolf Point in October and are enjoying it so very much. Then Kathy and I also en-
rolled in the Bethel Bible Study in Frager and find that very interesting. These
extra two activities help to make the time go by very quickly.

Richard and Dallas both came home for a few days of vacation at lhanksgiving
time, and then came home for Christmas vacation. <‘he Randalls came from Helena
for a week tooc. For Christmas we were happy to have Henry, Margie and Greg with
us again. The vacation went by altogether to quickly with lots of eating, sleeping
and being just plain lazy. Most of the days were sunny but crisp, and we had enough
snow so there could be some tobaggoning and sliding on the hills-- and when everyone
came in wnat rosy red cheeks everyone had. By January lst of 1971 everything was
real quiet ,gain, as the boys were back in school and Handalls had all gone nhome too.
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~ January of 1971 brought lots of cold weather and some snow. Randalls and
Richard and Dallas had bad roads getting back to work and to school. With cold
weather coming Steve was kent busy with chores etcs.

The middle of January, Daddy and I decided to take a vacation and go south
for awnile. Our first stop was at Havre where Marjorie suggested "Hawaii®,
something we hadn't thought very much about before. We had a coffee break with
Dorothy and Lesa in Helena. Then had some bad driving through Montana and Idaho.

Six days were svent in Las Vegas and it was gonod to finally leave there and drive
on to L. A,

The first day we were at Clinton's we started cnecking into the vossibility of
getting on a olane for the JTslands and found we could get reservations in four days.
The second day in L. A. Clinton and Grace took us to the African Safari. The tnird
day we svent at the beach on the Pacific Ocean. The fourth day Clinton and Bonnie
took us to the Museum so Grace could get some rest as she had to go back to work.

Monday morning we boarded a 747 Jet taking a Pan American Flight to the Islands.
It was a wonderful experience flying over the ocean above the cloudas at such a
terrific speed. The flight took a little over five hours. After getting settled in
our room we went shopping for some much needed lighter clothing as the temperature
was in the hign eighties and the humiaity was very high. The next week was a busy
one--On Tuesday we took a boat trio to Pearl Harbor and in the evening went to a
Tulu at the Outrigger Hotel on the beach at Waikiki where we had all the delious
island foods including roast pig and "poi®*, Wednesday was spent on an all day island
tour and the evening spent on the patio of the hotel, watching the swimming, visiting
and listening to the Hawaiin music. Thursday was hopping island day with a flignt
over all the islands, landing on two of them for tours and meals. Friday was spent
at the zoo and the Tnternational Market. S,turday afterncon and evening at the
Polynesian Cultural Center, pgoing on tours, eating in a Cafeteria and taking in tne
entertainment nut on by the native college students. Sunday morning we went to cnurch
services in a large non-denomination church and svent the afternoon and evening
resting, re.ding and wandering sround. Monday was svent at Paradise Park, at the
beach, going signt seeing, and some more shopping. Tuesday was another day of signht-
seeing, tours, and getting ready for our trip back to the mainland on Wednesday. The
flying was vperfect both ways, and 411 in A1l a lovely trip.

During the time we were in the islands L. A. had a terrible earthquake and how
relieved we were to see Clinton when we stevped off the jet. Thurs. Grace took
us out to see Judy as she was in college anc we hadn't seen ner before. Friday we
started for home. Due to the earthquake we were forced to change our route and went
north up to San Francisco and then across to heno where we had dinner. A few more
days of driving and we were in Bozeman where we spent the night after having supper
witn Richard. Dallas had gone to Billings as the college had a long week end. The
next day we drove to Helena for dinner with HRandalls, on to Great Falls and Havre
where we had coffee with Marge, then home. How good it was to be back again and
find everything in good order.

March, April and into May were busy months with calving and putting in tne crop.
Tn May I again was delegate to the church convention in Billings. We arove to
Bozeman for Mother's Day supper with Richard and Dallas and on to Helena for tne
night, then home.

On June 6, 1971 Christine Dannette arrived to make her home with Steve, Kathy
and Jeff. How havpy everyone was to have a bhaby girl at their house, and soon
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Jeff lezrnea to love her so., Richard and Dallas came nome from college, bothn
anxi9us to get jobs for the summer. Finally thney ended un hauling nay for Scotts
and richard worked some for leo Zimmer. The H.ndalls svent a few days here in
July, and it wasn't long before harvest was here again after a very not sumrer,

Thz first nart of Seotember a raging fire nearly wived out the town of
Oswego. Many »eonle lost their nomes and —ossessions as well as lots of live-
stock. 4t the same time a nrairie fire burned many acres north and west of us.
Both nichard and Dallas srment many hours heloing fight the fires. It was a very
erie signht after dark to see the flames to the north asnd west and then to look
south and see the *own burning.

Both Hichsard and Dallas went back to college in September. The last nart
of Sertember Uaddy and T aecided to go and see Darline sna family. On tne way
we stoved and srent one nignt witn Alda and dudie in Minneapolis, and one nignt
with Jake and Wsther. Then on to Dayton. Wwe had been there only a few nours
when we got a long distance onone call from DUallas telling us he nad 5 car wresck
(Juckily he didn't get hurt) and that he had decided to drop out of scnool and
try to get a job. Wwe spent four days witn Cates before starting home taking a
soutnern route turough the states, coming up tnrough Idaho and on to Bozemen.

We spent the night there with Richard and Dallas--iuallas looking for 2 job
ana getting nis car fixed, Un to Helena, Ureat Falls and home.

Once more time is flying by so quickly with Betnel Studies, ceramics, church
work and getting rezdy for the nolidays. Kicnard and Dallas came nome for the
Thanksgiving vacation, Dallas now has a Job, and is getting nis car renaired.

Shristmss time brings the dandalls uere for a week, as well as aichard and
Dallss. ionry, Marge and Ureg were nere for Christmas uay. Richard made a trin
to Se~ttle looking into one of tne Navy's ~rograms as he knows Uncle Sam will
have nim sfter graduation. Liallas aecided to go to Cslifornia after the first
of tne year and try and get -ork. The weather is very bad in the western <art,
of the state as the year 1971 comes to and end., liow to look forward to tue liew
Year, honing it will bring haoviness to us 211,

The first few weeks of January 1972 were cold with lots of wind and snow.
Daady is natiently waiting for our new car so we can leave. Finally the first
week in Februzry it came and we got ready to leave. 1Tne first day we drove to
Havre and zs we found no one at ncme at Marra's we drove on to Helenz. Jay's
birthday was on Sunday snd 2veryone wanted us to stay over for birtnday dinner,
so we din't leave until after noon snd then drove as far as Idaho alls for
the night. Then on to las Vegas for a couple of days.

Next on to Jowney, California to see Clinton, Grace and family. We spent
four days visiting with them and Dallas. He has a job at vocley's Hardware in
Long Peacn. His voss gave hime time off so he could be witn us. Clinton took
us all out to eat one evening, and Grace askea Dallas to come out ana have steax
anottier evening. One afternoon Clinton took us out to Santa Anna to wvisit
Bath, Margie and Don nandall. We also stooved in San Clemmette, Caiif. to visit
Arlie Foors. Tnen we went south to San Diero and across to Tuscon, Arizonia,
up to Mesa where we visited John wolds and Smma Knaop. We spvent a night in
Phoenix and Bennie walters and his wife came out to tne Motel to visit.
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then back to “as Vegss for two weeks. Daddy was delegate to a RZA Convention
but didn't snend to much time there. Ted and Mary Dalh were also in Las Vegas
and we went out to eat together a counle of times at some real nice nignt clubs.
Ihev came back with us so we had company driving home. We made stops in Helena
and Havre. sas 2lways it is good to he back nome after being gone so long.

The svring college break brougnht no one home--Richard had two interviews.
First he flew to Oklahoma for an interview with an oil company and then flew to
Washington, D. C. for a Navy interview. He has been accepted for Officer's
Candidate School.

April and May were busy months with calving, seeding, gardening, etcs.
Dallas came home in May--not to hanpy with California as a wnole, but ne had
liked nis job and did make good money. He had one experience which ne unaoubted-
ly will enjoy telling his children and grandchildren. In the middle of the nignt
someone rapned on his door and when he opened it a stranger let loose with several
shots. Iuckily he had stempved to the right side when ne ovened the door or ne
would have had the full blast in his body. He managed to get the door shut and
locked and r-n into the bathroom-and lay down in the bathtub. After several more
shots through the door the culnrit left. Dallas has "souvenirs" snowing bullet
holes. Yhe man was never jonrehended as far as he knows. But it was a big
enough scare to have him move to another floor in the apartment building.

Richard graduated from MSU in Bozeman with nis degree in Mechanical Engineer-
ing on the 10th of June. We drove to Helens the day before and had anniversary
sunper with Randalls and tie next day they too went to Bozeman. lhe graduation
exercises were very nice. That evening we took all the Randalls, Dallas, kichard
and his girl friend, Arliss, out for dinner. The next day, homeward bound. The
latter ~art of June nichard left for Wewnort, R. I. to go to Officer's Candidate
School for six months. It oroved to be a long lonely six months. Dallas again
got a job at Jim Scott's as nay foreman. Katny, Steve, Jeff and Christy had a *-
week vacation in June going out to see her mother and other ramily members in
Seattle.

Tte 1last week in July Daddy and I drove to Minot ,nd met the Cates wno ried flew
from Dayton for a two weeks vacation. Randalls also came from Helena so it was a

real busy time with lots of cooking to be done, canning starting, and lots of

comnany. Jay was hoping he could help with harvest but it is going to be real

late this year, so we managed with a variety of help and ended up having a good

crop and good nrices., Calf prices are better than we have ever had.

Dallas went back to college for which I am very glad. September and
October going by very quickly. Kathy is having trouble with her back.

Finally the {irst of Novembsr the Dr. put her in the hos»mital in traction
for ten days but improvement is slow. Jay's father passed away in November.,
Jav had snent a week with him and Dorothy and the children cnme for the funeral.
Richard spent a short vacation at home, buying a new car while here. Then he
left for six months more training at Mare Island Navel Base, Vallejo, California.
While home he confided in me in "strict confidence" tust he and Arliss would
be getting married this coming summer!

Dallas brought his girl friend, Iynn, home for Thanksgiving and also brougnt
the news that ne was going to get nher a diamond before Christmas, so it looks
like two weddings in the future!
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Tre first of Uecember Daddy took Kathy to Billings where she had back sur-
gery. Christie has been real good, and Steve is just so good with both Jeff
and Christie. Jeff is in Kindergarden and I have Christie during the days. They
all eat here and then Steve takes tuem home for the night. Kathy spent a week
and a half in Billings and is on the way to quick recovery.

December brings nlans for Christmas. Dallas came home at the end of the
fall quarter and Handalls came a few days before Christmas. Christmas Day was
busy with Henry, Marge, and Greg, Jay's Mother, Steve's family, Handalls, Dallas,
Pop and me. We missed nichard, his first Christmas away from nome, and also miss-
ed the Cates. Lots of cards and gifts. By New Year's Day Dallas had gone back
to school, Handalls back to Helena, and we are back to a quiet nouse once again.
Steve and Jeff have been so good about taking me along to basketball games so
some of the emnty feeling is gone. ‘hen too, Kathy and Christie come over nearly
every day for a little while,

A11 in all 1972 was a good yesr bringing many changes, but now thankful we
should be that everyone is well and that Kathy is recovering so quickly. Now we
shall look forward to a Mew Year, 1973!

1973

The New Year comes in wintry and cold, with quiet days at our house now
that everyone has gone to their own homes. On the 15th of January Steve took
Kathy back to Billins for a check uo so we had Jeff and Christy for several
days. Both are so good-- but the best news is that Kathy's overation was a
comnlete success.

The last week in January we left for a short vacation. We had lunch with

Marra's in Havre and then on to Helena where we srent the night witnh kandalls.
The next day we drove to Bozeman, ho-ing to locate Dallas, but as he was in
school, we left a note and then headed south. One night was spent in Pocatello.
Tdaho where we hadn't stooned before. Then on to Las Vegas for over three
weeks., We took off three days driving to Downey, California to see Clinton,
Grace and girls, but tney always are so busy we didn't stay long but went back
to Las Vegas for a couple of days. Then we drove to Reno where we spent the
night before going to Vallejo, California %o see Richard. We spent three days
with nim, but it rained most of the time we were there so we didn't get to see
to many things, but did have a nice vigit with him. On the way home we svent
another night in Keno, and leisurelly drove back to Helena where we again soent
the night beofe driving on home. Tt always is good to get back home after be-
ing gone for so long.

Tn April Abe had a series of tests at the hospital in Wolf Point and then
Dr. Borge sent him to the Clinic in Great Falls wnere they found he has anginia
vectoris. He now is on medication and has a long list of "do's and don't!s" to

live by.

Tn May we again went to Great Falls as T was delegste to the Church Con-
vention and Abe checked with nhis Dr. st fne Clinic. The Dr. is »nushing for
surgery but Abe isn't much interested at his age.

June was a busy month., Randalls came the first week, and then on tue fth

Rictard came nome. June 10th was a big day for him as he and Arliss Qelkers
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were married in the Lutheran Church in Culbertson. The bride was lovely, and
the wedding was beautiful. Both Kathy and Dorothy nelped with ths recention.
After a snort honeymoon and an evening spent with us, Richard and Arliss went
on to Tdano Falls, Idaho where he will be stationed for the next six montns.

The summer goes by so0 quickly with gardening, harvest etcs. all coming

at about the same time. In spite of having a very dry and hot summer the wheat
cron is very good.

August brings more haopiness to our family. Dallas and Lynn Neills were
married at the Soldier's Chamel nezr Bozeman by Pastor Mars on August 25th.
Dorothy, Jay and family, Richard and Arliss and Abe and me all went to the
wedding. Steve's would have enjoyed going too, but with all this wneat here
on the ground it wasn't best for us to all be gone at the same time. Both Dallas
and Lynn looked so hanny, and the wedding and all was lovely. Tne Soldier's
Ch.rel is so vre*ty and one could not wish for a nicer setting for a wedding.
Dallas is going back to school and Iynn is going to try to find a job. After
the wedding we drove to Helena as did Richard and Arliss where we had a lovely
dinner at +he Randalls. The next morning we all went to church except Abe.
Afterwards he took us all out for dinner, a little more visiting and we were
once again nn our way home.

September and October go quickly by with wheat hauling, Steve oplanting
winter wheat, and getting things lined uo for winter. Steve took Kathy to Bill-
ings for another check up so T had Jeff and Christie for nearly a week. In
November Abe bought a new truck and T went along to get the box and hoist at
Great Falls. We had Sunday dinner with Marras, spent two days in Great Falls
and then wnt on to Columbia Falls to get a load of lumber. Tt was a long,
cold rough trip and we were glad to get nome. A very quiet Thanksgiving tnis
year as no one came home, alth®Steve's did come and have turkey with us.

Richard and Arliss got nome the week before Christmas --then Rsndalls came
on December 22 so we are naving lots of activity. Christmas Day we had 18 here-
Richard and Arliss, Randalls, Jay's Mother, Ev, Steve's family, Katuy's Mother,
Jean from Bdmonds, Wash., and Henry, Marge and Greg. Dorotuy and Kathy are
good help so things went smootnly and it was fun. Dallas and Lynn called Christ-
mas Day, they were lonely but Lynn had only one day off so they couldn't
come. We called Darline the day after Christmass--they to were lonely but just
weren't able to come. Randall's left the Saturday after Christmas. Iiichard and
Arliss won 't be leaving ti1l after the first of the year and then they will
be going to Pearl Harbor for four years.

Tne last week in Dscember is very very cold, and we nave lots of snow--
all the makings for a pood blizzard. The year was a good one for farmers with
wheat selling for over 54.00 a busnel and the orice of calves above the 50¢
mark-- the calves must go after the first of the year. Yet witn conditions
as they are in our country, prices of articles we buy nearly double of a year
ago, the energy crisis, and all the political scandals we can only wonder what
197l wi1l hold for all. Yet we are haooy that all are well, we have two new
lovely members in our family and no one has any big problem. The Lord has been
good to me, and whataver haprens in the future is His Will!
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Hdow d*fferent Jan. starts from the wzy Dec. ends. Handalls tack at nome,
Jeff bock in school, Kathy's Motner bock st her nome, and wichard =nd Arliss
lezving on Jan. 7th for San rFrancisco where tney take a olzne to ronolulu. The
soceond week in Jan. must have set somz kina of a record with temperatures some
days dowm to LO below.

Zarly ‘n tue fell of 1973, after all tnese years, we finally nhave a tele-
chone. No one csn take any credit for tuhls =s if the big loan nhad not veen
granted to Valley Telesnnone from Wasnington this would nave been impossible.
Cn tue 12th of Jan. hichsrd and Arliss called from Honolulu telling of their
safe arrival. Times like %tnis make us feel the nnone has paid for itself.

Jan. always seems such a long month--sort of a let down after the nolidays.
With such cold weather, tnis Jan. seems longer than ever. Wwitn a trucker's
strike the calves did not get to Sidney until the latter part of Jan. 4after in-
come taxes were taken care of and other odd ends —ut togetner we w2re ready to
go south the first week in Feb, Traveling conditions were far from good but the
first uay we drove as far as Bozeman and svent the night with Lynn and Dallas.
Then on south taking three days to reach Vegas. All we near about here is the
shortage of gas and the energy crisis., Our plans had been to go to Calif. and
snend some time with Clinton and his family but wnen we called him Le said the
gas situation tnere was critical and ne didn't know if ne would be able to get
us any. After three weeks in Vegas we started for nome. We snent one night
withh Randalls and on calling Dallas found they wanted us to come arouna that
way, so we snent, one more nignt there and then on nhome.

March brougut many things, new calves for Steve, farming getting started
at tne end of tne montn ana everytning tied in with living on tne farm.

T May I was again cnurch delegate to tune cnurch convention in Billings.
I certa2inly nad many haony memories as the convention was ueld in tne American
Lutheran Church and that was the churcn I attended the two nappy summers I spent
jn Rillings going to college. Dallas and Lynn came nome over Memorial Vay, how
nice to nave tnem again. They are all excited about tue new nome tuey nh-ve
started on. In June the basement for oteve and Kathy's new house was dug so
we w111 have lots of nouse building conversations this summer.

Randalls stent a haopy week with us in July, and before we realized it nar-
vest was here. Cates came for three weeks in Aug., they always come at such a
busy time. They drove to Helena to be with Randalls a few days, and then Lynn
and Dallas came for a counle of days as Dallas w.s part of a weuding in Frazer
so Lynn got to meet the Cates too.

We had a couple of vleasant Sun. afternoons with Quams on the pontoon at
Fort Peck. OUne afternoon T casugnt my first 13 inch fish and was as thrilled as
T would have b-en if it had been the big one that got away! Tne last part of
Sept. we took a short trip--sment a nite with Lynn and ballas, a nite witn the
Handalls =nd then on to Snokane to see &xpo 7L wnich was a disappointment. Then
on out to Tumwater, Wash. to visit Uncle Anton, Aunt Bllen, Alma and Mitch,
Orville and Dorothy, and also Bonnie. How I love to visit Uncle 4nton and Aunt
Bllen, so me-ny happy things hacoened during my childhood that shiould be given
credit to them for. we 21l had so little in material things but there was so
much more tuey shared with us. Lhen a short stop in Conrad to have breakfast
witn Jim and svelyn, luncn in Havre at Marras and on nome.
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The latter part of Oct. Steve's house finally was moved out. Some of the
tension is gradually e=sing uo. Abe and I went out to Wnitefish and brougut
back a load of lumber. I+ always is a hard trip in the truck. by tne middle
of Nov, Steve's were settled in their new house. Katuy and Christy went to
Sdmonds and were gone 17 days. dJeff and Steve ate . the evening meal witn me and
T 4id tie‘r laundry, otherwise Steve managed very well,

Dec. brings nrenarations for Christmas. Dorotny, Jay and family were tne
only ones wno could come for the nolidays and they were nere for only a week.
Christmas dve wus svent here witn Dorotny's and Steve's. Christmas Day all
were here again and we were joined by Henry, Marge, Greg aud ov.

‘Now the year 1974 is coming to an end. It has been a year of many tensions--
not only nersonal but also national. Vice Pres. Agnew's resignation in dis-
grace, the avpointment of Gersld Ford as Vice Fres. Then Pres. Nixon's resig-
nation in connection with Watergate, Gersld Ford becomes Pres. and finally
\elson Hockefellow becomes Vice Pres. *his is tne first time in tne history of
our country that we have a Pres. and Vice Pres. not selected by tune osople.

Viheat is selling at over five dollar a busnel but the cattle nrices are down
to over half what tney were a year ago. Lhe energy crisis is one of the main
concerns of tne country, nlus the rising cost of living and tuen the unemnloy-
ment sjtuation is ecriticsl.

aicnard and Arliss have snent the year in Honolulu. HKichard nad naa two
ninety day oatrols out in the Pacific in unis sub. He now is rated Lt. J. G
arliss keeos busy taking advantage of tuings offered to tne Officer's wives ot
tne Buse, besides going to the U. Of Hawaii. OShe'll nave ner degree scmetime
in the summer of 1975. Hop=fully ws will get to visit tuem in Mar.

Let us nove that 1975 will bring a solition to some of the oroblems tuat
are now fazing us, “hat tne thresat of war in the Middle Jast will not come to
~ass and *tnct we neve 3 n2 nier year than in 197k,

1975

January 1078--That a vesr th's has turned out to be for me! Jan. came in
1ke 2 Yion =ithn lots of snow, wind and cold westher. 4As usual we had income
taxes 4o take care of, and by the last week in Jan. We were ready to start
south., We drove through lots of snow before reaching Bozeman. We located uallas
and Tynn, took tiem out to eat and then drove down to see thelr new nome. Wnen
we got to our motel it was raining znd snowing. By 3at. 4. M. winter nad rescu-
ed Bozeman snd all roads out were closed so we went with Dallas and Lymn %o
tre Winter Feir. Sun. still no roads were open so we killea time all day. Mon.
A. M. we sterted south going tnrough West Yellowstone wnere we nad very baa
driving,

We spent the nignt at Idano Fslls, Tdano. More snow and wind wnen we cneck-
ed into our motel. A funny tuing nanmened nere. Abe checked my watch anu tnought
it was quarter nast six, and got me uo so we could get started. We packed up,
checked out, and tnought we'd have some coffee before starting to drive. When
we could find no open restaurant I cnecked my watch and found we had got up
a*3:30 4, M, instead of €:1% A. M. We drove over 50 miles before we could find
a cup of coffeel Wwith such an early start we got to Las Vegas tnat evening.
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We spent nearly four weeks in Las Vegas. I don't think abe would ever
get tired of being there'!'. Then on to California to visit Clinton and Grace
and to get acquainted with Bonnie's baby, Heidi. One day Clinton took us all
to Busch Gardens where we had such 2 nice time.

Barly in the morning of March lst we boarded a TL7 for Honolulu. Hichard
had gotten in from anotner patrol, beard and alld The night before we got tnere
they had had their Christmas as Arliss had opened no cards or gifts. How gooa
to see tnem again!! Sum. A. M. I went witn them to Communion =nd Lhurch at
The Church of the Memorial window, now known as the Pearl Harbor Lu*heran Churct.
We spent four days with them. Some of the Highlights of our trip were; gather-
ing pucua shells on the North Shore, eating dinner in tne Oceania Floating
Restaurant in Honolul, seeing the Pearl Harbor Submarine Museum, visiting the
Iolani Palace used by early Kings' and Queens, esting at tne nainbow Bay Marina,
resting at the Puncn Bowl Cemetery Lookout, going througn the Bisnoos's Museum,
and many otner interesting tnings. This time we saw a different part of the
island as before all our sight seeing was set up through tne agency in tne hotel.
What a lovely but full four day experience. Clinton met us at tne L. A. air -
nort and after svending a nite with them we started nome, with of course one
more nignt in Las Vegas. The only other visit was overnite witn randalls in
tielena, Good to be home againl!

Spring brings the usual busy season. In may Tony unad ueart surgery in
Seattle, naving four main bypasses taken care of. Marge stayed with nim all
tne time--nearly four weeks and it was a very trying time for not only Tony
and Marge but also for the girls. Now he is going througn tue long slow nrocess
of recovery,.

Tn July Calvin kedekopp and family came tnrough from the east and a family
Pot Luck get together was held at Zerbe's. As Jeff nad just got out of the
hospital after a tonsilectomy none of Steve's were able to go. Otherwise all
the relatives in tne area nlus some from Canada were nere and tnere was mucn
reminiscing.

The latter part of July hudie, Alda's husbsnd passed away as the result
of a neart attack. We went to the funeral making a very snort trip of it as
it was time for narvest to start. Clinton managed to come =2s well as some of
tne otrer relatives,

Tuen in August harvest was ready and Randalls came. Both Jay and Bruce
neloed, Bruce getting his first truck driving lessons from ursndoa. It was
another good harvest. After Randalls got back to helena Jay was transferrea
by the Highway Department to Billings. Aafter they nad been tuere tnree weeks
Abe snd I went to see tnem., Bven Julie Bruce and Lesa quickly mace tue adjust-
ment and they all tnink they will be havoy tnere.

The latter nart of August Dallas stonved in to see us. He was on Lis way
to Pittsburg to look into the possibility of going to a Computor Science Institue
that he was interested in. After checking the one in Pittsburg out he was
very disapoointed. On the advise of the College in Bozeman he went on to Vir-
ginia Beacn, Va, where he was enrolled in school. ILynn made tne Tnne drive by
herself snd Puff. Now she too has a job, and nopes to eventually get into
the fisld of education.

Mow comes the saddess vart of the year 1975. Abe had been selected for
sury duty so our nlans for going to the World Serfes were cancelled. On hon.,

Oct. 20, he drove to Glasgow and nesr the close of the session was chosen &s tne
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?1lst person. He was to rerort for Jury duty the following morning. He got

home about 9P.M. znd after T made him some lunch, we visisted awhile anda made

some vlsns for the new year. Then went to bed. We hadn't been in bed five minutes
when he said "I love you. We better get to sleep so I can get uv in tne morn-
ing". His arms were around me when he went into this muscle snsam and started

to gispe. T jumoed out of bed und ran over to get oteve.. oteve tried mouth

to Vouth etes., but it wes of no avail I don't think it was five minutes from
tue time T reslized something was wrong till ne as gone. 1Tne doctor said he passed
awvay from Coronary Thrombosis and Coronary Arteriosclerntic Heart Lisesse.

br. tried to comfort me wnen he said T stiould be thzankful it haooened as it did

as it was bound tn come and would have hannened regardless of wnere he was, even
if ue nad been in the hosnital at the time it would have been to no avail,

The funersl was October 25 in St. Paul's Lutnersn Church in Frazer and
burial n tne Greenwood Cemetery, in Wolf Point. low wonderful friends and
relatives are at a time of loss--so many many cards, memorials, flowers, food
end calls. nandalls got nere Tues. afterncon, Darline and Glaude on Wed.,,
Richard and Arliss from Honolulu on ‘hurs. and Dallas and Lynn from Virginia
Beach on Friday. Other relatives coming from a distance were Alda from Mpls.,
Marjorie end Crol Ann from Havre, and Clinton from Downey, Calif. Also Brotner
dake from fountsin Lake, Minn., and Harold and Lillian Eorstad from Tioga. The
courch was full for the funeral and so many stayed for tne luncn furnisned by
the ALCW of St. Pauls, and in tne evering many were here for supcer. Sat.
randalls had to leave as did Dallas and Lynn. Hichsrd and Arliss snent a week
and aichard nelpea oteve work on the barn. For many days we had callers svery
daye Now we all know we nave lots of adjustments to make. The iri. afternoon
Steve took Rich 2nd Arliss to Culbartson he came nome feeling very sick. After
being nausated all day Sat, and Sat. nite Kathy took nim to tne Lr, snd he ended
ur in the hospital. After three days of tests it was diagonized as acute gas-
tritis. How good to have him back here n~gain as both Kathy and I realized now
nelnless two women can be--we had to feed all tne cattle, no small job.

Thankfully we were kept busy getting things ready for winter. Then in Nov,
Steve got lee to come and stay here and chore, and Steve and his family and me,
went to Billings and spent Thanksgiving with kandalls. The roads and westher were

bad but we had = nice time.

Dec. brings Christmas vlanning--not to much enthusiasm on my part but both
Kathy and Dorotny urge me to go ahead as I had in other years. For Christmas
it was just Randalls sna Steve's. Christmas Day Henry and Marge and sv joined
us. The names Daddy anda Grandna came up many times, we all realize he will
no longer be with us in nerson but surely in tnought. Richard and Arlliss,
Dallas and Lynn, and Clesude and Darline all callea, they were lonely and knew
I would be lonely too. How T do appreciate the televnone. And the cards this
year, some from neoonle I nadn't heard from for years, and even some from pupils
I nad the first year T taught scnool.

-
I must add a special note to this section of my story. How Steve came

thru wnen I needed nim more than any time before during his life. I know

Daddy would have been proud of him, as he just took over and took care of every

thing for me. And also Dorothy and Kathy, how they helved witn the meals,

being courteous to 211 in svite of their grief too, and the many little things
they did. Then too a note of love for Jeff and Christy for the many times they

come over because they think "Grandma is lonesome." 1 don't wish to short any
of my five as T know you all would have done the same if you nhad been nere, but
Steve had worked with 2nd done so many things with Daddy ne knew how to go apout

it ali.
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I 1love ezch =nd everyone of ynu very mmech--~Claude, Darline, Susan and
Xim; Yorothy, Jay, Julie, Bruce »nd lesa; Steve, Xa thy, Jeff and Christy;
Biensrd -nd arliss: and ballas and Iynn. I can only tnank God for 111 of you.
May He ~rotect and keep you sll. God has become rerscnal to w2 now tuan ever
before, znd L turn o uim for strength, comfort, and give tnanks for everytuing
T do.

4
l

May the yeazr 1974 be a n=-dier one for us all.

How differently 1974~ comes in from other years--wWith =n emoty cnair =t my
nouse everytiing is different »nd many lonely hours are svent in soite of aoling
some traveling and trying card to keeo occupied. How I do appreciczte Katuy,
Steve, Jeff and Curisty and thney nave become more nrecious as times goes omn.
Yet, I feel sure if sny of my other cuildren were nere bhey wwould do bthe same.
Somatimes I feel tiey need saveral gold stars for outting up witn me, »nd lots
of +:mes when T take off for s few days T do it with the feeling tuey need tuat
t*me for tnomselves.

New Year's Day wa.s wintry and blustery but we nad 2 delicious dinner with
tenry ~nd sarge and Crag =nd Kathy, Creg's wife. Most of Janusry was cold snd
wintry but I coula not leave until my income bax and other nersonal tuings were
taken csre of. Arliss srent » week hers »s she snd hRicnard were being trans-
ferred back to Vallaio, and Arliss could not come with nim on tne Subi.

Tz first we=k in Wedb, T took thne tr.in to M-ls., spent a few uours with

Alds= =nc then flew on to D~vton s DJarline nad fsllen st work snd broke ner
ankle, and was nosnitalized. T stayed witn fnem until she got out of tue nos-ital
ana then flew to “irginia Beach where I nad a nice week end with Dallas and Lynn.
Tiey are cotn $o husy but Dallas did manage to take off a few days so ne aid get
to snow me n few things. Wwe 11 spent one day at williamsburg and reelly got
in on tue grouna ilcor of 2.1 the sicenteniel Celebrations. Then back to ~ayton
for : couple of usys, -nother week with 4lda and I wss on my way nome. I 7as
gone over =z montr “ut nome surely looked zood to me wnen I got bLacke Ana now
good  2ll of vteve's looked tooe...again ~nother thn-nks.

In anril I spent - ek end in havre with lony and Marge. Tony is far from
wall and Merge tlought it would nelp cut fne monotony if I woula come. Aoril
was a very ousy monti nere with dteve nandling everytning by uimself....the
farming anc czlvine and keening everything running smoothly. I nelpec Katuy
witn ner lawm, ana ore day we went to the nursery in williston and got lots of
shru-bery etcs.

Tn May Alda snd I took » bus trin to Anolisnd , Micnigan for tulip time.
Although the trin lasted only five days T was gone a 1little over a we=k, and
wpen T ogot home ther? were many tnings saiting to be done, planted thiz garaen,
b floweres, nub “vrf buildsr on tpe lawn and finally w2 are busy witn tne vater-
ing as sn far it uszs been very dry. Tu2 only thing that seems to want to grow
ijs the creeaning iinoy =na wteve and I are at war witn hthat continuously.

Katt7, Jefl amd Curisty olan te go to Seattle for = few days to see ner
relatives, but Steve says %i23re fs nn way ne can go nowe Alda ccme oub for o
c~u le ~f -zeirs so T woildn't be quite so alone. We went along with Ev to
31linps for Juliz's confirmation, =nd also arove to havre for a week end.

Aldns wented to see Tony s ne isn't resvonding like ne suoulde
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Now Steve and I are alone for az week, and the electric storms are coming. Seems
we have one every night. How glad we both were when Kathy, Jeff and Christy got
back. It's all very freightening--electric storms, some rain, some hail, and the
price of wheat drooping every day. WNow at last the Federal Tnheritance Tax is
paid and what a r elief that is. Claude, Darline and the girls came home in July
as Darline's class w.s having it s 25tn Anniversary. They were here two weeks,
and, as I had already nainted the pump house, T nut Claude to work on tne trim

on the gsrage and grainery.

Richisrd and Arliss snd Randzlls came the first week in August but narvest
is late. Kkichard iilelned one week before he had to go back, and Rand»lls had
to leave too, altho Bruce did stay one extra wesk to helpn. The croo turned out
very good and we had to buy three new steel bins as there is no storage in W. °.

This seems to he my yesr for having problems as it seems I nave gone to the
bDr. more, nad more tests taken, and taken more medicaticn than during all the
years Abe and I lived ¢ ogetuer, Loosing 31 lbs. was to much but arter =1l the
the tests oroved 0. K., Dr. says it is 3ll caused by nervous tension so we are
working on that... After about 3 month it seems tust I just nave to get away
for awnile.

So on Sept 23, Alda and I left Billings on an Ameripass Bus Trip. We traveled
over €000 miles in 30 days and found out we can do things togetner and enjoy
them. Qur first main stop was in Mesa, Ariz. wnere we made reservations for
three months this coming winter. Hooe we enjoy it. We made several side trips
visiting Al da's relatives, stooved at the San Diego Zoo, four dsys witn Clinton
and Grace, four days with Richard and Arliss, a day with Cousin Alma, and tuen
on to Vancouver, B. C. for a day. We got back to Rillings, and kandalls on
Oct. 22, and how glad T was t o see Steve and nhis family there to meet me.

Tne rest of Oct. amd Nov. went by very fast getting ready for wintsr. For
Thanksgiving e had the John and Don Hedekooons and their families here, otner-
wise T am sure it would liave been a very lonely time,

The weathier stays dry and cold. Randalls and Lynn and Uallas came the 23rd
of bDec. It would have been so nice if tuney could have stayed longer but Dallas
and Lyrn had to leave on the 24th and Handalls on the 30th., G&v also was part
of our Christmas for wnicn we are unapoy. Henry and Marge sold their farm and
are nov lving in Whitefish so they were anotner missing link tnis year.

Now 51l we are rezlly worrying about is Tony. Three of the four bypasses
lenading to uis hezart have collacsed., Marge has tiad several bad scares. They
plan a trio back to Seattle in Feb. to see if something more can be done.

Today is the last day of 1974--May we have no more sadness in the fanily
this year. All we can do is pray that Tony will get tnhe nelp ne needs and the
rest of us will stay well and nanny--and that 1977 will bring more neace and con-
tentment then we had in 1975 and 1976.

New Year's Day , 1978, comes in like a lion, with snow, wind and cold.
Feal lonssome nere w'th Randalls and Iynn and Dallas gone. How thankful T am
tnat Steve and Katuy and tueir faﬁily are living nere and I can not give encugh
thanks to them snd to God for all the things tney do Ifor me. On the Ltu of Jan.
T took the train to Minneanonlis where Alds met me at the devot. We snment three
busy days getting her business taken care of. On Sunday Kenneth and his family
came: from Rochester and »~ut on a plane for “hoenix. We spent tie nignt tiere
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and the next dsy t ook the bus out to Mesa.

.The first'few days were busy days getting settled in our apartment., BEvery-
one is very friendly and so willing to help in any way they can. We soon found
we had bus service to helr our transportztion problem to up town Mesa. We re-
gistered at the .ct ivity center and during our stay spent one afternocon a week
there playing cards--and also spent many evenings playing cards with oeople in
the court. Alda had relatives in Phoenix (Fucie's neice) and tney were very good
to us taking us places. One trip in varticular was very interesting when we
went down to Nogales, Mexico and also visited a mine, then to Suverstition
Mountain and to so msny otner interesting places. Many Montana people nere too.
John and Fuby Redekopn znd Paul snd Lou Koslosky were overly good to us. BEv
Randsll and uer oncriner from Havre visited us many times and took us many nlaces.
Tne time went by quickly with reading, t:ey uave a lovely library, doing fancy
work etes. We went on one tour going up to Grand Canyon, Hoover Dam, Lzs Veges,
and back by way of Lake Havasu. We find we are very comoatible in doing tnings
we vnth enjoye. All to soon tne end of Marcu is approacuing and we are ueading
nome going by way of Minneanolis. I snent one day tuere before lie~ding nome.

How good it is to be back, and to have Steve, Kathy, Jeff and Christy nere A4s
time goes on I avoreciate them more and love them dearly.

Steve is busy during Aoril and TPMay with calving and snring seeaing. It's
very very dry and at this time does not look very good. Katny, Christy and 1
made a trip to Williston to the nursery for surubs etcs., and tnen it is '
.garaen nlanting time,

Tn June ¥v and T drove to RBillings and snent a few deys with Dorothy and
Jay and family. The latter nart of June Katny's fatuer and nis wife and uer
Uncle snd Aunt came from Washingtcn and snent nearly a week nere with 3teve's,
We all went to Scobey for the 01d Timer's Celebration--so nice of them to take
me =long. Then came Stamiede. Une nignt T keot Christy ana Jeff so Steve and
Katuy could so, and that was the nigut of the only electric storm we nad =z11
summer. Also ‘n July T took the train out to wWiitelish tc eee Henry and Marge.

Greg ~zs nome T-r the week end too so I nad & nice visit with *nem all.

Une tragedy occurred in July when Otto Zerbe was killed when nis ol=zne
cresiied, A4 lot of relatives came for the funer-l.

Aucust is unarvesting time ss usual. Surcriseingly we could not comnlain
chout thie crop considering the amount of rain we had., but it is a hard com-
bining seuson 25 tne grain rivens so unevenly. FPruce came on tue bus and Steve
soon nad nim overating a combine, How quickly he does caten on! Tuen Jim Zimmer
came out and helped, ana Dorotny, Jay, Julie and Lesa were here for a week. The
orice of wneat is very low, Not much being sold.

Aldz came tne latter ovart of Sept. During fus time sne was nere 3teve snd
Kathy took a week's vacation going to tne Black Hills 50 Alda and T baa Jeff and
Curisty. UWhen tuey got wack Alda and I went to Havre to see Tony and Marge
for = counle of days. Now *he rains are coming. Wwe are glad e are aone nar-

=

vesting and do eppreciate getting the moisture.

Oct. quickly slips by with the time being sment trying to keeo ousy with
hand work, besides clean‘ng un =11 the leaves and garden.

we had homed to all be asble to get togetner fer Thanksgiving but it wasn't
to be--Darline couidn't come, Ly:n and Dallas were coming but ner family was
Lhaving a reunion on inznksgiving Day and her sister wos getting married tne day

] : =083 - ] 5 ~e
s{ter Ricusroe and Arliss are now frae citizens after kiecnard pot nis discnarge
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from tne Navy. Arliss's sister was getting married on Thanksgiving day in Gul-
bertson. BSotu couvles were getting into Billings the Sat. before Thanksgiving
but n2d to leave on Tues. so T took the bus to Billings so I would get *o see
them., Sun. A. M. Dzllas ond Lynn picked me up snd we went to Pastor Mar's churcn.
Wed. Steve, Kathy, Jeff and Christy came for Thanksgiving with Randalls. Both
Jeff and Christy weren't feeling very well so their vacation wasn't o naooy

a one. We start-:d for nome on Sat. but winter h.,d already set in--so early--
lots of snow in Billings and roads not very good. We got to Glendive by 2

and after driving five miles in a ground blizzard, Steve decided we better not
try to go furtner so turned around znd snant tne night in Glendive. Richard and
Arliss svent the following week tere before going to Richland, Wasnington for

a job ‘nterview witn Festinghouse.

Two weeks befors Curistmas Don Redekopp passed away from a neart attack.
Three deatns in the hecekopp familiss in less than two and a half years. Abe,
Otto, and now LUon. WNnt a very easy thing and tnis was very narda 'n the John
Redskoop family.

Kznda’ls =nd Aichard -nd Arliss -nd Stave and Kathy and fazmily all snared
Christmas with me. FHow fortunate I am to have sucn a family. Richard snd arliss
shared *tuneir vscation with Oelkers. We missed naving &v witn us but sne soent
54 «@ith Suganne and family. All to soon Randzlls have to go, licuard ana arliss
spent a few more days ard then left as Richiard has accented tne Job with Westing-
house at Richland, Wastiinghon. And now things are so quiet, but Jeff and Caristy
and Steve and Kathy st®1ll with mel

The weather continues to be very nad. T »m busv ge-ting things taken care
of. Had New Year's Day with Stave's. Again we must give tnanks for the
good tn‘ngs that hanvened during tue year, and look forward to guidance in tne
coming year,

Jenuery 1, 1978! Lots of snow, cola -nd windy. Tne nouse is quiet today
and T am busy getting things re-dy to lsave. Tne morning of the 5th T am u> at
5 »5 the trein is to be in Wolf 2oint by 4:30, Tnen the nhone rings and Steve tells
me to go back to bad =s the tra=in will be at lesst six uours late. What a day--
chacking the derot every few rours to se2 1f there have been sny cnanges. Finelly
at § Steve tekes me n =nd the train ends un being over 12 uours lste, so T still
had a long =it at the decot., Alda met me in Mrls. We spent several days tnere
befors leaving for Mesa .s sne hed 2n eye infection the Dr. was trying to clesr
ur befors we could lesve. During that fime we made a trip down 1o &ocnester to
see Kenpath ~nd f=mily =nd also snent - counla of days visiting at BElaine's. When
we 1eft Moals. it was 30 below and when we got %o Mes= it was 70'. How good it felt!
ind it felt like coming home, beck to Ant. No. 12. And we were na "y witn our
change in furniture, so much mors comfortable than what we nad had before. Many of

our old friends wers hack.

The f*rst few days we =ars so busy, buying groceriss, petting a ~hore ana =11
rhe other things “n getting settled. Onz of the first tnings we did was go tq tne
pctivity Center to see what they of fered. We signed up for Bridege Icéﬁons whieh
we Tatthfully attendad altno T need lots more lessons and lots of nlnyjng. Dur-
ipp our thr=e months e did so meny interesting things. Took two Bgs Tours, one
out o Roosevelt Dam -nd another to the Paden Area north of PMesa. Dorothy a nd
Tac. Hzsken from Chicago took us along on lots of Tag-a-Longs 20 we got to see aress
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we‘otnerwfse would.have missed. Natnan and Iena Goodrich took us along on several
drives. Then QouSﬂns Jim and Zvelyn Sanders from Conraa, Mont. were there for three
?eeks ond e d'd lots of tuings ~ith them. One of the most interesting was visit-
ing tre Mystery Castle and then tne Lonto iuins. On Ald-'s birtndzy Jim invited

us ﬁo go with them for dinner and wanted suggestions as to where to go. I re-
memoered years back ~hen Uaddy and T had been in Phoenix we nad eaten at the Big
Avple, =nd now much fun we had had. In spite of the rain we drove and arove until
we finally found ft. Just like it L~d been before when we nad been there, savw dust
on tne floors, evervthing very western -~nd rustic. “Lhe waitresses all wore tigut
fitting western clotnes and carried guns in their low slung holsters. While Jim
and Yvelyn were still thnere, %tnel =»nd larlan Helgzson, slso cousins from lNortn
Dakota came and w2 =~ere all togther several times.

Tue nient we a2tz at the Big Annls we had 5 little excitement. wWe nad left
early “n *the =1*ervoon and s¢ e ald not draw the dranes. ahen we came back the
f*rst tLiing e noticed was th=t -»ur screen wndow nad been taken off. Someone
had got ‘n our nan-rtment hy crawling +hr-ueh tne ~indow snd stole nur TV, Nothing
else w-s missing rut we csllea tne landlord ana ne came down -~ we had it rented
from him. He revorted it to the »nolice 2nd a black nolicewoman came aown and asked
lots of auestions e=tcs. As far 3s we know it was never recovered, and we were haony
Mr. Zufelt did not charees us for it. We -ere shook uo, and afterwards were very
sure the blinds were dramm wnen we left.

e also took a2 Bus tria %o Domey, California and s-ent three days -itn Clin-
ton asnd Urace snd were treated royally. Jake and Isther Redekonp snd son Ur,
Jacob from Tuscon cz21lled one .fternoon and ssked us aown so one day Jake and
Helen Swatsky, our neignbors in the court wno are very good frinds of Jake -nd
sstrer, and aul ana Louslla Koslosky took us to 0ld Tuscon where we saw tne making
of the movie "Go West Young Girl" with Karen Valentine as the star. 'lnen on to
Tuscon to visit Jake and Tsther, and were invited to have dinner -ritn
Jehn Voth and nis «wife. He is Louslls's cousin. Anotuner lovely day.

Paul and Louells, Aron and Ann Peters and Swatskys all were so gcod Lo us--
taking us to the rodeo, The Montana Uay Picnic, and to tne Baster Jervices nut on
by the Mormons and College Mormon Students on the grounds of tne Mormon Cathedral.
Woras cannot dascribe the beauty of it--the singing, scenery etcs. Then we nad
so many drives -witn tnem, going to lovely shooping centers etes. We were askea to
Alda's neice and ne~hew's several days. We would take a bus out to Pnoenix sna
Hsrold would t=ke us nomz2, Alda had ner =ye infection most of tne time we were
thers sn w2 nad to mske several trins to “ncenix to s=2e a specialist. A record
was set with all *he rain they had, so many roads and bridges were woshed ocut. Wwnen
tne end of Maren came e -were getting nomesick for our-children and were ready
to start nome. Our flight was ecod, but we were two nhours late getting into Mpls,
Ela‘*ne nad besn at tre air-nrt to meet us ~with the two little boys but tney got
so restless sne had to leave so we took - cab nome. T spent one day in Mcls. and
was ready to po nome. How grod to see Steve at the denmot! And to see Kathy, Jeff
and Christy makes me realize how much they 211 mean to me. T just tnank God for
all my blessings.,

April brings the busy seasason--3teve getting busy witn tne farming-- it's very
dry but nue s going ane-d with trie seeding. Xathy and T are busy getlting at tne
yaras, gardens, flowers etcs. We made one trin to Williston sna one to a graen
nouse scuth of Wolf “oint for shrubs. Harrv Buchanan offered to naint tne cutsice
of my rouse if T was still ‘nterssted. He did such 2 nice job, sanding nesrly
ever%tning, re ~1~cins bent and loose nails and rebuilding sone nf the overhang trat

had rotted away,
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Kathy nasn't been feeling to well--shs had four trips to flegina to have den-
tal work done. Then several trin to the Clin’c in Fillings so I have had Yeff and
Christy but tuey are good comrany for me. The only thing I worry about is thst they
might eet sick or it migut rain wuile they are gone and T snould have to do some
driving, Katny rouna out wnat sne doesn't nsve, =nich is a reliesf, but she nasn't
founo out what sne does have. low oteve -ut her on an exercise nrogram including
walking, exercising and watching her diet. “he nhas lost some weight -na I think sne
doas feel better,

Tn May 7t started to rain, just in time and we had lots. Steve worried -bout
petting tne safflower in but did meet the dead line. &v and 1 made a trip to
Randalls *n May. Tt was a big day at fsndalls! Bruce a8 confirmed, was Motner's
Day and my Sirtndave We are all busy it seems. “ne first week in June Uncle
Anton, Jim snd “velyn and bonni= visited, %e enjoyed them so much, escecially Uncle
Anton, he is 96. :

July brings more rain but no electric storms like in the vast. We all went
te tne S@qmﬂeue -- a little let down after see’ng tne one in arigonia. Warline,
Claude, Susan and Kim came the middle of July zsnd s ent three weeks with us. I
went with *tnem to 3illings for a few days. Arliss =nd ricnard snent a counle of
days with us as thev had come to Harlem for arliss' brotner's wedding. Paul 2nd
Fern Zerbe nad a not luck nicnic for all the ftedekopp and Kin wnich was nice. (Claude
nelped oSteve clean corrals, =nd did some summerfallowing. Tnen Claude sna barline
took oteve, Katuy ana me to tne 5lks for dinrer on their 20th Wedding anniversary,
The week after Cates left nsnualls came for a week. Steve was glad as Bruce and day
nelpza with the combin®ng., Tuey baw bu Leave bevore ne was done so he ended us
Wit JerZ sna T'm Zimmer nelping., Kathy went with nandalls back to the olinic in
Fi1lings so T nad Unristy and tne Cembiners. She is such a good girl ana tries to
r2lo me. The crops are good but ~rices are low, and no box cars so I enuea up
daving Lo buy two mrre steel bins.

Two more sur rises ip Sept. Jake and sstner spent a nite witn me and all oteve's
nat dinner with us, “*nen tne following week Henry and Margie came anc soent a nite
and most ol 3 cay ncre. So nice to save them. Ren :=nd wanda also nad a "Reaekopn
only gothering after uarvest. ine latter cart of September hatuy lert Ior sesttle
to visit ner folks. She wes gons 10 days but oteve wss nere and ne is so gooa vith
Jeff znd Christy. 1 made tue ma’sn meal nere and ther oteve took tuem nome for the

nite and got *nem off to school in the morning. We vere glad wnen Katny egot Lome.

Dallas and Lymn s ent a counle of nites at home witn us. They have movea to
Billings. Lynn has a jiob teaching a% the Vo-Tecrnical Scnool and Uallas is inter-
ested n getting 3 Naubtilus fitness Center started.

ipe last of Oct Op=1 Buchancn offered me to go along to Ureat falls to teacher's
institute, but I sasia T'd rather ego alone as far as Havre and scend tue four usjss
withTeny ~ud Margia., Tony s getting along retty pood, looks better after nis last
triop %o nochester, but still has lots of sain. Marge worries » lot about rnim.

Dallas finally found a building in 3illings for his Center and made - quick
trin home feor nacer work and T went back to 5illings witn nim and scent four days

at nendalls with Jallas snd Lynn thers quite a bit of the time. I c-me back by bus.
Randall's News-- Jay got a 2romotion and +*11 be Chiaf Divisional s&nginesr at [ewisz-
tom stzrtine fue first week in Jan, The family will stay on in billings till
school is out. They are nanpy about tme 'move and I am glac tuey are moving 2ast
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instead of west,

Thanksgiving was spent with Pat, Qarol Jean, Jimmy, Jonn, Huby and Lee
at Pat's house. ©She had a delicious dinner and we nhad a very good time.

Now Christmas time is here--and it seems I miss Abe more at this time but know
it will always be this way. Randalls were home for four days, and Richard and
Arliss svent Sat. nite and Sun. and Christmas Eve here. Then went on to culbert-
son to be with her folks. We h.d Christmas Eve Dinner here and also Christmas Day.
But both Kathy and Dorothy and Arliss, too, asre all such good helpers it isn't a
big deal. Everyone was well remembered with gifts and I think I had more cards
than ever before. OSteve's are all so good about everything, but now that everyone
is gone it is quiet. That's when Steve's are appreci,ted.

This is the last day of the year! I look back and wonder what good we did
during the year? Only God has the answer for that.

Winter came so early, with snow the middle of Nov. and we have so much now,
and now cold it is. The past week it has bzen below zero everyday. Last night it
was 2L, below at 4 P.M. I am getting my tnings resdy to leave for Mesa. My
hope is tnat they won't have as much snow and cold here as they did last year.
Certainly 1978 is going out like a Lion, and again we can only hope and pray for
strength and guidance in the coming year.

January 1, 1979. A new year, snd we must stop and ponder over tue tnings
of tne past and look toward the future. As I look at Jeff and tnen look at Steve
I can but wonder "Is this my son and grandson?"How much has been accomplisned since
Abe passed away, I tiink he would have been happy with lots of tnz things that have
been done, and probably unhappy with others. Here I must stio and again Give Thanks
for all five of my children, their life partners and my grandchildren{ How dear
they all are to me, and now would I ever get along without them. God is Good!

My train to Mpls. was about six hours late getting into Wolf Point and
didn't pick uo any time before reacning Mpls. so Alda had a long wait, but nhow glad
I was to see her. We spent the week end in Mpls, going out to Jim and Elaine's
for dinner and in the afterncon Ken and Hélen came in and took us b.ck to Alda's.
On Tues. Carrol Middaugh took us to the airport and we flew to Mesa. 20 below wnen
we keft Mpls. and 78 when we reached Mesal ‘
Seemed alost like coming nome--lots of our former friends were already back
and the first week we were so busy getting -11 the things we needed to again start
housekeeping. I am happy to be here with Alda--she does so much for me in more ways
than one. Lots of folks back from Montsna. Jonhn and Ruby, Arron and Ann Peters,
Paul and Louella Koslosky, Iena and Natnan Goodrich and the list san go on and on.
And tnen of course Helen and Jake Swatsky who live in our court and are so very
good to us. We had periods of rainy weatner again but that doesn't dampen our go-
ing places. We again signed up for bridge lessons and found there was a couole
in our court who loved to play bridg: so scent many evenings playing with them.

Alda's relatives .re so kind and like Montana people always including Alaa
in our activities. they include me--several lovely dinmers in their noes and doing
things together. Tuen we had the Montans Day Picnic and the German Heritage Picnic
to go to and we always see so mamy folks at them. Oh yes, Lena and Natnan must not
be forgotten eitter as they so often would come .nd t.ke us places, sating out etcs.
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Tne Dial-g—Ride means so much to us to us as it is very inexpensive and we used it
several times on Sundays to go md visit Emma Knapp and otner friends.

In Feb. we went os a Conducted Tour down into Mexico. We had made friends with
a coup}e of Jake .nd dsther's friends and they talked us into going on tne tour.
It as nice having someone along we knew, We were gone five days going south as far
as Guaymas snd then on to Magdelinia and otner places of interest. We did enjoy tne
trip but I don't think it is a trip I would care to go on again.

Later on in Feb. John and Ruby took is and Jake and Helen to Tuscon to visit
Jake and iIsther »nd get acquainted with Dr. Jacob and his family. We wers giveu the
red carpet treatment witu Jake deing the honors. Dr. Jacob's $500,000 home really
impressed us. The day after we got back larry and Judy and family came ot visit
John and Ruby and we had them at our apartment for a meal. A few days later Clinton,
Grace, Judy, Grace's brotrer and his wife, snd Grace's sister Elsie came and they
spent a week in the area and we did so many tuings together. Time flies by quickly
as we can alw~ys find things to do. One afternoon we soent browsing in the Mormon
Tibernacle--it is amazing the things they can do and another year I am going to do
some researching on members of tie family as my cousin in Norway wants to add it to
his records that trace my ancestry back to 1300 A. D.

A1l to soon March comes to an end snd we are on our way back home. I enjoy
Mesa, and if things were possible would bdbuy a trailer house so we would always have
a place of go, but they are so very expensive and with all the upkeep I nave on the
farm I feel it is impossible. So many things coming u» that I have to take care of
;d yet tuey are things that T cannot change.

Jim and Zlsine and boys met us at tne airbase and took us to Alda'a. l!ow good
tiey are to Alaa -- and Ken and Helen-- that is something else. Always t-king ler
along olaces, calling uer from Rochester every day and so msny otuer littls tnings.
Ceuss maybe I am a little envious of her! I spent two days in lMpls. and tuen on
home. oteve met me at tne derot and it was good to be back home again and see Katny
Jeff and Christy. Still snow here the first nart of April after a very unard cold
winter, bnt eventually Steve is at tne farming, calving and all the many tliings
he nas to do. Finally it is time to geh at the flowars, lawn, garden etes., BSteve
and T plented 9 =~~ws »f notatoes the length of the garden., More work anead.

The second w:ek ‘m June Steve and Kathy went to an RBA Convention in Kalispell
so I had Jeff and Christy. As Christy was taking swimming lessons it meant a trip
to town every day. Even picked up a speeding ticket right in Wolf Point. SHANZI

The last week in ¥av Bv znd T drove to Billings for Julie's graduation.. All
so very nice. Jay got transfarred to Miles City so the family will be moving as
soon as they find a place to live. After graduation Richard had made reservations
for me to fly from Eilling s t o Sookane and then tske anotner amall plane from
thiera ho Pase wnese tray met me. T spent 5 lovely days with them, Arliss is a
"Pearl", Cherry was ‘n full swing so we picked 25 pounds and I brot them uome so
Kathiy 2nd T could do some conning.

The summer hns been very not and dry. We nad only one electric storm and Fhat
broke doen one of my big trees so T nad Steve cut dom a few move thot ere sicklye.
Randalls came for a few duys ‘n August but it was to early for any combining. Bruce
dia stay on a week snd helped. Then T took nim back to Miles.01ty and fopnd ouy T
have regained my coniidence in driving. Julie stayed in Billings as she has a jobe
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In spite of the drought we had a good garden, buckets and buckets of notatoes and 5
fajir erop. Steve ran the combine, Jeff spotted the trucks, Kathy hauled wheat, and

I cooked, canned, fro,e vegetzbles and took care of Christy 2L hours a day so we
all were busy.

. Qne evening Richard and Arliss called and informed me I was going to be Grandma
agin in Feb. or Mar. How haovy they are and I am nappy for them too!

The first week in Sept. Tony and Marj met Clinton in Great Falls and after a
day in Havre came here. The first time Tony had been here since Abe passed away
so 1t ~as very hard for nim. They went bsck on Mon. snd Clinton stayed on. Tues.
we went uo to Avondale and visited Donavans, Zemliskas, and Windsrls. Then went on
into Richland to eat. Clinton did enjoy it as it nas been many many years since he
has been uc there. On Wed. we met Alda in Wolf Boint and snent tne d.y resting and
visiting. Thurs. we all visited Jchn and Ruby and Paul an Lou Koslosky. On Fri.
lena and Nathan had us in Glasgow for a delicious dinner. Also there were Etuel and
Hazen Flickenger and Lola suppel. We had all gone to Avondale sechool together
so we had lots of nappy memories. On M~rn. Clinton, 4lda and I drove to Havre. W=
spent a day with Tony and Marge and then we all took Clinton to Great Falls where he
took 2 plane for home. Alda and T spent two more days In Havre. Then Sun. she left
for home. How glad T am that the four of us good spend the time together. Wish
we were closer to each otner. How I did appreciate all the 1little things Clinton
did for me! things Abe use to do and ncw T try to do so many of them myself.

Dallas s ent a veek end with me the first part of Oct. So good to have him.
We went over lots of paver work etes, and I think he really missed Daddy's presence
more this time tnen ever before., Saw so much that hadn't been Daddy's way of doing
things. I can do only so much of that type of work, but I had invested in a hedge
clipper snortly before so d'd manage to have all the grass trimmed around tne grainerie
and outside buildings.

Then Steve and Kathy took o.f{ for a four day vacation to Billings etes. so I
nad Jeff snd Christy. Rather nard to get up early enough to get them on the bus
but e managed. Dallas and Lynn made .nother quick businesx trip nome in Nov,
Then we 211 went to Randalls in Miles City for Thanksgiving. How I wisn they lived
closer. And also lynn and Dallss--thy were -t Randalls too. Their business is doi-
ing so well. Gib Nichols, my banker, had earlier told me what an intellectual
person Lynn was and how he was impressed with the business knowledge she and Dalles
had. Another "Pearl", Dallas. Hasn't changed his opinions much.

Christmas Time. A little diffesrent this year than previous. First Julie not
being here as shz couldn't get off work. Randall's came on Sun. and they and Steve'S
had Christmas Eve with me. Then Randalls spent Christmas Day with Jay's Mother in

Wolf Point. Arliss and Richard had spent Christmas Eve with her fnlks in Culbertson
so thev came back fo Christmss Day with Steve's and me. Both Randalls and Rich

and Arliss left on Thurs. fow things can change as families grow. But I am thank-
ful tney still want to come or it would be a very lonely Christmas for me.

In all this year's writing I haven't mentioned anything about Darline,
Claude, Susan or Kim. This year tney didn't manage a vacation but hope tney will be
able to come next year. Altho they don't write to often thev c21l amid keep me fill
ed in on all ticir activities. Both Darline and Claude are busy and happy witn thelr
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jobs amd are making very good salaries. Another year and Susan will be out of
highschool, and she is seriously considering going to college. Kim is doing
better in scnool than other years. Am able to understand everything sne tells
me on the phone now. Again must say --all-- Darline and Claude, Dorothy and
Jay, Steve _nd Kathy, Richard and Arliss and Dallas and Iynn , you all are doing
so well and I have nothing but love for all of ysu.

Now at times this past winter I have wondered if I'1l spend another Christmas
with my children or if TI'l1 be with Abe. The blood pressure bit has me concerned
as it does fluxuzte so much over little things but the Doctor nas me on my medi-
cation. She says maybe I am hypersensitive to blood pressure, says go to Mesa
and leave your oproblems behind but check once a month,.

Hnowever things do turn out, God has been good to me-- in spite of days
that I feel sorry for myself and worry about little things. ZThe Doctor says
those are the things that cause the problems. But it was Abe's wish that tnis
was to be my home as ong as I wanted it and could take care of myself., or have
some one with me.

In closing out 1979, I must say that we must all pray for peace in the East,
and also for the hostages that have been held so long, and hope:1980 will bring
a solution to many of our problems.

1980

The first day of 1980 was cold, windy and it was snowing. Everyone has
gone back home, and I am getting re.dy to leave. The weather makes me anxious
to get where it is warm so on the 3rd of Jan, Steve took me to Wolf Point and I
left for Minneapolis. Alda met me at the depot and I spent most of tne day re-
laxing. On Sunday we went to Elaine and Jim's for a late Christmas. Ken and
family came from Rochester and we had a very nice time. Mon. and Tues. Alda fin-
ishedup her last minute business. We had a couple good games of scrabble and
spent one evening at Margarets playing Pennies.:, Wed. A. M. Alda's neohew took
us to the airport. Tt was 30 below and snowing, but we had a good flight getting
into Mesa around noon and the temperature was nesrly 70 degrees.

The first few days in Mesa were busy getting settled, buying groceries etcs.
Lots of the former snowbirds abe b,ck in our court, we have the same avartment
we had other years so it was like coming home! Lots of Montgna veople soon
knew we were back, John and Ruby came for two months, abd akk agaun were so
very good to us,taking us places, getting in on Musical Concerts, going to var-
ious churches, invited out to different homes and of course going to the Horse
Show, and The Montana Day Picnic. Iena and Nathan were at our apartment several
times. Alda and I entertained twice--having Alda's relatives one evening for
dinner and another night we had John and Ruby, Paul and Lou Koslosky and Jake
and Helen Zwatsky for dinner. A case of bring your own silverware. Alda and
T enrolled in a weaving class but before our projects were completed we decided
that course wasn't for us. Kennet: spent an evening with us as he was in Tuscon
on business for the company he works for. Alda was so glad to have nim and we
took him out for dinner. On March 12 Richard called and told me I nad a new
grandson. Hi name is Ryan Drew. How haopy they are to have nim and I am look-
ing forward to seein nim. In March Alda and I took the bus to L.A. agd spent
five days with Clinton snd Grace and family. As usual we were treated llk?
royality. I think the hilignt of the time there was the day we spent at U}sney
land., The last couple of weeks in Mesa went by to fast--doesn't seem possible
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that the three montns are over. Alda and I enjoy doing the same things and she

;urelvas a tonic for me as my tlood pressure was normal all the time I was with
n?r. What we wouldn't do without all the friends we nave made during ouf four
winters spent there--so many made tnrough Abe's brotner Jake from Mt. Lake
snd then of course so many Mont. people. But on the last aay of March Jaké and
Helen Z. took us to Phoenix to board the plane for Minneavolis. I must not for-
get to megtion nhow good Alda's relatives are to us too. We were in their homes
several ?1mes in Phoenix. Would take a bus over and then they would take us home
gfte?waras. Went to several musical concerts with them. I stayed over two days
in Minneapolis. Jim and Elaine and the boys nad met us at the airport and dlaine
wanted to take us out to a new snopping center before I caome on home. Alda and
I took them to dinner ant then to tne shopping center. Someone s,id it had been
called "The Millionaires Court"! The most beautiful and exnensive shooping
center T have ever been in. Needless to say we didn't spend much moneyl'

) Alda took me by cab ¢t 'o the depot on Arril 2nd and I was on my way nome.
oteve met me at the devot and how glad T was to see nim! and Kathy, Jeff and

Christy when T got home., Much as T enjoy the three months in Mesa, T always
am glad to get back home.

April went by quickly--Steve busy with calving and getting the crop put
in. It was very dry and quite discouraging to say tne least, but Katny and I
out in our gardens, got the lawns and flowers started and now must do lots of
watering. We wait patiently for the rains to come!

In May I went to see Richard, Arliss and Ryan taking tue train from Wolf
Point. I spent five days with them amd nad such a nice time. Ryan is such a
sweet baby and so good. On Mother's Day we all went to churcn and t.en hich
and Arliss got a baby sitter for Ryan and Richard took Arliss and me to a beau-
tiful supver club for dinner. All to soon tne five days went by and it was nome-
ward bound., I stonved off in Wnitefish to see Henry and Marge for tnree days.
Henry took us sight seeing to Kalisvell, where we snopped, to wnitefisn wuere
we visited Carol (Friesen) and her family and on to see Kay Hawkins and family.
Good to get home with family. Nothing to exciting happened in June excent that
Steve broke nhis collar bone on a honda accident and wasn't able to do mucn work
for some time. No rain in June either., Reminds one of the 30's when everytning
was SO very dry.

July was a very busy month., Kathy's Mother came for a visit ana tney all
went to the Black Hills. I really don't like being alone but they were gone
only five days. Randall's came for over the Fourth and Julie was along. The
first time she has been able to come for so long. Cates also ca,e for 3 weeks
in July and August. We did lots of things wnile tney were here, taking in tne
Stampede. Then during that time Abe's brotuer Jake passed away. A hard decision
for me to make, go to tne funeral or stay here with my family. 1In the end.I.
finally decided my place was here. Cates took me along to Miles City to visit
Randalls and Billings to see Dallas and Lynn. They are excited about tre new
baby tney are to have in Dec. Katny's Dad and nis wife were nere for a few days
too but didn't like tne mosquitoes so didn't stay to long. Claude neloed Steve
quite a bit and tuings were quiet wuen tuey left.

Harvest came early, still no rain. Steve ran the 9ombige, Jeff §potted the
trucks, Kathy nauled tne wneat,and what a good job sune is doinge nglspy aﬁdnl
did tne cooking and ran errands etcs. Tne cron wasn't to baa consi 9r1ﬂghaﬁu
amount of moisture tant we hade Tne latter cart.of aug. I went witn Lenafgnour_
Natnan to Havre for Carol Ann's wedding. Very nJcelanu 1 qu tue ho o‘r:-rcz'tlI‘;):’r
ing coffee at the recention, and afterwards nelred Marge with thie alone 5

ives, OSteve's still combing ana now tue

servaa to over [0 friends snd relat - ! ) i
: ent, ana also in Oct. Bv and T made a

raing are startiag to come. Lots in O
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quick trio to Miles City to see Bruce nlay his first game of football for tue
season and later on Dorothy and Jay came to Glasgow to sce him play and they svent
the night here with me. T had Jeff and Christy five days wnile Steve and Kathy
went to an RZIA Convention in Billings. They are fun to nave now that tuey are
getting older. Tony and Marge svent a week end here in October too. Cnristy

and Jeff like them so much so we had a nice time. Tony got so very tired tnough.
The wedding nad been nsrd on him to start with and I don't think he was completely
rested up when h:e was here. Xathy is still having trouble with ner back. I
thhiink she does too much.

November came in cold and wet., Outside of going to Miles City for Thanks-
giving the month slipped quickly by.

Now as Dec. comes our thoughts are of Christmas and the nolidays with scnool
and church activities etcs. I am so thankful Steve, Kathy, Jeff and Curisty
includs me in tnese or T would miss them. For some reason I have lost a lot of
confidence in my driving, and don't care to drive after dark. They are good to
me and I love them all. I couldn't he here if they were not nere and as long
as I can care for myself it is nome. Tncome tax time too! and tnat does gripe
me that I have to give so much to Uncle Sam wnen T think how nard Daddy and
I worked to get where I am tday, but geuss that I should be tnankful triat I c»n
nay it. Lots of oil activity in tne area and I was lucky to get one fair lease.
Will hold off with the reat altho T had an offer, but they wouldn't meet what I
wanted so it can wait,

On Dec. 16 Dallas called and said I was Grandma again, "We have a baby boy
who weighed in a 9 1bs and 9 ounces 2nd we have named nim Randy James." Now I
am anxious to see him!

christmas was different this year than evar before. Steve and family left for
Seattle on Dec. 22 to spend Christmas with Kathy's relatives. Lynn and Dallas
don't care to come with Randy so small and Richard and his family cannot come.
But Randalls came Dec. 2L4th and we had our Christmas! Ev planned to snare witn us
but was called to “ortland due to tne deatn of her brotuer, and Enga plannea to
come but nad the flu. Randalls took me along when they went back on the 26tn

and Jay brot me back nome on the 31st. Dorothy, Lesa and I drove to Billings

one day to see ttie new baby and nis family! and Julie. Ranualls are so gooa,
said tney couldn't see me alone all tnose days.

Now tonignt is the last day of the old year. What a year of extremes in
weuther. Christmas week started out at 35 below and ended up at 45 above. Lots
of snow the first nart of the week and today it is oractically all gone. And
a cnange in the Wnite House too, with Ronald Reegan to soon be our new oresident.
Wonder wnat changes we will s2e in our countr'ye..e..e.s... Prices continue to climb.
Tners is so much talk of a denression snd hard times again. The hostages still not
releaseu, and tiere is so much turmoil in the east. It sometimes seems tnat another
war will soon be in the making, All we can do is to oray tnat tnings will get
better, the Lord willing.

Blessings to all my cniloren and their families and thanks to one ana all for
what you have done for me 'n tue —ast.
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January 1, 19€1

Sometimes I think I'm a loon to go on with tnis journal. I used to pretend
I was keepning it for my children and grandchildren--in those days, twenty and
more years ago, I still felt tnat everything I did must have some justification.
Now I geuss T have to admit that T keen it uo for myself. It sets tnings in
provortion again. What is interest’ng, after all, is the making of a self, and
act of creation like any other; one that implies a certain amount of conscious
work. Some teactier once told me that the world is a "vale of soul-making." So
T probsbly will continue in the way I started, since dbe passed away it seems more
of it concerns my activities over trne years and those of my familye.

What a cold wintry day Jan. ist is! Snowing and blowing but how glad T am
Steve and family are back. I am still figuting tue flu but nope to soon have it
whioned. On Jan. 3rd Steve took me to W. P. to board tne train for Mnls. Alda
met me as she always nas at the derot. We snent four days there as Alda still
had many things to do, and on Jan. 8th we left for Mesa by plane. How warm and
green and lovely everything is here at tuis time of the year everytning is. We
were given a warm welcome at Spanisn Palms. All the folks wno were here other
years are back so 1t seems much like coming to our second nome.

Our turee months are always such hanpy busy months. So good to have Jonn
and Ruby, Paul and Lou and Lena and Nathan among the many of our other friends
again nere. Highlights seem to be going to shopping mauls, cuurch, concerts,
horse snows, rodeo, tne Montana Day Picnic, playing cards, visiting etcs. And
of course lots of fancywork too! Then I won the use of the International Health
Spa drawing that entitled ? neople the use of all the facilities for 2 weeks so
Alda and T went. T felt 1ike a new nerson after every session. We took the
bus to Downey and svent a week with Clinton and family and nad sucn a nice time.
Thie latter vart of Mar. we flew back to Mpls. We went with Helen's mother to
Rochester for Paul's confirmation, srent 2 couple of more days in Mpls. and then
on Home.Tt always is so good to get back home after the turee months, but I am
tnankful my nealtu, and Alda's has been good enough so we can go.

Apr i1 is a busy month. Steve had most of nis seeding done in dMar. but there
are tuings to do. Kich, Arliss and hyan svment four days here-- tne weatner not
very cooperative with lots of wind and it is very dry. Ryan nad lots of fun sand
everyone made a fuss over nim. Kich took everyone to tne tElks to eat one evening.
ne bit of unnhaopiness -- Arliss's grandmother passed away in Culbertson so tuey
stayed over a few extra days.

With May here, it is time to get at tne flowers, lawn, garden etcs. Always
lots of work but now I'd miss thnem if I didn't nhave them. Then tne latter oart
of day I drove to Miles City for Bruce's groduation. What a nandsome young man
he is., He has a four year atnletic scuol~rsnip to Bozeman so will nave a free ride!

More unhaoniness in June. Kathy's Grandmother passed away in Seattle. One
and Steve went to tne funersl but as school wasn't out Jeff and Uhristy stayea
with me. The second week in Jure Alda, Elaine and her twu boys came for 10 days.
“nile tuey were tere Tony and Marge had a couple of days with us, and ftand~lls
were also here for a couvle of days so trere was lots of cooking etcs. but fund
Sti111l no raind The latter nart of June Dallas called and invited me to come to
Billings for fie Miss. Mont. Pageant. I didn't think I was cavable to drive to
Billings slone so just drove to Miles City and then Dororthy and lesa went along
from trere. The napeant was marvelous and something that I'd never seen before.
A lovely time!
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Stampede comes in July. This yesr Christy rides in tne parade and Jeff plays
in the band. T went witn them one dav and to tue carnival in the evening. Then
on Sat. I drove to Tioga for Harold and Lillian Borstads' LOth anniversary.
All tueir children were home, Aunt Daisy, Etnel and husband and Evy and nusband
besides lots of Harold's relatives. Am so glad I went. Now we are beginning to think
about harvest., Have had some rain so there will be a harvest. Steve will again
run combine, Jeff naul wheat witn Kathy doing the unloading, and Cnristy and I
will do the cooking and flunky work.

By the first week in Aug. harvest if about over. We took in the Glasgow Fair
one evening so Uuristy could see wnat tre L-H requirements were. Tnen wnen
Roosevelt Co. nad trneir Fair ste and wundance varticivated. 1Instead of going to
tre rair Jeff and I went to Havre and soent from Wea. until w_t. wiuwn ‘ony and
Marge. We went fisning two times but lony was the only lucky one. Jeff was a
little disannointed! He is a good traveling comoanion.

Tre first week in Sept. Dallas and Lynn called "nelp" so I s:ent a week with
them tzking care of Randy , doing the cooking etcs., while tney moved wautilus to
the new location. 7Tne club in goins over so good., Randy is a honey! Then tuey
came home for four days in Oct. We took in a few girl's basketball games etcs.

The weatner was miserable but we did get the potatoes dug. Steve and Kathy took
a week of vacation going to the GUrand Tetons etes., so I nad Jeff ana Cnristy.

Nov. brot much needed moisture. Steve took me to Williston for minor surgery.
Thanksgiving was stent with Handalls. We went to z basketbull game and afterwards
nad the —isfortune of slinpineg on the ice and cracked a rib. The Ur, says I will
have to wear a belt for six weeks'

christmas Time!! So many memories! Christmas will never be like it
was when Abe was with me. It seems you feel the loniliness more then than at any
time of the year. You always feel you are an extra but God must nave had a reason
for it that way. 411 H.ndalls exceont Julie who had to work, came on the 23 and
Richards came on tne ?htn. Steves family all joined us for Christman Eve and Christ-
mas Day. How thankful I am for all of tuem, they are so good to me. &ll to
soon they leave for home. We all so enjoyed Ryan..

Now I am finisning tuis on Jan. 1, 1982. What a day--snowing, windy snd
this d. M. a chill f_ctor of 45 degrees below zero. 1981 all ip all not to bad
a year. *‘he vtate of the Nation is bad, prices for farmer's proauce not enougn
to nay for rroduction, but with the change in Washington maybe tnings will be
different in 198?. At least we had no tragedies, deaths, etcs., in tune immediate
family. Lots of things I wish were different and many days I am blue and dis-
couraged with tears, but I must let God nandle it as I am not able to m=ke tne
needed changes alone. If Abe were still with me lots of things ne would aporove
of and lots »f tnings ne would disavprove of. I will always feel ne was so much
better about keeping things under control than T.

God Bless One and All of my family! Pray for peace and much nappiness in the
future. T lLove YOU ALL}
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January 1lst comes in like a lion. It warmed up over nignt and now a sleety
snow is falling. As the day wears on into evening the snowy sleet turns to cold
rain and then mors snow. With it comes a steady wind, and wnen I go out to do
my chores it cuts through my clothes and seems to dive deeo into my bones. Now
T realize I dislike winters and know why! I am ready to go to Mesa. A4ll the
family have gone to their homes after a to short vacation. Only Steve and family
are left here and T know how much T need them.

On Janusry 3rd Steve takes me to Wolf Point and I leave for Minneaovolis.
As always Alda is there to meet me. We spend several days in Mpls. as Alda is
getting her business taken care of. Had dinner at Jim and dlaines one nite with
Ken, Helen and family there, another di:ner at Jim's folks, Canasta at Margarette's,
Scrabble at Alda's and then off to Mesa. ’

Paul and Lou meet us in rhoenix and we all have lunch witn Jonn and FKuby and
then on to our apartment. Home coming again and all the same people are back so
we really get a welcome. How many good friends we do nave tnere. Ruby's sister
and nusband are nere and we six do many fun tnings togetner. Cousin Lillian ana
Harold bought a lovely place in Mesa and we snent a lot of time with them. Others
there wno nelped make our three months so enjoyable included Iena and Natnan,Helen
and Jake Swatsky, Jonette and Loran Good, she was my best friend during my high

school days, and then we got to know Nathan's neice nnd she took us many places
and soent time with us. From Glasgow came Helen wuiring (Abe's Neice), Liz Friesen,
Delcie Schartner and Helen's friend from Canada. All the grand veople nelped make
our three months fly quickly by. We try to play bridge once a week, and spend some
time olaying bridge or pinochole with Zrnie Karan, 89, who lives in our court.

One day we svent witn Helen and her friends at the norse races! Fun! Then in
March Alda and I took the bus to Dovney, Cal., and spent five aays with Clinton
and nis family. What 3 ovleasure to meet Bjorne Storset from Norway. Must add a
bit about nim. ,,. My Dad's sister Ellen was his Grandmother and his motnher,
Tirstien is my cousin. He and Juav will be married in July and live in Norway
as he has three ye-rs of medical school left. All to soon our three months are
un, back to Mpls. for a few days snd "'m back in my own home by the first of 4april.
Wnen T get back to my own uome it seems it ijust puts its asrms around me--and I feel
Abe's oresence verv muchnld

April and May are busy months here especially for Steve witnh calving, putting
in the crop etcs. And Kathy is busy witn all Jeff and Christy's activities.

Tn June Dorothy came and sne snd I went to Havre for Mary Jo's wedding. We
had sucn a nice time with Marras. Carol was tnere with Baby Stepuen--sucn a good
baby. Tnen two weeks later I drove to Miles City and Dorothy and I went on to
Billings as Lynn and Dallas had bougut tickets for trie Miss. Montana nageant. That
always is sucti a beautiful stiow.

July was Redekopp month! Darline, Claude, Suszn and Kim came in time for tne
Stampede and svent tnree weeks witn us. Then the second week in July borotuy
and Lesa came and tney went along with Darline, Susan, Kim snd me to negina for
a three day Ked-kopp reunion. 350 of us having a good time. One of my highlights
was when lesa made us all very oroud when she sang at. the Sun. morning gathering.
Dorothy was her accomman®st. Iesa has such a beautiful voice, T hope sne does
something with it. The day after we got back ttere was a "cousins' reunion" at
Lustre with 85 attending. The day Cates left Lynn, Dallas and Randy came and st .yed
a we2ek. 4and Julis s-2nt from Fri. until Sun., here. I always am glad when thne

grandchiluren still ceme niome to the farm. Arliss and Ryan were nere in Aug. too.
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Now %t is harvest time again. With all tue rain we h=d in tie soring coming
when needed most, we harvested a good croo. Steve ran the combine and Jeff nauled
all tne meat, now well he does! The summer went by quickly with so much going on.
The garden, lswn -nd cnickens kent me busy. My 1930 graduating class along witn
four otner classes nad a reunion in Glasgow in Aug. So many many peoole were tnere.
Cousins HBvelyn, Alma =nd Milton along with their s-ouses were some of the few I
was so0 glad to see. Milton and Toots did stop for coffee on their way to Willis-
ton. There never is enougu time at tnese affairs. Cnrisgy had Fair in August
and she and Kathy s»ent tnree days in Culbertson. Steve, Jeff ana I went down tne
day she snowed Sundance. She won many ribbons.

On September 11 Diann Redekoop was married in arlington, Va. Jonn, Ruby,
Pat, Carol Jean and Jimmy and T flew to Onio, tuhen drove witn Fred, Joani and.
their boys. Tt was a beautiful trio througnout Pennsylvania Duten Country and over
the Apolacnian Mou:tains. The wedding was beautiful. Pat, Carol, Jimmy and I
stayed with Marlene Zerbe, Abe's nevhew Otto's wife. She took us signt seeing and

we esvecially enjoyed Washington D. C. at night. It was a wonderful occasion and
T am so glad T was invited to go.

October is clean uvp month--leaves and more leaves to rake, garden to clean
up, vnotatoes to dig etes. Jeff and Steve nad a day in Billings to see a college
basketball game, tnen Christy and Kathy were gone for five days to Billings to shop
and take in Nile. Tuen KathLy and Steve took nearly a week off so Jeff and Christy
were with me but they are no problem any more and are fun to have.

"We svent Thenkseiving at Randalls in Miles City and Lynn, Dallas snd Randy
came too so it aga‘n was a fun time. One thing T did not mention before, Jay's
mother BV nassed sway in April after a brave fignt with cancer. At all tue family
gatierings she is greatly missed. Jay got a promotion in April and now has 17
counties under his supervision. He generally gets in tnis area about every two
weeks and comes out and suends tue night with me. It's greatly avpreciated!

Once again Christmas is at my nouse. Randalls came on the 23ra, Dallas and
family on tne ”Ltn, and Richard and family on tne 25th. There were 16 of us orn
Cnristmas Duy including Lee Redekopp and of course Steve and family. We all receiv-
ed so many cards =nd lots of lovely gifts.All to soon it is time for everyone to
go to their own romes. WNow again bow I do anoreciate Steve and his family and 211
the good tnings tney do for me.

I am navoy witn my family. Susan in in college taking up nursing. Kim doing
very well her first vear in Junior High, and Julie also going to college taking
nursing and working nart time. Bruce busy in college witn football as top prior-
ity. Christie a very good sixth grader, Sundance or anything to do with animals
ner nriority. Jeff getting better grades than ever before and basketball nis top
priority. Ryan and Randy. growing like weeds and botn are brignt little boys. My

two daugnters and three sons 2nd trneir s~ouses akk doing well and T desrly love
tnem all.

The closer we get to the century's end tne faster tne years slio by -- or so
it seems to me. 19R2 nhas been good to me. Sure--I'm not growing younger, not as
agile, nor pain free. T have more wrinkles, and T no longer lie on tne floor to
exercise. Also T find my brain ‘s storing away more past and oresent information
and the release valves must be on an extended strike as I have trouble getting
‘nstant recall as T need it, es-ecially names. Everyone seems to be on a strike.

Mostly we don't want tne nast around. You have to be over 50 before you can

stand to nere all t:iose family tales and by tne time you might want to know, those
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who wanted to tell and were not listened to are dead. As time goes by I am sure
some of the trnings are a bit romanticized as the memories lengtuen but those times
were criceless and of course can never come back. But if we know who we are, and
are hapoy with what has been our lot, then things can be beautiful!

Winter is tere. Bitter winds are blowing the snow once again. It would be
difficult to have Cnristmas without snow, even tnougn it is very aifficult at times.

As the year closes I nave much to be thankful for; fairly good nealth, a
warm home, good friends, a wonderful family and the peace of God. Now on Jan. 2
I will be leaving for Mpls. and Alda and I will again go on to Mesa. I am so thank-
ful we are able to go.

May 1983 be a year of napoiness ana peace to alll

January 1, 1983

It seems that every year January brings s warning of what migut be coming.

Now today, Jan. ?, when Steve takes me to Wolf Point to board Amtrak, winter 1is
really here with cold, wina ana blowing snow. I spent four days with Alaa in Mpls.
before we left for our tnree months in Mesa. Such bad news before we left., Steve
called me the first night T was there and said the news was not good. Henry Reaekopp
hiad passed away very suddenly. How much symoathy I have for Marge as T know wnat
she will be going tnrough. Will call her wnen I am settled. Lou and Paul met us
at the Airocert and after having lunch with John and Ruby it was on to Spanish Palms
wnere we rece’ved a foyocus welcome from our many friends. Tue weatner is just
lovely witn flowers blcom‘ng, the erass so green -nd how the birds are singing.

They too seem to be welcoming us! Quite a contrast to what we left in Mpls.

Time flies by quickly with so many tnings to do and our friends =nd relatives
ara so good to us. We spent a wzek in California with Clinton and Grace, wnat a
lovely time. Wary Vibran has turned out to be such a good friend altho she is
young enough to be my daurnter. And I am so glad Iena and Nathan, Cousin Lillian
and Harola, Paul and Lou and John and Ruby are trnere. Tney all can come up with
intzresting tning s to do. With all the Arts and Crafts, card playing, pot lucks,
and mainly window snopning(?) in the lovely Malls things do not get boreing. Aall
to soon the three montns are over and it is good to be back home. I'm always
reaay to go back by tne first of Aoril as it starts getting s o not. Tnen too, by
that time I am lonescme for family.

All is well at the farm. Steve is always so busy during April and way
withh the farming and calving. Jeff and Christy are busy with school and their
nther activities. Tn April T drove to Miles City for lesa's Musical Festival
and had the misfortune of fezlling an fracturing my foot. What a nuisance that
turned out to be as it took nearly two months for it to neal.

June is a quiet month. T always am glad when Jay stoous and SPends yne nignt
nere wnen ne is in the area. T did nave nne very oleasant week ena. T arove to
¥iles City and tuien Jay and Dorothy took my car, drove on to Billings and droopeu
me off at Dallas' ana they went on to a cnurch convention in Great Kalls as Dorothy

was a uvelegate. Dallas and Tynn had ticketz to the Miss Montana ragesnt
and that was lots of fun.
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. During Stam ede Week in July we rad a terrible storm. Over nalf of tre trees
In tne sh2lter belt were damaged. Later in the fall Ben and lee socent day and g
half rulling out tre stumrs. Next year I nope we will be able to start some more.
That was always Abe's nride and Joy. Kathy's mother svent tnree weeks in July nere
too. And of ccurse that is Wild horse Stompedz month. Christy rode in tie rarade
and also took mart in the barrel racing. Jeff nlayed in tue band. ILesa ana Dorotny
srent a cousle of aays with me too. T am so glad they still like to come.

In August Claude nad nenrt surgery and was a very sick man. He nad four by

passes and made a remarkable recovery, In August Alda came too and wnat

a busy time w2 nad. Randalls spent a night with us on tneir way back from hegina
where tuey nad gone to observe their 25tn wedding anniversary. Fair time in Culbert-
son for Christy too but we missed that as Alda and T drove to Havre and soent the
nignt with Marras!! The next day Marge went slong with us to Conrad wnere we nad
a cousin's get together at Jim Sanders. ‘Yome a day and then Alda and I arove to
Tioge to snend thLe night at Borstads!!' The next day Lillian, Alda and I drove to
Minnewaukan where we had anotner cousins' reunion and visited Aunt Daisy. From
tnere Alda went on to ner home in Mols and Lillian and I came on iome.

Kathy has done lots of doctoring and In October had back surgery in Billings.
Siie is in a body cast and has lots of '"do nots". Hovefully tne operation will be
successful as sne nas nad lots of op»in and gone through a lot. Marge Redekopp
spent a few days nere. Sre is more tnan a sister-in-law to me and I love lece dear-
ly. Julie had a few days off and came to rest and relax. T am so hapoy witn them.

Thanksgiving comes aga'n in Nov. .nd we went to Randalls. Dallas, Lynn .nd
Randy came too and w2 had lots of fun togetier. Winter is coming. All tue month
of Dec, was so vary cold with snow--I am ready for Mesa. We nad anotier nice Cnrist-
mas witn only Randalls and Steve ana family here. T nad lots of teleorone ca:ls,
cards a=nd gifts.

Tf tue year is to be summed up, T would nave to say not so good. Tue few rains
we nad to nelo came to late so we nad a s:ort crop wuicn of course meant little
income from tne farm. It nas been a hard year and sometimes T do get discoursged
with tuings. But wita careful managing T will get along. Seems so often tie ones
you love the most can hurt you tue most. When I uurt my back just before Christ-
mas I surely tuougnt that wss it but nopefully nature will take care of trat and
God willing things will work out.

T often trink my children are wnat I have made them. Sometimes I've been neg-
lectful, otuer times loved to much and to hard, and all of you I've indulged ,ud
sroiled for tue most part. Now as I've grown older and wiser(?) for tne most vart
T've come to the conclusion that eacn of you »~re resoonsible for your own cnaracter.
If character does determine a nerson's destiny, everbody cre-tes tueir own neaven
or hell. We are all the autror of our own lives and live in wnat we nave created.

T feel now that T do not have to blame myself for your weaknesses and fsults but
look for the good you have created for yourselves.

God Bless You, one znd all and may 1984 be good to you all.
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198l :ame in snowy, cold and windy like so many Montana New Years have in
the past. Wveryone has gone home, how quiet and lonely! As I look out, the snow
banks look higher and the wind seems to blow harder! I am ready for Mesa.

Steve took me to Wolf Point and T left for Mpls. on Amtrak. We thought we
nad snow in Mont. but when T got to Mpls. on Tues. they were measuring it in feet,
The first week in Jan. Alda was busy with paper work, we had a few games of
pennies and scrabble with her neipnbors. And Flaine and family were in several
times. How great Pnoenix looked to us Snowbirds, even from the air. Everyt:ing
is green, the flowers blooming, and the oranges, lemons and grapefruit still on
the trees. Paul and Iou met us at the plane as tney nave otner years, and after
having lunch witn them and John and Ruby it was on to our apartment at Spanish Palms.
How gooda to be back and what a welcome we did get!

We soon are back in our old routine--even with my back so bad"T am enjoying
every -varm sunny day. Someone is always oicking us up to go vlaces and do tnings.
W& had two bonuses t:.is vear. Jim and Rlaine surorised Alda by coming for her
birthday and svending nearly a week., Then the last week we were tnere Alda's
granddaughter Lora spent with us. She is a lovely girl. We also svent a week with
Clinton and Grace and fam*ly in California. Lots of fun when we are tnere. Witn
So many Montana people, plus Borstad's and Alda's relatives tnere is no time to get
bored. The three months quickly pass and by the first »f April T am back on tne
farm.. So good to be back in my own home.

"t always seems Aoril slios by so juickly. Steve is busy with spring olanting,
calving etcs., and Katny has taken me along to lots of track meets. As in other
years, we are waiting for the rain to come, ana many days remind me of tne 301's
when the air is full of dust ana sand, and now it does get “‘nto tne nouse.

May brings some hszart acnes and big "hurts" but also lots of joy. The last
week in May T drove to Miles City and spent a wesek with Randalls. Lesa graduatea
from nign scnool and Julie from nurses' training. Dorotny and T arove to Billings
and spent a few days with Dallas, Lynn, and Randy.

While there news arrived tnat Robyn Daile had arrived at the Kichard Keuekopp
hiome, All are nappy to have a little girl in the family. The latter part of June
I took Amtrak to Kennewick and svent a week. All of Richard's came back wnen T
did for Arliss's brother's wedding. Sveryone wants Robynm!

Julie has a job in Wolf Point. She spent the first two weeks with me. 7T
think sn= will make a very lovely nurse. She is looking for an apartment, and after
finding one she still comes to the farm often. She is so mature now and lots of
fun and comnanionship.

Now it is Sept. and we are still waitng for the rain that didn't come. Gen-
erally around Stamoede time we nava some but not this year. Christy was in tne
pvarade and barrsl racing, more fun. Tony and Marge did't get down so T drove up
and spent several days with tnem.

Randalls moved to Glendive so we nad Thanksgiving with them tnere. All thzir
family ~were at nome and us. Tue first week in Dec. Jay and Dorothy asked me to go

along to Moorenead, Minn. for the Christras Csntata. Iesa is a fresnman tnere ana
sings in the freshman choir. Tt was wonderful.
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Christmas Day and Christmas Eve here as more or less a tradition. Steve and
family, all the Randalls, and Richard and family for Christmas Bve and then trey
sne2nd Christmas Day with Arliss's family in Culbertson. Their two little ones help
to make Christmas a narpy time. All to soon again, all are gone,

Now as T finisn this on the last day of 198L. T must take inventory. In
spite of the bad economic situation, 1lack of moisture, poor prices etcs., I'm
vary thankful for everything the year nas brougnte. Luckily tnere was no serious
sickness, Kathy is slowly recovering from her back surgery, and Robyn is a healtny
naooy baby. When Dallas and Lynn were nome in June they told me I would be Grand-
ma again in Feb., so T nave that to look forward to. We have lots of snow and it
is very cold! GOD BLiS® YOU ALL AVD K23P YOU WwoLL ARD HACPY T 19651

19¢5

My house ic lonely these days after everyone has left after a Happy Holiday
Season., The weatner is tyrical. On the 4tn of Jan. T leave for Minmeapolis.
Again Alda has last minute things to do so a few days are spent thnere before we
leave for Mesa. Tue three months we spend thers are three montns of relaxation ana
fun., We never seem to lack for things to do. The court is now filled with snow-
birds who nave been there before so it is like one big family. Always olaces to
go, cards to play and lots of crafts. All to soon our time is up and by the first
of 4oril T am uome aga’n. On Feb. 1lst Chrystal Marie arrived at Dallas and Lynn's,
Randy had wanted a babty brother but now how he lovas Chrystal.

April and May are the busy montns and go by so quickly. La Vern Funk painted
my house on the outside and that took care of a week, and a few uays after Julie
and T went to Billings to see Chrystal and the rést of the family. She is a little
doll. Randy carries her all over and is very possessive of her. We stopped to
see Randalls on the way home. Julie moved back withh me in June, but she nores only
temoorary as she wants an apartment. Jeff graduated from Wolf Point Hign in
June and Randalls came for the ex=rcis=s.

The big event of the year was when Mr. and Mrs. Beckman stooped and told me
I was going to riave an ol well drilled on my oroperty. They were doing tne
surveying and pegging the spot. Tt was about a mile and a half from my building
site. June was just so exciting. Richard and family came to go on a Canaaian
f*sning trio. No drilling started yet, but they checked it all out and we hope
they will soon get started. At last the derrick is upn! The drilling is startea
and all the traffic! At night it looks like a little city. But after drilline
to 6LO0 feet as planned, it ‘s a dry hole!! Now all we havé is the memories!

On the Fourth of July Jeff, Steve and T went for a drive (Katny and Christy
weren't interested) up to the Avondale area. Steve wanted Jeff to see where
Grandpa Ole's farm was and the area where T had grown up. All the buildings are
gone as are the fences, but we d*d eat the picnic lunch that Jeti had packed
on land that nad belonged to Grandoma 0le. Then we drove to Richland, Peerless
and back home by way of Lustre. The following Sat. Jay, Dorothy and Bruce came
ana we drove to the Pines Youth Camp for a picnic.

Tt has been hot and dry all summer so we nave a snort and early harvest.- By
Fair Time in Culbertson the middle of August, harvest is complete. Iesa spent a
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week end hers in Aug. and then Bruce and Melanie came for a week end too. So much
fun to have the grandch’ldren coms and I think Jeff and Christy are always glad to
see them too. Now in Sept. Christy is back in school, a fresnman, and Jeff leaves
for Bastern in Billings. How T'll miss them when they both are in school.

Tn Oct. T took Amtrak to Mpls., spent a couple days with Alda and then flew to
Kettering, Ohio and spent a week with Clauae, Darline and girls. Tuhat was a fun
week as it nad been 9 years since T was there. We did lots of fun things and lots
of visiting. On the way back T spent a few more days with Alda.

I didn't mention before that Tony nad neart surgery again in Seattle in May
tlaving all four byvpasses redone. He has had a leng hard struggle all summer
but is gradually getting stronger. Finally the latter part of Oct. tney both askea
me to come so I went up on Amtrak. Marge and I did get to go to a concert to near
Peter Nero, a famous piano vlayer. Tt nhas been hard on ner too, tpey botn get so
deoressed. I try to call them every Sunday.

Winter came so early--snow in Oct. that left but several inchnes came in Nov.
and staved. Tt caugnt everybody unprevared. We did manage to get to Glendive for
Thanksgiving at Randalls. All their family were there, Dallas and family from
Billings, and Jeff and a friend from Eastern. Dec. was so cold, a couple of weeks
it didn't pet above freezing. We must have at least a foot of snow on the level.
Jeff spent lots of n*s vacation plowing snow in the yard.

Christmas was at my hcuse as usual. Randalls, Steve's and Kathy's motuer Jean
were here for Christmas ZIve, and then Richard and family got here in time for
Christmas dinner. So many cards and lov=ly gifts. T sometimes wonder how many
more Christmas's T'll be here! By the last Sun. in Dec. everyone has left. So
quiet and lonesome. Julie is stll staying with me but is on a short vacation.

Now on the itn of Jan. T will go with Jeff when he goes back to Zastern ana
will fly from there to Phoenix. Alda decided sne didn't want to go to Mesa again
this winter so e gave up Svanish Palms. She never did give a definite reason., I
didn't mention that Harcld Borstad had nassea away in April. He was my cousin
Lillian's nusband. Wnen T went to tne funeral Lillian said if Alda dian't want
to go to Mesa for the tnree months sne'd like to nave me stay witn ner. I
am so thankful for tne offer, so she and I will be together. We always have been
Sso compatible so I'm sure it will be great. Dallas is going to fly witn me from
Billings to see that I get there and then he will check out Health Clubs in the
area.

All in all 19%5 was another good year for me--hesaltn wise. After having a
kerotosis removed from below my eye, T think my eye problem is taken care of,
and T chescked out very good on my pnysical. Our grain crov was very short due
to the dry weather but =«ith our “nsurance and tne gov't programs it wasn't to bad.
The heat was nard on the flowers, lawn, garden etecs. but thne ootato crop was tue
greatest, One thing T nearly forgot was the grasshoopers. Tn some areas they were
terrible. They cleaned Steve's parden, strivped the leaves off the carragans and
started working on the lam. But with the cultivated strips around my garden they
didn't find me.

Now these last days of 1°¢5 are cold and wintry. May 1984 be a better year.
May trose of us who do have some problems pray that God will helo in tne solving
of them. Iet us all turn to nim for more help and guiaance,



=60-
1986

The holidays are over, everyone nas gone home, and on Jan. Lth, Jeff
and T leasve for Billings. Am glad I'm not doing the driving as there are lots of
icy spots. T spend a few days with Iynn, Dallas and Randy and Chrystal and then
Dallas and I leave for Mesa. T nate to admit it but I did need nim along for my
personal security as flying alone from Billings the first time had me shaky.
He rented a car when we got to Phoenix and we drove to Lillian's. He spent nearly
a week tnere and then went back to Billings.

How thankful T am that Lillian asked me to stay with ner. TIt's entirely
different than living with Alda. She has her own car so we can get around. Her home
is in a nice area and everone is very friendly. Have met lots of ner friends and
Harold's relatives, great people! After many many excuses as to wuy I coulan't
get in the pool, witn her encour aging I think I've conquered my fear of the water,
and can get in where it comes to my shoulders. I also learned to ride a three
wheel bike and we ride nearly every day. Have seen lots of my frienas, gone to
the Montana picnic, had a trip to Tuscon, Flagstaff and many otuer places in the
area. I flew to Downey and had a very pleasant week with Clinton and Grace. Time
flies by witn lots of handiwork, scrabble, cards, etcs.

Lillian and I drove nome the last of March. Wehsd quite a trip as we ran
into a blizzard in Denver and nad to svend two days ana nignhts there. But we
end=a up where we were to be, Tioga. Steve came and got me and it wzs good to be
back nome again, altho T do enioy those three months in Mesa.

The summer goes by quickly with lots of company. One big surprise was when
my five children with tleir s~ouses and children came for Mother's Day and my 75th
birthday. Only Claude, Susan and Kim were missing. Lots of early planning uad
been done and it was just greatl! How proud Abe would have been of his family.
Besides tne family, Bruce's girl friend Melanie, and 3 friend of Iesa's from Con-
cordia, and Sue and Wayne joined us. Some of us went in for church and then we
all went to the Sherman for brunch. The afternoon wzs spent out here at the farm
and celebrating my birthday. All soon had to leave, but on the memories I always
will have.

How often T give tnanks for my "children and their spouses", I couldn't nave
done as well. And for my grandcnildren; for all tneir energy, and curiosity, for
their brave play and startling frankness; and then for their sudden sympatnies.

I have been so ricnly blessed. Must give svecil mention nere to Julie. She nas
been so good to me--taking me along to Billings, Glendive, Williston etcs. Places
and things T wouldn't nave been able to be doing by myself. Dorotny has been nome
several times during the summer, thanks Dorothy. I always look forward to Jay
svending the nignt nere wnen he is in the area. How I appreciate my grandcnildren
taking time from tneir busy scnedules to come to tne farm. ILesa and a friend for
a week end, and Bruce and Melanie. Wisn Susan, Kim, Ryan and Robyn were closer.
Lynn, Dallas, Randy and Chrystal svent four days here in Sept., I don't get to

see thnem often enougn either. dJeff is now in college but was riome during the summer
and always was in and out doing lots of little tnings for me. Christy pops in al-
most every day and always has so many things to tell me. I love tnem all dearly

and trey have brought me lots of happinesss

Alda and Chris came for a week in Aug. and we nad a nice visit. We drove to
Havre for a few days. Tony and Marge are taking it one day at a time. They
managed a week end here in Oct. and it was great for all.
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Really notning to numorus hapoened during tne year. With the lack of rain in
this nocket we are ‘n, and the tiousands of hungry grasshoppers, crops were very short.
But it seems farming has always been a next tear proiect.

My brotrer Clinton had major surgery in July. A malignant tumor was found in his
throat and he nad to have his voice box and windpipe removed, zo now he cannot talk,
and has an onening in his neck for a tube leading to the trachea. "It has besn a very
trying time for them all. He is now using a "squakker" but is going to Whittier four
times a week for therapy hovoing he will learn to talk by using the esopnagus (which
I don't quite understand). Alda and T hove to go and see them in March.

Seot. and Oct. go quickly by, and the main thing seems to be to get all tne
leaves cleaned up. T was lucky this year as Dallas and his family came and Dorothy
came too. Then Steve and Christy helped and we soon nad the job done. There still
were lots of leaves left on the trees but I was able to handle them. Lillian soent a
counle of nights with me on ner way to and from Wnitefish.

Thanksgiving was at Randalls in Glendive. T went with Steve and family. Dallas
and his family came from Billings too. This has become more or less a family tradition.
We always have such a good time, and Dorotny is sucn a good cook.

Then before we realizec¢ it Christmas was nere. I nad an infection in my leg so
had to stay off my feet quite a bit-but everyone helped.. Kathy came over and decor-
ated my tree and did lots of the baking. Thanks, Kathy! Then when Arliss and
Dorothy got nere they helnad. Thanks Arliss and Norotny! It was a lovely Christmas
with Randall's, Steve's and Richara's nere on Christmas Eve. Christmas morning Riecn's
left for Culbertson but the rest snent Christmas Day nere. T went witn Dorotny, lesa,
Arliss and Christy to candlelignt services in Wolf Point on Christmas Eve. The weatn-
er has been just beautiful, can't remember wnen we nave nad a Christmas like this.

Now todsy on the ?9th of Dec. every one nas gone nome and it is lonely but I
have things to do as on Jan. 3rd T go with Jeff to Billings when he goes back to
college in Bozeman. 7T will svend a couple of days with Dallas and family and on Jan.
6th will fly to Phoenix. Am so glad Lillian asked me to stay with ner sgain,

Again we must all give thanks for our many blessings and hope tnat we stay well
and hapoy. May 1987 be a good year.

1987

The year 1984 goes out witn snow and cold weather, and that's tne way the new year
comes in. Seems that is tne vattern for most Montana winters!

Always T want to know what is to hapoen. Sometimes I think I would like to nave

tne wnole of my life, from start to finisn, laid out like a jig saw puzzle on tne table,
s0 that I would be prevarsa. But if T knew, wnat trnen? Far better that I just out my
trust in God, and try to follow his guide lines.

Now back to the farm. Jeff got sick at the last so T had to call on Julie. How
good ana thoughtful she is. After a couple of days with Dallas and family T flew on to
Phoenix. T spent the next thres: montns with Lillian in Mesa. What a great person sne
s -- and her friends and relatives -- how good everone is. I was always includsd in
all the’r activities. I flew to Downey and Alda came from Mpls. so we had & nice davs
with Clinton and Grace.. we never lack for things to do wnile there. All to soon it is
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time to go home. I fly to Billings, take a bus to Glendive and Dorotny takes me
home. Tt is good to be back home and sleep.in my own bed. I see so many things I'd
like to do, but it seems that is not to be. T started doing a little doctoring. How
relieved I was when the leg and back pains were not caused by vertebrae 8egeneration
causing pinched nerves and possible surgery. Now I am on artnritis. medication and
am limited as to what I can do. The Dr. says arthritis,

No gardening but T took care of the ootatoes. Not being able to 1ift over twenty
1bs., the lawn mowing could have been a problem but T had lots of mowers, Jeff and
Christy were the main helpers. Then Kim, Iesa, Julie and Iymn all had a chance.

And Dorothy spent three days helving with things T couldn't handle.

June brought Dallas and family for a few days. Then Rich and family came and
everyone heloed. In July Claude, Darline and Kim came for three weeks and T put
them to work too. All tne family were home at some time during the summer except
Bruce and Susan and they both have jobs. Jay often stops for the night when he is
in the area and does tnings time will permit. Julie comes out a lot from Wolf
Point, she is just so good about everything. And she does use her telephone a lot.

Iesa had gone to France in Mar. What an experience! Wnen she got back, Dorothy,
Julie, Jesa and T went to Regina to shop. A fun trip. Steve and Kathy are very good
to me and do so much. Steve is always busy with the farming. Kathy is kept busy
witt the family, keeping up their place, and is real good about mowing and clipping
around the buildings.

Time goes by quickly. Lots of grasshoppers in the spring so Steve nad to spray.
The little rain we had was a life saver for the croos. Not a "piggy" but the po-
tential was there. Tt was so much better than we've had for some years.

Life for me, as for everyone, has been a mixture of nappiness and sadness,
joy and sorrow. At times T feel T've been overwhelmed by problems and tnen find that
the problems were caused by a wrong decision T had made. Then T must ask for forgive-
ness and oick up the oieces. That's when T remember what my Dad tried to teach us
years ago--to snare, to say T'm sorry when T hurt someone, to hold hands and stick
togetner. Wny not start over?

Tnanksgiving was again at Randall's in Miles City with a full nouse. Ilesa,
her roommate Camille and two Norwegian boys from Concordia, Jeff from Bozeman, Dallas
and family from Billings, Steve, Katny, Christy and me, and Julie came for a couple
of hours but had to get back to work. As other years we had a very nice time.

Christmas was again here but a little different. Kathy and Christy nad gone to
be with Kathy's mother so were missed. Cnristmas Eve all of the Randalls, Rich and
his family, and Steve and Jeff were here. Bruce wanted his last Christmas as a single
man spent here. All the ladies went in for candlelignt services. Cnristmas Day
Ricn's went to Culbertson, and about 3 P. M. Jay,.Dorotny and Bruce left for Miles
City. Iesa stayed to nelp take down Christmas Decorations. Sne ana Jeff left for
Miles City arcund noon, on the ?6th, as renersal dinner was tnat evening. Steve and
T left Mon. getting to Randalls in time for brunch. Bruce and Melanie were married
that afternocon in the Lutheran Church. Afterwards there was a reception at tne
Veterans Club. The wedding was lovely and everyone was happy. The next day tne
gifts were ovened at Randall's, '

I spent a few days at Randall's and then Dorothy took me to Billings. After
a few days with Dallas and family I am ready to go to Mesa. The weatner turned cold

and wintry. My family have been very good to me. GOD BLESS YOU ALL.
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I had a nice non stop flignt to Mesa. It was 75 wnen I got off the plane and
nad been 20 wnen I left Billings. The three months in Mesa are great and Lil and I
nave so much in common. T had more compvany this year than ever before, so many
relatives and friends, as did Lil. We not only share the expenses but alsoc the
friends and relatives. Alda flew from Mpls. to Clinton and Grace's and I flew from
Mesa for four great days together. All to soon: it.is: time .t0.go home.. Dorothy.
came to Billings after me and after svending Easter with Jay and ner, they took me
nome staying a few days to help me get organized. They have been so good about help-
ing. They came again in May for my birthday and helped a few days. Steve and
Kathy took us all to The All Season's Fish Fry at the Elks in Glasgow. Delicious!

Kathy spent thirty five days with her mother in Seattle as she's not a bit well,
In Sept. her mother came to Mont. and now is at Nemont Manor in Glasgow. It seemed
better this way. Jeff is working at the hospital in Wolf Point. Christy is "rodeo-
ing" and Steve generally goes with her. Greg Redekopp spent four days with me while
here for a class reunion. What a fine young man he is!

This y=ar again oractically no rain and the crop was very poor. Federal Crop
Tnsurance allowed us two bushels an acre on barley, wnheat did not average 10 bushels
and some was even not cut. The oats was no better. Wnen Alda came in Aug. she
was surprised the way things looked. We made a trip to Havre to see Marras. Dorothy
came and took us to Opheim and we found Mother's Grave, something Alda and I often
talked of doing. Arliss, Robyn and Ryan and Dallas and family were here in Aug. too.

In Sept. I had to go to Billings to nave a Kerato acan tnoma removed. Julie
took me to Miles City and then Dorothy went with me so I did't have to be alone.
Tne Dr. thot he had everything taken care of but in Dec. I had to go back and
nad a Squamous Skin Cancer taken care of. This time they used Moh's Micrograpnic
Surgery and it required 50 stitches. It is a form of skin cancer. The Dr. is con-
fident he got it all. Again Dorothy came to my rescue, going with me and seeing
that T got home.

Julie, Christy and T went to Randall's for Thanksgiving. Steve and Kathy
did not want to leave Kathy's mother. Everyone understood. There were 16 of us
there including Dallas and family, Bruce and Melanie, Jeff, Iesa and three friends
from Concordia, Julie, Christy and me. Christy said the nicest Thanksgiving she
ever had had. We all had a good time. .

We did have a white Christmas. Rich and family came the Tues. before, Randalls
on the ”3rd, and Steve and family and Kathy's mother joined us for Christmas Bve
and again Curistmas Day. Arliss, Dorotny, Iesa and Julie took over the kitchen.
Rich and family went to Culbertson for Christmas Day but came back tne ?6th for two
more days. Randalls left on the ?Atn. Tt was another lovely Christmas.

Tonite is New Year's Bve. We have six inches of snow., Tomorrow I go witn Jeff
to Billings and then on to Mesa. Am so glad Lil asked me to come again.

As T sum up wnat T've written over tne years T realize more and more tnat
life is very much an on going business. Nothing is really ever solved or settled.
We live from day to day, year to year making tne best of it. That isn't’'a bad thing.
On the contrary it can be very good. Tt also can be very. frightening! . Tnere are
going to be surprises along the way, and some of them won't be pleasant. Here again
we have no choice but to live from day to day, year to year till our time on earth
is over., MAY THZ LORD BLESS YOU ALL!



